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Cement

Egyről-másről.
Magyar gabonapool !

A ró.tiai nemzet közi gvzdakongresztis alkalmával 
.unius havában Olaszországban járván, többek között 
alkalmam nyílt Mas sóim i battaglía del grnnujánsk, 
a fasiszta agrárpolitika , gaboiiaháboroj&iiak“ beha- 

■ ét) tanulmányozására is. Te kint et lei az olasz piac­
nak gabona- ‘ és iisztkHitelünk szempontjából a;
:r ibbi években fokozódott jelentőségére: Ülas/.ország- 

ez a gabona-autarchiara, egész kemérszükség- 
i, ének saját terméséből való fokozatos kieíégitésé e 

I nyúló, tiz évre beosztott nagyszabású gazdasági 
i'lilerve részünkről nemcsak elméleti tanuimányo- 

•-..•tsra érdemes, hanem nagyon is az elevenünkbe vág. 
ívet esztendeje, 1925. Julius 4-én adta ki a Duce 
-iszót, hogy Olaszország gabonával való ellátását 

íz év alatt függótleniíení keli a külföldi beviteltől, 
aszórazág átlagos évi kenyérmagszükséglete 75 

. métermázsa, évi átlagos termelésé pedig csak 
-50 millió icótermázsa volt. A hiánypótlására 

. ;v> mintegy 50% kai kell fokozni a termelést, még 
;ledig elsősorban a termésátlag növelésével, jobb 

ó i,műveléssel és kiadósabb trágyázással, parlag- 
■:drk termővé tételével s a magasabb termelési 

•.'iltségeket fedező árak biztosításával. Az olasz 
-.:muv 40 lírára emelte a métermázsán ként! búzá­

im, m "nagy áldozatok árán fejleszti és terjeszti a 
LvSiigi vándortanitői intézmény révén a szak* 

...s’, kötelezővé tette záros határidőn belül cél 
erű

és kísérleti intézményeknek egész hálózatával vonja 
be az országot, a jó gazdák között dijakat ^ oszt ki, 
a törekvőket szaktanáccs xl és anyagi segéllyel tá­
mogatja. , , , .

S az eredmény V Két év alatt az átlagtermés máris 
sok helyütt megduplázódott, úgy, hogy a tavalyi 
gabonatermés meghaladta a bt> millió metermázsá. 
s az idén is hasonló terméseredményt várnak. A 
nagy terméstöbblePcl persze együtt jár a gabona 
áresése és a mezőgazdasági válság számos tünete, 
azonban az olasz kormány mindent elkövet, hogy 
a mezőgazdaságot átsegítse ezeken a nehézségeken, 
így ieháts'.ámolhnnk kpII azzal, hogy gabonakivitelünk 
számárt rövidesen elvész az olasz piac, ami csak 
szaporítja termésünk értékesítésének gondjait

Viszont mit tapasztalunk idehaza? Idei búza­
termésünk mennyiségileg közepes, minőségileg azon­
ban kitűnő. A világtermés pedig nem haladja meg 
a tavalyit, ellenben a fogyasztás tekintetében joggal 
számíthatunk némi emelkedésre. Akármilyen kicsiny 
pont is tehal Magyarország a világ gabonaellátása 
szempontjából, a konjunktúra nem mondható kedve­
zőtlennek' Búzánk áralakulása ennek ellenére állan­
dóan alatta marad, amióta az uj termés forgalomba 
kerüli, a kiviteli paritásnak s a magyar gazda külön­
féle számítások szerint métermázsánkint 2—3, sőt 
4 V- vei kevesebbet kap búzájáért annál az árnál, 
amely az idei termés minősége után s a világpiaci 
áralakulás alapján megilletné. Hiába próbálja a 
kereskedelmi érdekeltség ezt a diszparitást a mi 
búzánk gyengébb minőségével, állítólag kisebb 
sikértartalmával magyarázni: az idei magyar búza 
elsőrendű volta minden vitán felül áll és sütő­
kép seég, sikértartalom tekintetében bátran felveheti 
a versein t a legjobb m an it óba-buzá va 1, A hiba 
tehát ne n itt, hanem az értékesítés szervezetlenségé­
ben, továbbá mezőgazdaságunk pénz- és hitelhiányá­
ban keresendő. Hogy azonban idei kiváló minőségű 
búzatermésünk világparitáson alul való eladásának 
kényszerűsége nemcsak a magyar mezőgazdaságot 
sújtja érzékenyen, hanem az ország külkereske­
delmi és nemzetközi fizetési mérlegének, tehát 
vas,irtó képességének alakulását is felette károsan 
befolyás >lja, az kétségtelen.

Etek a tények és megfontolások késztettek arra, 
hogy július 24-én a Pester Lloydban, majd julius31-én 
a Budapesti Hírlapban a kivite.i gabona-értékesítés 
minden kényszer-rendszabály nélkül való megszer­
vezésének, a magyar gabona poolnak eszméjét vessem 
fal s ajánljam gazdaközönségünknek, malmainknak 
és gabonakereskedelmünknek megfontolásra. Hang­
súlyoztam, hogy a szervezett külföldi kivitellel szem­
be,; cs ik szervezett, tőkeerős és józanul tartózkodó 
kínálat tarthatja gabonaárainkat a mindenkori világ­
piaci helyzetnek megfelelő színvonalon. Mert csak 
természetes, hogy a tervszerűtlen és önönmagát 
alákínáló verseny nemcsak a eséplés után közvet­
lenül nagyobb , ennyiségbeu forgalomba kerülő, 
hanem a magtárakban őrzött gabona értékét is 
lemorzsolja és valóságos, mesterséges „buzainflá- 
ciőt“ idéz elő. Ha tehát terménykereskedelmünk 
és malomiparunk nemcsak pillanatnyi esetleges

hasznát, hanem a távolabbi lehetőségeket is nézi, 
ugy feltétlenül érdekében áll, hogy gabonánk ár­
alakulását a világpiaci helyzettel párhuzamosan 
igyekezzék irány itani. A cél az legyen, hogy ügyes 
taktikával ugy vívjuk meg az eladó és a vevő örök 
harcát, hogv belföldi búzánk árát a kiviteli pari­
tásra sikerüljön emelnünk. Természetesen az állam, 
a MÁV, a Jegybank és egész hitelszervezetünk 
hatékony támogatásával s ugy, hogy a magyar 
gazda minél teljesebb mértékben élvezhesse fára­
dozása gyümölcsét, a biztató konjunktúra előnyeit.

De hangsúlyoztam azt is, hogy a magyar gabona- 
poolnak nem" szabad semmiféle háborús központ 
feltámasztását, nem szabad a termelés és az értéke­
sítés gúzsbakötését jelentenie. Szerintem maguknak 
a gazdáknak és a legális terménykereskedelemnek 
keil önként megtalálniuk a módot arra, bogy a kül­
földi értékesítés jobb és egyöntetűbb megszervezésé­
vel, de egyúttal minden monopólium, vagy speku­
láció kizárásával megóvják legfontosabb kiviteli 
cikkünket, ezt a valóságos nemzeti kincset olyan 
értékveszteségtől, amely nemcsak a gazdák zsebé­
ből húz ki megszámlálhatlaií milliókat, hanem az 
egész ország gazdasági vérkeringésére is súlyos, 
később már helyrehozhat lan érvágást jelent.

Régebben az ilyen figyelmeztetést azzal a kiasz- 
szikus idézettel szokták a vezércikk Írók befejezni: 
Vi,lenni «Onanien! Ámde a letriobban érdekelt gszda-Videant consules! Ámde a legjobban érdekeit gazda- 
tábor ezer gondja és baja közepette a magyar ga­
bona pool terve iránt vajmi csekély érdeklődést mu­
tat. A kereskedelmi érdekeltség pedig m ingyárt 
,.monopólium-tervet ‘ szimatolt benne és a ,.szabad 
kereskedelem“ jelszavával hamarosan ledorongolta.

Azzal érvelt, hogy mi amúgy sem tudjuk a világ­
piaci áralakulást befolyásolni, mert az nálunknál 
tóval hatalmasabb tényezőktől függ. De hiszen nincs 
is arról szó, hogy mi akarjunk a világpiacnak ára­
kat diktálni. Beérnők azzal, ha a magyar gazda 
hiánytalanul megkaphatná gabonájáért azt a teljes 
árat," amely a szallrási és egyéb, de legszigorúbban 
számított költségeknek levonása után a mindenkori 
világpiaci ár alapján elérhető. Elég baj az, hogy 
legfőbb mezőgazdasági terményeink áralakulása 
teljesen ki van szolgáltatva tőlünk független ténye­
zőknek s nem élvezhetjük a védett, a termelési 
költségeket és méltányos hasznot biztosiló fogyasztó 
piac előnyeit. De legalább azt ne mulasszuk el 
a magunk védelmére, amit megtenni módunkban 
áll, legalább a valóban elérhető árakat ne hagyjuk 
a magunk mulasztásából s a magunk kárára meg­
vámoltatni !

Ha ez a helyzet meg nem változik, ha az illeté­
kesek és a közömbösek rövidesen jobb belátásra 
nem térnek, ugy bizony hiába adott a jó Isten ne­
künk ilven kivételesen jő minőségű búzát: az idei 
magyar gabona-csatát elvesztettük. Talán nem artana 
az olasz példán okulva megtanulnunk, milyen nagy 
erő rejlik a céltudatos szervezésben. És bizonyosan 
nem ártana jól meggondolnunk, amíg nem késő, 

I vájjon szabad-e hangzatos jelszavaknak és egyesek 
jól leplezett önös érdekeinek országos értékeket 

I könnyedén feláldoznunk ! (-r -l dr.)

1 eirnnerfoszfát Gőzekcszántáshoz
1 S3F Mm ML J^r Ja ■ *■ m “
1 kálitrágyasó, mészsalétrom, mésznitrogén, chili- 
5 salétrom, kénsavas ammóniák, fthomassalak stb.

a Magyar MEZÖ8AZDÁK Szövetkezeténél^

königsgrubei porosz szén, valamint különféle 
hazai szenek és prima mosott kovácsszén 

■m SeMeveailteiS
Budapest, V., Alkotmány-utca 29.
» E? msbAbm éna All
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Amikor a jobb kéz nem tudja. mit csinál a — bal-
Az OMGE legutóbbi igazgató választ mányi ülése, 

persze nem először és nem is utoljára, megint behatóan 
foglalkozott a cukorrépa étvételi árának kérdésével. 
Utalás történt ez alkalommal a Hunyady Ferenc 
gróf részéről az országgyűlés képviselőházában a 
pénzügyminiszterhez intézett interpellációra, úgy­
szintén' Búd János tlr. pénzügyminiszternek erre 
adott válaszára. Cukorrépáiéi meló gazdáink nagy 
keserűséggel panaszolták lel, hogy a vukorkartel 
egyáltalában nem hajlandó teljesíteni azokat a mél­
tányos kívánságokat, amelyeknek teljesítésére most 
harmadéve a répatermelő gazdákkal szemben vállal­
kozott. Holott a legtöbb gazda csak ezekben az igere­
tekben bizakodva szerződött répátermelésre s holott 
a cukorgyárak a termelőknek teendő, általuk köle- 
lezöleg vállalt árengedmények fejében kapták meg 
a 19 aranykoronás cukorvámot, valamint az általuk 
kért különféle vasúti fuvardíj-engedményeket, mint 
ellenértéket.

Harmadéve a gazdák részéről Hadik János gróf 
vezetése alatt folytatott hosszas tárgyalások ered- 
ményeképen a cukorgyárosok érdekképviselete köte­
lező erejű felterjesztést intézett a pénzügyminiszter­
hez, hogy amennyiben az autonóm vámtarifánkban 
2ti aranykoronával megállapított cukorvámot a kor­
mány 19 arany koronás tételben érvényben tartja, 
úgy a cukorgyárak 18 shillinges londoni cukorárjegy­
zés mellett prémiummal együtt a cukorrépa q-jáert 
a termelőknek 2"5ő aranykoronát fizetnek, h cukor­
répa átvételi ár fizetésének további előfeltétele volt 
a cukorrépa, a cukorrépaszelet és a cukor vasúti 
fuvardíjának a cukorgyárak által kérelmezett mér­
tékben való leszállítása. A kormány az addig 2Ö0 
aranykoronás vámvédelmet 19 aranykoronára emelte 
s a számos milliókat jelentő fuvardíj-mérsékléseket 
is megadta. Főként azért, mert a cukorrépatermesztést 
a belterjes irányú mezőgazdasági fejlődés érdekében 
támogatni kívánta. A kormány tehát teljesítette 
vállalt kötelezettségét s ugyanezt tették a gazdák 
is, akik egyre szorgalmasabban s egyre nagyobb nieny- 
nybégben" kezdtek cukorrépát termeszteni, sőt a 
kisebb dunántúli gazdáknál is kezdett hódítani a 
cukorrépa termesztés. Éppen csak a cukorgyárak erez­
ték magukat feloldva a vállalt kötelezettségek tel­
jesítése alól, mert ugyanazoknak az ellenszolgáltatás- 
képen kapott előnyöknek s egy kitűnő üzleti kon­
junktúrának élvezetében egyszerűen leszállították a 
következő évben a répa átvételi árát és meghiúsítot­
ták a termelők és a gyárak között, való, az OMGE 
által szorgalmazott megegyezést.

Ilyen körülmények között érthető, hogy répatermő

területünk megint erősen kezd visszaesni s a gazdák­
nak elmegy a kedvük attól, hogy a cukorgyáraknak 
lekössék magukat olyan átvételi áruk ellenében, 
amelyek, hacsak nem sikerül kivételesen jól a termes, 
még a termelési költségeket sem fedezik.

Ez persze általános mezőgazdasági szempontból is 
nagy kár, aminek azonban nem a gazdák, hanem 
kizárólag a cukorgyárak az okai. Biztató és a répa- 
termesztő gazdákra nézve uj reménységekét keltő 
volt a pénzügyminiszternek az. OMGE tavaszi 
igazgatóválasztmányi ülésén tett, majd júliusban a 
képviselőházban megismételt erélyes nyilatkozata, 
amelyben kijelentette, hogy nem engedi meg, hogy a 
cukorgyárak megrövidítsék a cukorrépatcrmesztokét. 
11a tehát a gyárak nem volnának hajlandók a gazdák­
kal szemben "vállalt kötelezettségüket teljesítem, úgy 
viszont a pénzügyminiszter is vissza fogja vonni az e 
kötelezettségek ellenértéké gyanánt nekik nyújtott 
engedményeket. Az OMGE június 22-i igazgató- 
választmány i ülésén valamennyi felszólaló nagy 
bizakodva idézte a pénzügyminiszter etelves és hatá­
rozott nyilatkozatát. Erre támaszkodva az OMGE 
még külön felterjesztésben is kérte a minisztert, hogy 
ígérete szerint kény szerit se a cukorgyárakat méltá­
nyos répaár megadására s untig ez. meg nem történik, 
semmi esetre se engedje megújítani a cukorgyárak 
által az elmúlt években elvezett fuvardijkedvez- 
ménveket.

De az idő csak tclt-mult s a répa termesztő gazdák 
hiába várták az ismételten megígért intézkedéseket. 
Most már minden bizalmukat csak abba vetették, hogy 
hiszen a kormány — Ígérete szerint majd sarokba 
szorítja a cukorgyárakat, amikor fnvardijmérséklésért 
jelentkeznek s ha a gyárak látják, hogy másként nem 
juthatnak hozzá a kérelmezett díjkedvezményekhez, 
bizonyára mégis igyekezni fognak megegyezni a 
cukorrépa termesztőkkel.

No de, ugyan rosszul számítoltunk es hiába biza­
kodtunk ' A pénzügy miniszter részéről ismételten meg­
ígért közbelépés egyáltalában nem történt meg, 
hanem ehelyett a Vasúti és Közlekedési Közlöny 62. 
számában, legnagyobb meglepetésünkre, ott látjuk a 
cukorrépára, cukorra és szárított cukorrépaszeletre 
augusztus hó 1-től a folyó év végéig engedélyezett 
ugyanazokat a díjkedvezményeket, amely eket a cukor­
gyárak az előző években élveztek, de amelyekért az. 
idén a répatermesztők részére egyáltalában semmiféle 
ellenszolgáltatást nem adtak. Persze, ha már a kor­
mány a cukorgyáraknak a balkezével alázatosán 
átnyújtotta mindazokat a fuvardíjkedvezményeket, 
amelyeket tőle kértek : hiába fogja fenyegetőkig rázol 
feléjük igazságot szolgáltató jobbját. A cukorgyárak

zsebre rakják az engedmények hasznát . 
meg a fenyegetésektől. Mert hiszen ebb-
fuvardijttlérséklési esetből is eléggé kiden i,
szabad bizonyos miniszteri ígéreteket kon;, 
látszik, hogy a cukorrépátermesztükkel szén 
ttiloson hangoztatott egyforma elbánás mii. 
gyakorlatban s hogy a répa termesztő g.i/., 
bén abban merül ki az „atyai gondoskodó 
még mindig rajta hajtják be, mint eladón. 
forgalmi adót!

Közgazda* * RÍ »er ikt a bírni szidna
A budapesti büntető törvényszék egy: 

hetek óta a zöldség- és gyümölcspiac rtrdr;-, 
bevádolt árusítóinak pőréivel foglalkozik 
buzgalommal kutatja az áruforgalom morze 
légy' Ilyen árdrágító perben Schlesingerne. 
asszonyt állították a tanács elé, azzal a 
helfen, hogy a főzőtököt fát fillér helyett < 
árusította. Schlesingerne azzal védekezett, h- 
Jánosnétól, mint termelőtől, ugyancsak 
vette a tököt, tehát egy fillért sem nyert ■>.- 
amit egyébként Nonné. mint termelő is biz 
Erre a bíróság megszüntette az eljárást, W 
elnök pedig kimondotta a kádentiát, b . 
van olyan drágaság, mert a termelők t 
árakat kérnek“. A Schlesingerne porcból h,' 
azok kaptak ki, akik sem vádlottként, sm.. 
nem állhattok a törvényszék elé.

Egy egész termelő osztálynak a bírói szék 
módon való pellengére állítása mindenes. , 
lan dolog s alighanem túlhaladja a biroi ül 
határait. Mert magából a bíró elé került c - 
nem leltet az őstermelők ellen vádat kos a- 
állapíthatjuk ugyanis a központi vásárosán 
gatóságának adataiból, hogy az árdre... 
a fűzőtök nagybani ára 25 40 pengő 
mázsán kint, ennyi ütötte tehát a markát az - 
nek. Hogy egyes termelői igazolvánnyal ellát 
ben árusítók milyen üzletet kötöttek özve 
singernével, ahhoz a termelő osztálynak < 
köze van. De ha a Schlesing-rné ügyfele tíz
próbái őstermelő volna is, akkor sem
leges visszaélését általánosítani, Es legkeve«;-i 
tói várnánk, hogy mikor arról van szó, ki a 
árdrágításban, akkor ne esetról-csctrc, 
a felmerült konkrét ügyet bírálja meg, h c - 
generális kijelentést tegyen, amely az te.-, 
osztályt megbotránkozásnak szolgáltatja ki. 
nak az a hivatása, hogy a peres felek között ’ 
igazságot tegyen, de a gazdasági elet bony or 
(léseiben ne akarjon ítélkezni, mert az avat 
útvesztőjébe téved.

TÁRCA.

A hatvani búza 
és a Graysalkovich-major.

Julius első napjaiban haladtunk hatalmas Hispaito-géppei 
a fővárosból Hatvan felé. A volánnál Halpang Endre báró Olt, 
a kitűnő hirnevö fiatal gazda, hátul a feketehajtókás, fehér 
köpenyes snffSr és a komornyik. A bárót nem akartam hábor­
gatni a mozgalmas utón a beszélgetéssel, így nézegettem 
a gép elején a hű tőcsavar fején ülő ezüst flamingót, amint 
előrenyujlott nyakkal rohan a hatalmas géppel együtt,

A forró délutáni nap sugarai alig hatoltak át a süni por­
téllé gén. A mátyásföldi utón egymást érte a sok motor- 
kerékpár, teherautó és a szombaton délután a munkából 
kerékpáron kifelé igyekvő munkás. Egyszerre csak nagy tül­
köléssel mellénk furakodik egy nagy sárga autó a szűk utón. 
Odanézek -a tolakodóra és olvasom az omnibusz felírását: 
,.Cie Internationale de navigation aérienne". A báró oda- 
pítlant, majd megnyomja a pedált, ránt egyet a volán vala­
melyik csapján és a Hispano hatalmas szökéssel ugrik előre, 
mint egy vad paripa. Rám mosolyog és ismét odapítlant 
a versenyfutó benzinládára, amely „nem hagyja magát“ és 
nagy buzgóságga! tolakszik mellettünk előre, hogy a „légi- 
pasasokat" a repülőtérre „röpítse". Hangosan felnevetek. 
Most már csak a „Cic Internat . . majd „Cie hite . . 
hetüket látom, amint a láda és a betűi is fokozatosán maradoz- 
nak el mellettünk. „Csak nem hagyjuk magunkat egy omni­
busszal lehuzalni mondja a báró és ismét csendesíti a bőszült 
paripát, mert a sok szekér és motor porától alig teliét előre 
látni.

Csakhamar elhagyjuk Gödöllőt, A zódot és beérkezünk 
az uradalmi határba, ahol megkezdődött már az aranysárga 
kalászu hírneves nemesített hatvani búza aratása, beszállunk 
a gépről és nézegetjük a kalászokat. Kidörzsöljük a szemeket 
és saccoljuk a várható termést. En 12 métermázsára becsü­
löm, mert a szép kalászokban olyanok a szemek, mint egy 
kisebb babszem. - „Ez a nagy tábla az 1206-os számit hatvani 
nemesilett fajta, mondja a báró — amely mind vetőmagnak 
lesz eladva szerte az országban.“

Átgyalogolunk egy szomszédos táblára, amelyben egy uj 
különleges magyar takarmánynövény, a vadbükkönyből 
Gyárfás József neves agrártudó,nnk által kitenyésztett és 
a hatvani uradalom növénynemesitő üzemének vezetője, 
Leyány Ödön volt magyaróvári gazdasági akadémiai tanár 
állal kinemcsitctt Pannonbükköny várja sárgára érett mag- 
hüvelveivel az aratását. Utbaejtünk még néhány cukorrépa- 
táblát, ahol a tavaly nagy mértékben fellépett kártevő gom­
bát, a cereosporát“ keressük. Szerencsére keresni kell a leve­
leken a kártételét, mert nincs olyan sok, mint múlt években. 
Hogy a többféle vegyiszerrel való permetezés nyomta-e az

idén vissza, vagy i’tdtu a szárazabb időjárás miatt nem léjectt 
fel olyan károsan, mint tavaly ? azt tóég nem tudjuk.

Egy fordulónál feltűnnek a hatvani cukorgyár kéményei, 
Messze magadénak ki ezek a nyurga építmények, mintha 
őrködnének a nagy uradalom zötdeió répátáhlái fölött. Must 
némán merednek az égnek, de pár hét múlva már sűrűn 
okádják ki a füstöt magukból, aroint a zöld répatáblák sok- 
millió gyökerét dolgozzák tel az emberiség édesítő anyagává.

A nap ferde sugarai már lent járnak, amikor az autó be­
gurul a hatalmas gyártelep most csendes udvarára, ahol a vas­
kapunál a portás kalaplevéve köszönti az urát. A kastély 
ampeloxistal befuttatott frontja elölt komornyikok állnak 
feszesen és szedik le a nagy benzinládáról a podgyászl. „Meg­
hívtam Atinánk igazgató urat is estére, mondja a báró és ha 
tetszik, még a parkban sétálhatunk estig, vagy megnézhetjük 
az „irlamierekel

A kastélypark hatalmas fái alatt, az üdezöld pázsit között 
húzódó kavicsozott tiszta utakon sétálgattunk a kellemes esti 
levegőben és gyönyörködve nézegettem a pompás hátilovakat, 
a lovassportot üzö báró kedvenc állatait. „Szeretném őket 
kivinni a svájci concour-ra — mondja , mert kitűnően 
ugranak",

A vacsora után élénk beszélgetés indult meg. A báró kül­
földön utazgatott, Minárik igazgató pedig Karisbadből jött 
haza és Így most a fő munkaidő alatt volt mit beszélgetni. 
Másnapra több tanulmányozó gazdát várnak az Alföldről, 
akik az itteni hírneves növénynemesitő üzemet akarják meg­
tekinteni. Úgy akarja a báró ur elrendezni a kalauzolást az 
uradalomban, hogy a körkocsikázásban egymást ne zavarjuk. 
Ez itt nem is nehéz, mert látnivaló van itt elég. Elsőrangú 
cukorrépatermesztés, magrépatáblák, nemesített növények 
a tenyészkerthen és a nagy táblákon, kétféle fajtájú (magyar 
és nemesített német) sertéstenyésztés, tehenészet, steril tejet 
produkáló hygienikus tehénistálló (fürdővel a személyzet szá­
mára), nagyszerű modern vashctonistállók, mesterséges esőz- 
íető öntözés, fümagtermeszlés, nemesített mák és lucerna- 
termesztés LÜ>.

Az uradalmat Halpany Endre báró- vezeti, aki egyesíti 
magában a modern tanult gazdát, az oxfordi egyetemen 
magábaszivott gondolkodást és az európai sportembert. 
A gazdasági igazgatás Minárik János kitűnő hírnevű gyakor­
lati gazda kezébe van letéve, Olyan szép eredményeket produ­
kált itt 6, hogy az még külföldön is párját ritkítja. Hogy 
a fejőstehenekkel 12 06 liter istállóátlagot és 13 (IS liter fejest 
állagot tudott elérni, az már maga nagy szó.

Hogy most Minárikkal több alkalommal voltam együtt 
reggeltől estig és jobban megismertein, azt hiszem, kevés 
olyan gazda van nálunk az országban, aki egyesíti magában 
a kiváló gyakorlati gazdát a kettős könyvvitellel számitő, 
rendkívül kifejlett üzleti gazda ritka tehetségével. Hogy ebben 
a Hatvány bárók ina csonka hazánkban — azt hiszem — 
egyedülálló üzemi rendszerének, a kiváló „cukorrépa-gazdál­
kodásnakaz iskolája növelte tudását naggyá : azt kétség­
telennek tartom.

Ennek a m*g*s termetű, nagy koponyája emberin - 
gyakorlati tudását még jobban próbára teszi a 1‘- 
báró borotvaéle« esze es az Idehaza eltanult „cm:" • :i 
mtzdgazdáikmlásbán" és könyvvitelben az angol 
még jobban kicsiszolt magasabbfoku tudása. Révai; ■ ■'> 
sokat tanultam és láttam, hallottam megszűri, 
életemben, de tagranviit szemekkel füleltem, amik, : . j i
ur a gazdaságban beszélgetett. Egészen más diskurz 
itt. mint más gazdaságban ! A tábblermeksl 
minden eonakm, a növénytermesztésben és állatt.
Így most at olcsóbb tcrmeifsre törekszenek. Olyan 
folyik a két ur közúti, hogy éti még crnusav:,! 
noteszemben, amikor már ők a harmadik K-.r - 
eredményeit pattogtatják ki.

Megállunk egy eukorrépatáblánál és szók. 
megyünk 15-~ 2V lépést, A két ur erőseit nézegeti u 

Mit gondol igazgató ur, mennyi lesz .; 
kérdi Endre báró.

— Minárik lehajol, kihúz egy répái, nézegeti é< . 
idegen kiejtésével így szói : „Lepel sok mm, de a . 
nem tessz százelven mázsa ,»•*

Most következik egy fejszámolási torna arról, 
került holdankint a munkáltatás, a műtrágya, 
kerülni a kiszedés, az elszállítás, tehát mázsánk; 
lesz a rezsiköltség, végeredményben a gazdaságnak 
van egy mékrmázsa cukorrépa 1 Mennyibe volt tu» 
az idén hogyan jönnek ki a tavalyihoz képest ?

Ilyen fejszámolás! torna ismétlődik a máknál, 
a tehenészetnél úgy. hogy már én, mint hallgató „ner. 
aggyal"!

Hallgassunk végig egy ilyen beszélgetést az egyik ; 
lom répatábláján a báró és egyik intézője közúti 
„hány lóréja (lővonat« vagonettje) van intéző untak 
rávágja : 66. Báró : hány métermázsa répát rak egy 
Intéző rávágja : 15 q-t. Báró ; hányat fordul a gaz 
a vasúthoz ? Intéző : kétszer, esetleg háromszor E r 
vagont rak be naponta 1 intéző : tizenkettőt báró ur.
(kis gondolkodás után): kérem intéző ur. önnek is 
kellene berakni, mert 66 kétszer á 15, az 1980. nem 
1200. Intéző, zavarban, kissé elpirulva, fejszámolás! 
gyakorlatok után (mert nem tudta pontosan a hire*, 
Igen, igen báró ur, de a lőrék egy része javításban » 
nem szállít ? A báró hátratett kézzel továbbsetá! a 
táblán és odaszól Mtnárikrmk : „kérem, igazgató ur, 
nék jövő héten „amta-fintoí“ csinálni (előlege'
Lehet í

— A saját birtokon lehet — mondja Minárik 
amit kibűrettiink, még nem 1

KocJkázunk az uradalmi táblák között egyik ! 
ahol a vízállás kiölte a búzát és kölessel vetették I» 
foltot. Minárik odaszól: az olt a „kényszerköles", aim 
említettem a báró urnák.

Ezen a bérbirtokon (egy más megyében történi i í> 
tavakat csináltak a tőzege* réten és a kiásott tő?, -

w

*

■
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Felső mezőgazdasági iskolai értésünk.
Most kaptuk meg két úgynevezett felső mezfigazda- 

iskolának az elmúlt iskolai évről szőlő értesítőjét. 
\ gyöngyösi iskola értesítője elmondja, hogy a feiső 

mezőgazdasági iskolák ugyannyira elszaporodtak, 
og> a felvételi kellékeket szigorítani kellett. EzitlŐ- 

: ''érint öt ilyen iskola működik, még pedig : a hékés- 
.->al«ai, a gyöngyösi, a hatvani, az orosházai és az 
•budai. Az iskola célja az. hogy „egyrészt apjuk fog­

lakozásához visszatérő gazdaifjaka't neveljen, más- 
ü -1 mindazokra a pályákra képesítsen, amelyekre a 

kereskedelmi iskolai bizonyítvány“. Ennek a 
O, ínak az elérésére a gyöngyösi iskola kilenc tanárja 
s, -ut egy gazdasági tanítással foglalkozik. Ez adja elő 

-ízt-, gazdasági ismereteket, tanfolvamonkint heti 
■ órában és ez vezeti hetente ugyancsak négy órán 

I a gazdasági gyakorlatokat. Ennyiben domborodik 
ki az iskola mezőgazdasági jellege.

A békéscsabai felső mezőgazdasági iskolán ugyan- 
1 l’fl> (óradíjas) tanár adja eiö a gazdasági tárgya- 
k.i: Egyanez a gazdasági tanár foglalkozik a polgári 
ok..|a tanulóival is. Ebben a tekintetben a Jöhhniives- 
i . :..k sokkalta jobb helyzetben vannak, mert ezeknél 
’■ M' a szakelőadó s a szaktárgyakat is jobban specia- 
liruigak.

! k'ebként a gyöngyösi felső mezőgazdasági iskolá- 
i::,k elmúlt tanévben 73 növendéke volt. a békés- 
esd ::.ik 125. Amennyire a jelentésből kivehetjük,
U !am:i„k szülőinek mintegy fele kisbirtokos. A fel- 

kellékek szigorításával oda igyekeznek hatni, 
'-kólába csak gazdasággal foglalkozók fiai lép- 

hessem-k be. Kétségtelen, hogy a földműves ifjak gya- 
hivatásuk szempontjából többet tanulnak" a 

v mezőgazdasági iskolában, mintha a középiskolát 
u'-v !'"k. mert legalább heti négy órán át áll at tenv ész- 
( -•rt és növénytermesztésre vonatkozó előadásokat 
i!:l Altnak és mezőgazdasági vonatkozásban tanul­
tok nehány alapismereti tárgyat is-.

i!e <z az ismeretszerzés természetesen távol van 
attól, hogy komoly gazdasági szakképzésnek legyen 
nevezhető. Az pedig már éppen megütközést költő 
V!,,lla> hogyha ezeket a felső mezőgazdasági iskolákat 
- középfokú mezőgazdasági oktatás hivatott szervei- 
sent kívánnák feltüntetni, araikor a gazdasági okta­
ss szempontjából a földmiivesiskolák színvonalát sem 

üthetik meg. Ezért igen helyes és kívánatos volna, ha 
ezeknek az iskoláknak más elnevezést adnának, hogv 
mar nevükben is kifejezésre, jusson az általános müve- 
iodesi irányzat s a gyakorlati gazdaképző iskolákkal 
ne legyenek összetéveszthetők.
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Spenót-drágaság.
Irta: Szentirányi Károly.

A hőhullám mostanában sok paralizisl. okozott \ 
nyári újságírásra is megvolt a szokásos hatása. Nem 
léven Adriánk, a cápát is a magyar .síkságon kellett fel- 
fedezni, amely tudvalevőleg mediterrán tenger volt 
valamikor. Cápa képében jó nekünk a spenót is. Saj- 
tonk és egész közéletünk szenzációja lett a spenót- 
drágaság. Csal a spenóté, mert hogy a posztó és vászon, 
cukor és kávé, vas és szén, hús és bőr, bölcső és koporsó 
a drágaság tizedik emeletén tobzódik, azaz hogy a 
pengő fabatkának bizonyult a piacon, az ellen sohasem 
emel panaszt a hőhullámos közvélemény. Ezek keres­
kedelmében és királyi várában : a börzén nincsenek 
razziák es uzsorabiróságok, mert az ott hidalgó nagy 
kofák sokkal hatalmasabb cápák, hogy sem az árié- 
törés gyengéd pecájáva! a szárazra lehetne őket rán­
tani. (Azok a porával együtt a pecúzót is elnyelik) A 
dunanartiak persze egészen mások 1 Azokat akár 
peudel-hálóval lehet meregetni, mert merkantilista 
meregíoguk nincs is, csak olyan lármás nyelvű béka­
népség az. Még azt is rájuk lehet fogni, hogy a bőr­
kabátos „Köztelekkel" állnak vérségi rokonságban 
aminthogy ezt a napokban valaki tógában is jónak 
látta hangoztatni.

Hogy mibe kell kerülni a spenót- és zöldbab-terme­
lésnek, azt most már uzsorabiróilag el is döntötték s 
felmentettek bennünket attól, hogy szabályos gazda­
sági számvetésben bizonyítgassuk a szántások, boro- 
náíások, kapálások, vetések -aratások napszám béreit 
a vetőmag, trágya, főldjáradék terheit, fagyot, jeget! 
hőhullámot s egyéb termelési tényezőket. Azzal azon­
ban, hogy a mi számvetésünkbe ártották bele magu­
kat, jogot adtak arra, hogy mi is beleszóljunk az ő dol­
gukba. Mi az ellátási viszonyok javulását egészen más 
irányokban látjuk s nem véljük feleslegesnek, ha azok 
közül egyikre-másikra rámutatunk,

1. Az árak maximálása, amelyet a pesti példára a 
vidéki Hübelebalázsok ugyancsak nagy eréllye! kez­
dettek végrehajtani (el is hervadt ám tőle minden 
spenót az első hetivásáron), állhat rendelet, sőt kivé- 
teles törvény alapján, de az igazság alapján sohasem. 
Senkit sem lehet arra kényszeríteni, hogy a maga tulaj- 
donának árát ne maga szabja meg. Az árnak alapja 
úgyis az áru bősége és előállításának terhe. Láthatja 
mindenki, hogy a serénykedő árletörés a közönségnek 
túlságosan zöldre festett reményeit a néhány filléres 
árleszoritással nem tudja valóra váltani. Nem is lehet 
mert éppen nem ott a haj. ahol keresik.

Az a város első kötelessége, hogy a maga piaci para­
zitáit söpörje le. Azok nem az őstermelés szülöttei.

cséplőgépeket fűtik. Itt már Sehneer Zoltán, a felügyelő, aki 
■utálatos fejszámoió-zsonglőr, ebben a tekintetben ‘ lefözt“ 

icg Minárikot is.
• Idamegyunk a cséplőgéphez, amely vastag füstöt, okádva 
nug a gyomrába dobált tőzegtégiáktöl. Csépelik a repcét 

no odafordul Sehneer felügyelőhöz :
Hogyan értékesül a tőzeg a csépté&nél, felügyelő ur ? 
Megállapítottuk azt báró ur — mondja Sehneer - , hogy 

v : a tatai szénnel szemben csak «/* tüzelőért ék», óránkint
■> v-pieshez 190 kg tőzeget használunk fel.

Harn kg tőzeget használnak fel egy métermázsa termés 
- •• r,léséhez ? — adja fel a leckét tovább a báró.

s nneer szemére huzza a kalapot, mereven néz a földre és 
- borotvált ajkainak mozgása árulja el, hogy számol 
' ■ kiböki : — 18 kilót!

> báró ránéz és kérdi; mennyi kérem a napi cséplés 1 
■Sdmeer rávágja : 130 q termény.

-! mindketten számolnak. Schneer' mondja : naponkint 
o tizem mellett 190 x 13 * 24-70 q tőzeg, ebből lejön 

: t 20 <[. marad 23 50 q. Ez elosztva 130-caI, marad 
■ »-aro ránéz Schneerre és mondja: igen, igen, ez stimmel,

1 ,v?!v usy emlékszem, egy q termény kieséptéséhez 
••••■•»•net fogyasztott a gazdaság, ez pedig az 1/3-os 

,:ri 18 kg tőzegnek felei meg.
• uoi elnevetik magukat. A báró nevetve mondja 

>k »»őst az egyszer a felügyelő ur ..fejszámot“
■ nem pedig „has-számot".
»formán megy egész nap, nem csoda, hogy éjjel is 

--■unok táncoltak a fejemben a sok „agvzsonglőrös-
hullatára,

vissza — Hatvanba. A sok tanulmányi gazda 
• midig kerülgettük egymást, míg a kastélyban az 
<ze találkoztunk. A hűvös kastétyteremben nemcsak 

ö kellemes, mert a pokoli forróság után eltikkadt
■ u pihentetni tudtuk, hanem még azért is, mert a

■ Htighatfgatása után jobban ki voltam fáradva,
■ ] számoló-akrobata.
U-íjciny Ödön tanár növénynemesitö telepén áldoz- 
'kunkkal a hatvani uradalom magas agrokultura- 

!,„/ ' lí!- azután átkocsizlunk a Hatvány Sándor báró
. nagy gombosi birtokára, az „Emma-majorba“,

( mmentáli sajtot készítenek, hanem szép yorkshire 
C próriaisonka-nyersamjagtetepet tartanak fenn.

»"-etier vorkshire-sertés nem hiába kuturállat. de 
- -m tiszta palotában is nevelik itt a sonkasüldő- 

1 . leg talán a körmeik is megvannak pedikürözve.
„földesur-bárónő“ (Endre báró unoká­

ul,. . :luz<"t í!t a csinos, Úszta majorban végig. „Ha 
estig megnézhetjük a Grassalkovich herceg 

xagygomboson" — mondja a bárónő, 
y. ru.V: úitünk és a hegyoldalon fekvő 200 holdas

•• »telep alatt húzódó hatvan-pásztói utón Nagy­
ba .',,ara rohantunk, hogy a Grassalkovich herceg 

majorépületeket megláthassam, még mielőtt

hanem a városoké és a termelés is azért szenved tőlük 
rettenetesen, mert sohasem a legyei ütik, hanem a 
szegény termelés fejét, ahol a légy szeinlelcnkedik.

2. A tökéletes parazita-irtáshoz, nem tyukinok, 
patkáninok, flájtexok és egyéb fényűzők kellenek, 
hanem az éUísdiek alanyának immunissá létek. Ha az 
élősdiség létfeltételeit rombolják el, nem szükséges a 
cregüzés. Az a radikális munka, ha város a maga 

gyomrát maga látja el s azt a púk természetű para­
ziták törvényes és törvénytelen szerveire nem hagyja. 
Ha a város a maga kényelmét szolgáló közmüveit meg 
tudja teremteni, elsőbbrendü kötelessége a maga élel­
mezését megszervezni.

A. 'áros semmivel sem tudja az őstermelést jobban 
lekötelezni, mintha annak gyümölcseit közvetlenül 
veszi át akár a városban, akár a termelés helyén. Ez 
az együttműködés és egymás megértése akkora nem­
zetgazdasági művelet lehet, amelynél súlyosabbat nem 
is tudnánk hamarosan fölemlíteni.

lg> azonban, ahogyan most vagyunk, a termelés a 
nmga áruját a városi fogyasztásnak átadni nem is 
kép«, mert nemcsak a közvetítés kiépített hálóiba 
ütközik, hanem még hatósági balfogások is gátolják. 
Kitol nemcsak a fogyasztás szenved, de a termelés is, 
mert kénytelen a maga termelő erejét visszafejleszteni.

3. A városoknak nemcsak tároló bel veik varrnak 
hanem a szállítóeszközök is inkább esnek a kezeli evébe 
mint a termelőnek. Ha a kantelek külön tarifákat 
elveznek, azt a városok is igénybe vehetik, mert -— 
igaz, hogs kisebb a befolyásuk, mint az üzérségé, de 
annai több a joguk hozzá. Azontúl a szabad közutakon 
a modem közlekedési eszközöket vehetik igénybe. A 
közélelmezési teljesítő alkalmatosságok mindenesetre 
j.iniatnak annyi rátartással a közútainkon, mint a 
kéjjel gázoló luxusautók ezrei. A bazaltos utak hor- 
nbibs közmuiikaváltságát úgyis a mi szántó ökreink 
bőréből hasítják ki, hát természetesen azokat látjuk 
szívesebben rajtuk robogni, akik a pengőt és nem az 
ui porát hintik a falu szemébe.

A város maga vegye kezébe a maga ellátását. A mai 
irodas,_ tanácstermes igazgatásába állítsa be a köz- 
gazdasági osztálya dolgozó szervét, amely nem akták­
ká!, hanem aktusokkal szolgálja ki a város élelmezésé­
nek nagy ügyét. Állítsa fel a maga beszerző táborát, 
<te ne vígé,-ékből, hanem olyan szakemberekből, akik 
ennek a nagy feladatnak úri magaslatára tudnak emcl- 
Kedni, ahonnét piszkos sápok és panamák csábja le 
uziAzZ.editl űket- Vannak »»ég becsületes emberek is.
„ nt ai Vr,!r maS.var akadémikus gazdatiszt áll kenyér
klrőnt'.. nen,! ka|,hat- mvrt az áldemokrácia 
kirántotta laba alól a pusztákat. Termelő vállal- 
kozasho2 nincs tőkéje. A termény értékesít esnél a szé-

■' nap lenyűgözik. Nemsokára megtorpan a benzinparipa a 
magas kőfallal kórütkcritett hatalmas raajorudvar csvik 
kapuja előtt,

~ ' »itt vagyunk a lószt>broknáiu —- mondja a bárónő.
„A majorudvarba három kapun tehet bejutni. Minden kapu 
föiott művészi szobrok vannak. A második kapunál íkb. 
1.-1» lépessel odébb) aratóleányokat, a harmadiknál teheneket 
ábrázoló szobrok vannak a kapuoszlopok tetején“.

Csodálattal álltam meg e szokatlan látvány előtt. Gazdasági 
fkaiét művészi szobormunkával díszítve, az 17ÓO-os evek barokk­
német stílusában ! Egy mérhetetlen nagy urnák letűnt fényes 
pompája még a gazdasági épületekre is kiterjedt ekkor 
A vaskostermet U. vastagnyaku, hosszútarku lovak egv barokk 
cimerpajzson ágaskodnak. Ilyen stílusban látni a XVIII, 
szazad elejéről származó festményeken és rézkarcokon a térd­
nadrágra. parókás. kelpagos lovagok ló-pozituráit. amint 
a „láncédot“ csinálják kecses testtartással és selyemszalaggal 
befont sörényükkel és farkukkal.

A két kőparipa, mint letűnt fényes, parádés, gazdag kor­
szak tanúja nézett le ream, amint fénvke'pezőmasmámmnl 
ott alattuk mozgolódtam. A báróné sem, de más sem tudja 
ftudtommal), hogy ezeket az 1700-aíévekbfil származó művészi 
szobrokat ki „alkotta". Ki volt az a nagyszerű művész, aki 
ezeket a remek dolgokat stilizálta és kőbevéste. Az valószínű, 
hogy ugyanazok a mtivészkezek alkották ezeket is, akik 
a hatvani és a gttdőliői művészi Grassatkooich-kastélyok kö- 
diszitéselt végezték. Este, még a vonatindulás előtt kibámui- 
lam magam a hatvani Grassalkovich-kastély gyönyörű épí­
tészeti vonalain, a nagyúri ízlésű parkon és rohantam sok 
köszönés után haza.

Hogy a gyönyörű hatvani Grassalkovich-kastélyt —- amelv- 
ben ma az elhunyt Hatvány Sándor báró családja lakik — 
a hírneves Hildebrand Johann Lukas osztrák építész építette 
(született 1668-ban, meghalt 1745-ben) német jellegű barokk 
stílusban, azt tudom. Ugyanő építette a bécsi gyönyörű 
Betvedere-t is. Érdekes, hogy most, amidőn a nagymüvelt- 
ségtt és végtelenül elegáns özvegy Hatvány Sándorné bárónő 
a hatvani kastélyt renováltatja. azért utazott Becsbe, hogy 
a Belvedere falfesték-színeit megismerhesse.

Idehaza első dolgom volt. hogy a nagygombosi lószobrok 
müveszi alkotóját megtudakolhassam. Az én nagyrabecsült 
elő Lexikonomhoz, az előttem nagyon magasra tartott tudós­
hoz. Hegen Árpád dr.-hoz fordultam, akitől még mindig 
kaptam választ, akármilyen tudományos dologban hozzá­
fordultam. Most azonban azt a szokatlan választ adta, hogy 
majd az ismert szépművészeti tudóshoz, I.yka Károlyhoz 
fordul és tőle kérdi meg. Kisült azonban, hogv ez a nagynevű 
művészim!ós nemhogy őzt tudná, hogy ki volt a nagygombosi 
Grassalkovich lószobrok művészi alkotója, de még a szobrokat 
sem ismeri és kér, hogy az én fényképemet küldjem el hozzá, 
hogy megismerhesse őket.

A hatvani kellemes kétnapi kirándulásról hazatérve, 
a vonat zakatolása közben, a íüllesztő melegben lehunyt 
szemeim előtt megjelent a hatalmas nagy ur, a legendáshírű

Grassalkovich Antal herceg, aki ethainiozva a földi jóiét és 
kiroiyi kegy minden kincseivel, itt élt az 1790-es években 
Hatvantól Gödöllőig terjedő birtokain és azt a gvünvörü 
kastélyt csak vadászkastélynak használta.

Megjelent előttem a herceg őse. az első Grassalkovich 
Antal (született IfitM-ben). aki csak 57 éves korában nyerte
barit«* * •• e> f,atai korában m#8 a franciskánus
barátoktól hordta cserepfazebban „kegvelcmcbédjét." mivel
akkoi meg fuUhözragadt szegény volt. t mókája, a hatalmas 
herceg, alig Wi ev múlva |>edig mutogatta a vitrinben a szín- 
arany edények között a cserépfazekat, amelyben „valamikor" 
meg ebédet hordott 1. Antal, a későbbi gróf. akiről és akinek 
világhíres pazarlásairól világszerte beszéltek. Ő volt az, aki 
azzal bosszulta meg fiatalkorának iivomorgását, hogv zsák- 
számra szóralta a nép közé a pénzt, ha valamelyik ká.téiva- 
am ünnepélyt rendezett, a kastélypark szökflkutjából tiszta 

obor töveit a tűzijátékok fényénél és 10 ökröt süttetett
VLGG T a !™Éírknek- ° voIt az' 3ki «751-ben, amidőn 

V ja kirá,yne meglátogatta Gödöllőn, az utat Pesttől 
Gödöllőig sóval hintette meg (a ináramarosi sóbányák egész 
évi termese erre ment) és a királyné nyári időben szánnal 
lette meg az utat.

A hatalmas ur akkor már nem volt „földhözragadt", ha­
nem éppen ellenkezőleg a - juhi ragadt 5 hozzá !'

Hogyan lehetett az, hogy egy rövid emberöltőn át több- 
százezer holdat kitevő mammuth-birtokot tudott egv ur szerezni ? Ez volt a második kérdés, ami kívancsivf tetL 

„Üf."1'", k,"1;>yeí'lH'n ludtam »mg. A fiatal Grassalkovich 
üwvL mk"rabra‘ kl-il y.‘ ÜSytsz lctt- n*b'y évvel később királyi 
tgvek Igazgatója, 54 eves korában királyi személvnök, nem­

sokára bán, koronaőr, valóságos belső titkos tanácsos, aradi 
<s nógrádi főispán, főlovászmester, majd gróf stb. —- egv-

luin M ^ lorvenyciKKérteimé»ben az országnak a törököktől visszafoglalt részeiben a birtok- 
viszonyok rendezése céljából állított fel a király.

így azután a sok gazdátlan erdőség, elhagyatott parlagföld 
valósággal rearagadt olyan okos, tanult és eiőkető urra, mint 
ammőnek a Grassalkovichok megalapítójának is kellett lennie.

AZ esztelen pazarlás azonban már a harmadik generáció-
JutálrAZ\a,ma8‘ir6i az „odaragadt“ sok százezer holdat : 
azután a belga bank tette reá a kezét.

A hatvani föld azonban most is elég „ragadós". Kocsikázás 
Közben Endre báró tompított hangon mutogatta azokat 
a nagy folddarabokat és dűlőket, amelyeket a földbirtok- 
reform alatt az uradalom testéből „kihallottak" ugv, hogy 
a hasogatás közben több majorépület „szárazon maradt".
“ ” csodálkozzék tehát — fordul hozzám —, hogy most 

dupla erőfeszítéssel kell dolgoznunk, hogv az elveszett jöve­
delmeket pótoljuk“.

Szó nélkül bólogattam fejemmel. Mo-.t értettem meg, hogy 
mire való a nagy fej izámolá-1 technika 1 enesei Dorner létla.
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dolles tolja főire. Az elméletben és gyakmlatbmi 
szakképzett gíizdászra az őstermelés gyümölcseinek 
megítéléséi, megértvkelésvl s összegyűjtését bátran 
rábízhatják, hiszen tudásának felét ez alkotja. Ha 
ilyen szakemberek veszik kezükbe a város ellátását, 
a parazita-flóra úgy hervad el, mint a penész a nap­
világon. Az uzsorabiráskodás is becsukhatja a boltját, 
hacsak átellenben nines kedve ajtót nyitni az Arany - 
borjú-piacra.

t. Nagy igazságtalanság volna, ha a magasra túr­
it un golt ár drágaság tettesei közül a mezőgazdaságot 
kimenteni akarnánk. Van ott is hiba elég, ami nekünk 
kétszeresen fáj, mert a mi hibánk, bár azok meg­
szűnt etese nem rajtunk múlik. Mi jól tudjuk, hogy 
a mi kötelességünk a mi városainknak élelmezése. 
Az is biztmvos, hogy a föld gyümölcse olcsóbb lesz. 
ha több lesz. A tohbtormeiesUez vezető ut egyik vége 
a piac, amely a több lermeivényt is becsületesen es 
biztosan felveszi. Az ut másik vége. azaz hogy eleje 
pedig az, hogy a többi enne lesne k ökologikus fel­
tételei meglegyenek. Lássunk egyet-kettőt ezekből is.

A város rengeteg gyümölcsöt fogyaszt, ami azon­
túl kiviteli anyag is. Járásaink, sőt fétmegyényi terü­
leteink is vannak, amelyeken egyetlen gyümölcsfa­
iskola sincs. Ezt a nagy mulasztást mentegetnünk 
nem is illik, vsak megjegyzem, hogy évek óta elinté­
zetlenül fekszenek javaslataink, közöttük a magamé 
is, amelyben a balkézzel csinált falusi faiskolák helyett 
ezeknek összesített költségeiből egy-egy tökéletesebb 
járási gyümölcsfaiskola felállítását sürgetjük. Ezeket 
már szakképzett kertészek vezethetnék és a járás 
talajának megfelelő anyagot termelhetnének.

Számtalan mélyen fekvővagy vízpart! főidőn répát, 
csatornádét, sőt gabonát látunk. Pedig ott a kertészet 
többszörös hasznot hajtana. A bolgár kertészek év­
tizedeken át mutatják a jó példát. A magyar nem jő 
kertész, sőt kertésznek is legfeljebb az asszonya az. 
a férfin átlagban sehogy sem. Évezredes lelki
parlagot kell itt felforgatni és megművelni! Pedig 
mi még abban is. amit keserves munkával mozdít ol­
tunk ki rögéből, csak gánesvetcsekkel találkozunk. 
Például félszázad alatt jutottunk el addig, hogy 
a gazdasági szakoktatás szükséges voltát elhitessük 
s vagy tíz éve hozakodunk annak formái fölött. Arra 
volna ugyanis égető szükségünk, hogy a falu népe 
az elemi iskolája után fáimnál gazdasági oktatáshoz 
jusson, amelynek nagyrészét épperi a kisebb telkek 
és kisembereknek való kert- és majorgazdaság fejlesz­
tése töltené ki. azontúl a munkásnép kapna annyi 
tudást, hogy bérmunkája is gazdasági szakmunka 
értékével bírjon. Mikor ez a szükséglet úgy éget. mint 
a sarkunkban felcsapod« láng, mi (még agráriusok 
is') annak belátására sem tudtunk eljutni, hogy az 
ilyen oktatásnak általánosnak kell lenni, mert a nép 
gyermekének tömege nem mehet a szomszéd faluba 
iskolába. Még az is kérdés ma, hogy a földművelésügyi 
minisztériumnak van-e joga a falusi gyermekeket 16 
éves koruk elölt gazdasági szakoktatásban részesíteni *? 
Nyilván ail'd tartanak, hogy a paraszti tudomány 
a falusi gyermek fejében kiszorítja a kulturfölényes 
„közműveltség" helyét : a lyuk a kolibrimadarat, 
a tehén a nyakorjánt, a mangalica a t a pirt, az eke 
a rádiót, a trágyaismeret a drágakövek jegeetanát stb. 
Ezért aztán a falura polgári középiskolát tolunk. Hát 
ezekből bízóin sok spenót-fogvasztó kér d ki, de 
spenót-termelő minél kevesebb. Íme tehát ebben sem 
rajtunk múlik a drágaság letörése.

5. A többtermelésből önként következő olesöbbság 
fundamentális útja az is, hogy a kerti művelésű 
földeket öntözővízzel lássuk el. Vagyis az ilyen tala­
jokat lelkesíteni kell. Vízjogi törvényünk, mint minden 
szertelenül központosító hatalmi beavatkozás, többet 
ront, mint használ. Mi a vizet mindig lecsapolva 
szabályozzuk, a vízvételt pedig annyi akadékos­
kodással nehezítjük meg, hogy a normális idegzetű 
ember, amilyen a magyar is, inkább lemond annak 
hasznáról, hogy sem az eléje húzott gúzsokon köléi-
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táncot járjon. Csak aránytalanul nagy vizszahályozási 
adókat fizet, de vizet legfeljebb akkor kap, ha lop. 
Közvizeinknek elsősorban ez öntözést kell szolgálni. 
Az fristen is erre adja a csapadekot es csak a fölöslegé 
illeti meg a többi igényest. A nemzet közköltségén 
teremtett technikai tudomány hivatalból dolgozza ki 
az ország vízrajzát arra a célra, hogy hol, hogyan 
lehet vizeinket öntözésre felhasználni. Ezek a műszaki 
munkálatok a telekkönyvik mintájára, nyilvános 
használatra szolgáljanak.

Éppen ma senki sem mondhatja, hogy az ilyen 
munkálat nagy időt és nagy költséget emészt fel és 
most szegények vagyunk hozzá. Ezt a divattá lett 
választ megelőzendő, a most folyó földmérési mun­
kálatokra vagyok kénytelen kitérni. Amióta a föld­
osztás folyik, nagy mérnökjárás van a falvakban. 
Egvik évben háromszögelést, a másikban annak ellen­
őrzését. a harmadikban haiárkítüzést. a negyedikben 
aprólékig menő objektum-mérésekéi végeznek. Hogy 
az ötödik és további években mit mérnek, nem tud­
hatjuk. Egy-egy ilyen mérési esztendő egy-egy falunak 
(10 Hifi millió papírkorona költségébe kerül, pedig a 
műszaki emberek a rendes és rendkívüli fizetésűket 
az államtól kapják meg. A legfurcsább az egész dolog­
ban, hogy a föld!ulajdonos ennek a drágít munkának 
semmi hasznát sem veszi, sőt kara van belőle. A most 
folyó mérés azt térképezi föl, amit talál. Tehát az 
elbirtoklásokat is szentesíti, ha csak a károsult külön 
magán mérnököt nem fogad s a bírósághoz nem fordul. 
Pedig elég volna, ha a most dolgozó mérnök a község­
házán figyelmeztetné a kártevőt határsértése miben­
létére. Erre az egyszerű eljárásra maga a kártevő 
kérné hibája vagy huné helyrehozását s a későbbi per­
lekedéseknek, vagy az. elbirtoklások fennmaradásának 
elejét lehetne venni. Igen ám de a felmérés nem kapót! 
erre felhatalmazást (az elöljáróság pedig elmulasztja 
annak kikérését), mert az egész munka mint 
mondják a földeknek használati ágak szerint 
való megadóztatása céljából folyik. Hogy az adó­
kincstár a maga térképeit az adózó polgár költsége 
mellett csináltatja meg, belevág ugyan a mi mai 
adómorálunkba, de talán mégsem mondhatjuk valami 
nagy. konszolidáló kormányzati böleseségnek. Es hát. 
({ltod demonstrandum : ettől sem tesz olcsóbb Pesten 
a spenót 1 Ha már egyszer át keli szenvednünk ezt a. 
nem tudom hányadik vagyonváltságot is, legalább 
értékes munkát kaptunk volna érte abban, hogy egy 
füst alatt a most említett vízrajzi méréseket is meg­
ejtették volna.

ti. Amikor a piaci drágaság okozói gyanánt a köz­
vetítő élösdiség és a termelés szervezetlensége jelent ­
kezik, a mai ideológia szerint mindenki a szövetkeze­
tekben látja a javulás szervét. Ebben nem is tévednek, 
de abban csalódnak, hogy a szövetkezeteknek nálunk 
kialakult formáiban a piaci ellátás megfelelő szerveit 
lehet megtalálni. A parazita közvetítés, annak ellenére, 
hogy a fogyasztó és termelő közös utálatával dicse­
kedhet ik. azért tudja magát a közélet testébe fúrni, 
mert határtalanul mozgékony alkalmazkodását for­
mákba merevített intézménnyel lebirkózni nem lehet. 
A mi szövetkezeti intézmény link talán az egész világon 
a legmerevebb. Ezért nem tudja a kívánatos elterjedést 
elérni. Ezért marad a légért éktelenebb alakjánál : a 
krajzlcrájnál és az értékesítés vagy termelés útjára 
lépni nem is mer, nem K tud.

A nagykereskedelemtől átvett árukat a hűségre 
kötelezett tagok közt elosztani nem nagy mesterség, 
de a tagok tennelvényeit átvenni s állandó jó piacon 
elhelyezni, az már nehezebb dolog. Nem a siker nehéz­
sége ez, hanem csak a dologé. Hiszen micsoda üzleti 
nehézséggel járhat pétiéül csak a tojás és tejtermék 
összegyűjtése a falusi szövetkezetekben, hogy azt a 
központ a fővárosban elossza " Akinél; áruja van, 
azé a piac. Nem történik meg, mer! . hogy is mondjam 
csuk ? kényelmesek vagyunk. Nem merem mondani, 
hogy nem vagyunk tisztában a szövetkezet fogalmával. 
Ha találunk is ilyen szövetkezeti képződményt, csak
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a felfutó szárán kell végigtapogatnunk, a/,,; 
találjuk rajta az ördögcsomót. Leim még :./* 
az, de feljebb már belekuszálódott az 
kid vaszöre, fönn periig már valamelyik k.ui ■' 
fonódva találjuk. Tehát éppen annak a koz. 
rákfenének adja oda magát olcsó eszközül. , 
kiirtására kitalálták.

A szövetkezés eszméje megdönthetetlenül /-■. 
meghamisítani, sem prlrifikúini nem szaluid : 
kezeli termelésnek és értékesítésnek ohaa 
vannak,amelyeket még úgynevezett aiapv/uh; 
sem igen lehet megmerevíteni, hanem a/ 
meszel éhez illő alkalmi egyesülésben kel! • 
Erre valók az alkalmi szindikátusok. Sajnál:.’, 
a mi szövetkezeti vezérkarunk ezt a kilo 
eddig figyelmére sem méltatta, sőt ha ci'toim 
el is utasítja, mert itt uj és mert mindent ... 
kezeli törvénytől vár. A törvény nem fogja 
az ügyet megoldani, mert nem E tudja \ 
által nyújtott érdekvédelem nagy áldás ng\ ■: 
általánosságában, de ez a vedelem olvas: 
mint a keresztes lovagoké volt. Négy vitézo*.- 
egvel a nyeregbe emelni. Az jó volt akk u 
ma, amikor katona és vígér repülnek. X 
nem tehet örökké a védelem vára, hanem - . 
élet nvilt porondjává kell tenni. A sztndikáL 
dooképen az 1875: XXXV11. t.-c. "Ji.. 
Vagyis olyan alkalmi egyesülés, amely el . ; 
törvény kereskedelmi társaságnak sem - cv 
védi, de nem i- korlátozza.

Nem tudom, vájjon a nyugati m p 
zák-e már törvények a szindikátust, az! a/..--,: 
juk, hogy Franciaországban is, Olus/nr 
máshot is hatalmas szindikátusok dolgoz;: ik 
gck, vidékek termelői állnak össze ilyen ad. 
kezetekbe s egy idényre kötött kőik km. 
mellelt termelnek és. szállítanak. Példa-..' 
évtized előtt mér 3000 francia mezögaz ’ 
hátasról tesz említési. Tudjuk azt is, 
ország kert gazdasági termelése és értek* 
sziwlikális formában éri el hatalmas dk ere-' 
nagyon is köt ott formában alkot t uk megsz>\ é 
két, amelyek az összefogásnak nélkülözi;* d : 
mégis, vagy talán annál inkább m*:tíh<m 
ezeket a szabadabb formákat, amelyek me;: 
mint differenciált szövetkezetek. Elképzelhet; . 
mekkora segítségünkre lenne, ha piacaim, 
ilyen termelő szindikátusokra t.ámasxkoo 1 
városok el is mulasztanák az ő beszerző 
alkotását, nekünk lehetne az átvétel szén 
csinálni, melyek szintén nem egyebek, mb r 
eláll szövetkezetek ; a termelő színűikéi 
mányi raktárai, sőt átváltéi. Az ilyenek pel* - 
eiaországban működnek sikeresen. Elfen;.;' 
rost piacokat, eladásaik alapára a termei %■ 
amelyhez juráit kereskedelmi hasznot imái. 
az értékesítési bevételnek 20",. át is a t, re., 
Katusoknak térítik vissza. Ez az idei piaci 
amely a „Köztelek** aug. 11-i számának ■ 
feljegyzés szerint is kánikulánként visszatérő 
alkálimul szolgálhatna arra. hogy az itt ívh * 
dokitokkal komolyabban foglalkozzunk.

Valóban restelltünk kell. hogy cm 
országnak egyetlen nagyvárosát és egy< ég­
területét sem tudjuk mintaszerű leg ellát!.: 
való ez azért is, mert semmi természetes akad. 
Termelő és fogyasztó kölcsönösen akarjak, 
regulázatlan gép kerekei, egymást zúzzák 
Ha hozzáértő kéz az egymás hajtására vám 
beiguzitaná, az egész szerkezet nyikorgó- 
gezné a maga sima működését. Tehát m : 
uzsora bíráskodásokkal lopjuk el a drága ! * 
pontsuk az egymásra utalt két tényez.. r 
gásait és fogki veréseit. Akiket a maguk 
vagy a közélet forgása intéző állásokba env-1 
meg a kötelességüket s a termelés és fogyás.-; 
működésének már bevált berendezését terem

KB"

itrogé
Ne vásároljon

Szalma helyett

mert drága pénzen gyommagot és 
' D kárltevő rovarokat telepit földjére.

■^tőzeget vegyen
ezzel nem fertőzi meg földjét, megmenti a trágya nitrogén és kálium tartalmát, a ruganyos tőzegalmon

állatai többet gbllaeimBaelc, 
tehenei jobban Sej

hízói többet lalaexmak t s

Jelenlegi áraink vagontételekben helyt Fék;'1 - 
bézseny állomás vagonba rakva 10.000 kg.-ki-d
Tópotlen tőzeg, kockákban _..._____ t‘
Tépett tőzeg, Ömlesztve.................... — P 2CQ
Tőzegkorpa, ömlesztve — ...____— P 220-
Tépett, préselt és bálázott tőzeg ........  P 285-

-j- 2°/o forgalmi adó!
8RÖF ZICHY BÉLA FONYOD-FEKETEBÉZSEV 

TŐZEGTELEPEINEK BÉRLETE
TELEP: rOSI«6.

Központi iroda: Budapest, V., Sas-utca d 
Telefon: Tér«* 12# 7«

JÉJLtJ
KERESKEDELMI RÉSZVÉNY TÁRSA.SAG

BUDAPEST, VII., IZABEUEA-UTCA 34.
JÓZSEF 820-82 «» JÓZSEF 488-48

Vesz
és

elad:

zénát, szalmád lucernát, zabos 
bükkönyt, lóherét és muhart tílmSJS-
Préseléshez modern gőz-, ló- és kézipréseit bocsájtja az eladók rendelkezésére.



1YAB MÄGTENYESZTESI R.-T,, Budapest, IV., Szép-u, 1. és Monor
Telefon; J. 448—28 és 448—29 « -

Sürgönyeim: Granarium

utazzék Csonka-Magyarország legmaga­
sabban fekvő (430 m.) klima­
tikus diétás gyógyintézetében.
Gyomorbetegek, ide­
gesek, vese-, cukor- 
és szívbetegek szakszerű 
kezelése. rera

külföldre!
u jegy, útlevél, vizűm stb. 
’ gei fejeben körülbelül
Ü,^j9 gyógykezelik
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NÖVÉNYTERMESZTÉS

MÜTRitiTiZiS.
RoTntvBzetö Wjarf»* Jossef.

1 - "Z» idő óin panaszkodunk, írunk, beszelünk. 
k:- ■ nagy ankéteken javaslatokat gyáriunk az érté 

-roi. tie egyetlen illetékes szervünk sem vesz 
f iának fáradságot azok végrehajtására, t la tatán' ’ --- ...iijuilUKI. I tíl l itt sít

pontokban a végrehajtáshoz értő erőink hiányoz 
: k, állítsunk oda be megfelelő erőket, mert találunk. 
Ke restink. De nem szabad tovább túrni, hogy a 

• tétlenségek és kuruzslások miatt évtizedeken át 
’'■'o \ ajiuiásokbít közös kincsünk : a magyar főid 
; i milie pusztuljon bele.

\ mészsalétrom gyakorlati kezelése 
és használata.

M'áí tavasszal mészsatétromot vettünk, főleg azért, 
!::"ti körülbelül 30%-kal olcsóbban ajánlották, mint 
a -a -.delromot. Képa és egyes gyengébb gabonák 
ó'ij.' . 1 sátra használtuk. Mivel kísérleti eredmények 

rendelkezésemre nem állanak, csak a mész- 
■ á .. használatát és.ezzel kapcsolatban egv később 
r. -miíő kérdés felvetését akarom érdeklődő 
g;«.í á; .-aim figyelmébe ajánlani.

•á-trom a Badische Anilin- és Sodafabrik 
A. S. F.) által gyártott nitrogénműtrágya, 

■ir>. a salétrom mészhez van kötve, míg a tsiti 
' :r i :i nátriumhoz, innen az utóbbi cserepes!tő 

ói*. - U; csak annyit, hogy tö’5% nitrogént tur- 
áérszinü. tori rizshez "hasonló. Kátrányos 

p. ; ’ bélelt zsákokban. UK> kg-ra kiegyenlítve 
u.dómba. Bővebb leírásától eltekintek, mert 

. «Ui u-lékel ez a nitrogéntartalmú, különösen fej- 
'maii alkalmas műtrágya, az a „Köztelek“ idei 

!> :k zamálian. vagy Gyárftis József: .. A műtrágyázás 
: .“óda“ című könyvében annak részletes leírását 

’fi, -találhatja.
A mészsalétromról általában az a nézet van ci- 
*•• dve, hogy erősen vizszivó tulajdonságú és ezért 

k* lése, illetve kiszórása nehéz.’} Valóban igaz. hogy 
hosszabb ideig nedves helyen, vagy nyitott zsákban 

tartjuk, úgy kőkeménységü, 5- 8 kg-os darabokba 
somósodik össze. 1 ízért a megkezdeti zsákokat mindig 

ajánlatos újból bevarrni, vagy jót ősszegüngvölgetni.
A mészsalétromnak tehát száraz hely keit : erre a 
célra legmegfelelőbbnek tartom a tavaszi időben már 
l:«y*s üres magtárt, ahol a földszinten külön lécekre 

. ktetett deszkákon raktározzuk. Tiszteit olvasóimnak 
fog tűnni az, hogy földszinten, — igen ! A zsákok 

amint már az előbb jeleztem is, Ibii kg-ot tartal- 
: unok. ezt a menny iséget pedig felhőn lám" igen nehéz, 

d is inkább, mert a széles zsák nem fekszik 
ivsel1 a váltra. így raktározva a mészsalétromot,

- : izony tökéletes száraz marad és állítom, hogy az 
'■■■ »’.ár általam használt műtrágyák közül, ideértve

leunasalétromot, és kénsavas ammóniák a 
I Than szórható nitrogénműtrágya.-)

engébb őszi gabonákra 10—50 kg-ot. a cukor-
• pedig 100 kg-ot szórtunk kát. holdankint.

Ai mennyiséget egy, a második mennyiséget

!> Mézet, hanem tény. hogy a mészsalét rom — mint 
i-k idei 18. számában megjelent cikkemben írtam—

* ’'ód nyirkosodik át, mint a csilisalétrom, pedig a
' 1 sig már a csilisalétromnái is akárhányszor nagyon

beimé válik.“ Rovatvezető.
olvasó szives figyelmébe ajánlom az ugyané tárgy.

- Miklós dr.-tói irt és a Köztelek egyik legközc-
•umában megjelenő cikkében a mészsalétrom ki- 

; elmondottakat. Uovatr-at'5.

kei részletben. Az első kiszórás kézzel történt és nediff 
M cukorrépánál a vetés előtt mindkét irálivban a 
00 kg mennyiségnek a felel, 25 25 kg-ot szórtunk

, : •za"al u kiszórás sokkal egyenletesebb, mert mint 
j ‘‘’Jtrágyázott gabonánál láttam, altot csak egy irányban 
j a gabona bizony síró fos leit. A szóró emberek
: t. I. akkor, amikor a kötényből kirántják teli marokkal 
; kezüket, maguk elölt kissé jobbra hullatják el nem­

csak ennek, hanem bármely más műtrágyának a 
javát. A keresztben történő szórásnál ugyanis több a 

: munka, tehát a szórás drágább, de az elosztás legalább 
! Ívsz. Nagyon fontosnak tartom és erre igen nagy 
j ',ui-vt vdek. hogy a kiszórt műtrágya széleit csóvákkal 
j ’Megjelöljük, mert ellenkező esetben a fordulóknál 
; könnyén hibák történnek.

második részlet kiszórását a cukorrépánál a 
j rendvágás után végeztük, ezáltal elértük azt. hogy 
: Pár »«!> múlva, amikor az cgvelésre került a sor a 
I legkisebb harmat hatása alatt is szét föl vó mutrágva 
; ,,liir leszi várgot t a földbe és az egvelés által erre-arra 
I lekergetett répák rohamosan fejlődtek. Ez az a kérdés 

amire a cukorrépát termelő gazdatársaim figyelmét 
fel akarom hívni. Mikor szórjuk ki a fejtrdgytüuxk 
adandó nitrogénműtrágyái ?») Vannak, akik a vetés 
kelése, mások viszont az egvelés után szórják. Vagy a 
második részletet is szétosszuk? Felét a kikelés után, 
amikor a zsenge répa növekedését segítjük, felét 
vgveles után adva, a répa júniusi erős lomb-, illetve 
levélneveléséhez adjuk a szükséges nitrogént ? Itt 
azonban a kétszeres szórás miatt ismét több a munka, 
amitől a sok napszámos munka idején, májusban 
mindenki fél. Ezért, de meg hogy a jó elosztást bizto­
sítsuk, u kát. holdankint fejtrágvának adott 50 kg ■ 
mészsalét romot egyszerre a következőképpen vetet- : 
tűk eh

A legfontosabb volt nekünk és mint cél lebegett 
szentünk előtt, hogy a fej trágyát csakugyan fejre. t. i. 
a répa fejére, tetejére adjuk és ezáltal a fiatal, még ki 
min fejlődött gyökerekhez közel juttassuk. Itthoni 
kipróbálás után a répa vetőgépet alkalmasnak találtuk 
cm-. A vetőgép ugyanaz volt, amelyikkel a répát 
vetettük, de lehet a gép akar korongos, vagy kanalas, 
mindegyik jól kiszórja, A mészsalét romot a zsákból 
valami nagyobb edénybe, pl. 50 literesbe (zsákból 
kn/vétieníti igen nehéz), onnan pedig a gép mag- 
ladájaba öntjük. A vetőgépen semmi átalakítást nem 
csináltunk, csak a vetőcsövékel emeltük fel ugv, hogy 
körülbelül 15 IX cm-re járjanak a sorok felett.
A szórandó mennyiségei a hajtókerekek cserélésével, a 
magláda megdöntésével stb., tehát éppen úgy szabá­
ly óztuk, mintha répamagot vetettünk volna. A kiszórás 
minden különösebb akadály nélkül, mindenhol a régi 
csapáson történt, csak nedves, párás levegő esetén 
(déli szél) ragadt jobban, de a gép után járó ember 
akár a rendes vetésnél, a fordulóknál meg-megütögelve 
a vei ((szerkezetet, különben pedig mind a magláda. 
mind a vetőszerkezet ajtajának lezárásával, a gép és 
kiszórás kifogástalan menetét biztosította. Igv sikerűit 
elemi az előbb kitűzött eélt, mert minden külön 
műtrágyaszórógép nélkül, mégis géperővel olcsón dol­
goztunk es a sorokra szórva, a legideálisabb fejtrá- 
gvázási munkát végeztük.

Kerdé-s már most. vájjon a mészsalét rom, mert kis 
mértekben ráragadt a vetőgép részeire, nem fogja-e 
azt megtámadni és ezáltal megrongálni. Ezt most még 
nem látni, mivel azonban a vetőgépet a szórás után 
tisztara kimosattam és olajos ruhával bekenettem, 
különösebb rongálástól, azt hiszem, nem kell tartani.

történeti hűség kedvéért meg kell még jegyeznem, 
bogy ez nem az én találmányom volt. mert amint 
hallottam, már itt a vidéken azelőtt is kísérleteztek

hasonló szórási módokkal, de az eddig fej trágyának 
használt csilisalétromot Így kiszórni bajosan tartom 
elképzelhetőnek.

Összehasonlítás miatt közlőm 15'5%-os mész­
salétrom és vele egyenértékű (eddigi kísérletek ezt 
mutatják) csilisalétrom árát. A mészsalét romot 50-20 
pengőért vettük tj-kint ab határállomás, míg a csili - 
salétromért 18 pengőt kértek.

A jo tulajdonságai mellet t van a mészsalétromnak 
azonban egy nagy hátránya, t. i. nem keverhető 
más műtrágyákkal.1) i gy szuperfoszfáttal sem, ezáltal 
a kiszórás költségeit növeli, az ára azonban annyira 
versenyképes, hogy a esillsatétrom használatát e rossz 
tulajdonsága ellenére is erősen vissza fogja szorítani.

t.édec. !■'tréneri Viktor
__ ___ oki. gazda.

NÖVÉNYNEMESITÉS
ÉS

VETŐMAGTERMESZTÉS.
Ro*»t»8zet5 tirabner Emil.

Gyakorlati lóheremagtermesztés.

) I-.rre a választ hazai tapasztalat nyomán megadtam 
a ..Műtrágyázás gyakorlata" cimú munkám SO. es uy 
oldatán. Lásd továbbá az ugyané tárgyban a Köztelek idei 
1!. számának 808. oldalán G. F.-nek adott választ.

Rvruteezeiő.

Ha végigtekintünk növénytermesztésünk egész terü­
leten, úgy azt látjuk, hogy a különböző kultúrnövények. 

: 9>Jok- és gumósnővények és takarmányjélék magmának 
ltu:i termesztése nálunk mindig mostohán kezeli dolog 
roll. Gazdáink idegenkedtek a mindeneseire komoly- 
szakismeretei kívánó, sokszor bíbelődő és kétséges 
eredményű munkától és szívesebben fordultak” a 
kényelmesebb megoldáshoz, a gazdaságaikban szük- 
séges vetőmagvaknak magkereskedőktől, legjobb eset- 
ben más gazdaságoktól való beszerzéséhez. Xll ez 
különösen a múltra, de áll még — sajnos — a jelen 
időkre is. Még napjainkban is húzódoznak gazdáink 

\ a strk propaganda és saját kárukon való tapasztalás 
ellenerő attól, hogy a gaztlastígai kban termeszteni szán- 
dékol! takarmányok stb. magvait saját birtokukon ter­
messzek.

Különösen kívánatosnak tartom hazánkban a lóhere- 
nutg termesztésének nagyobb menüi felkarolását, hiszen a 
lóhere szinte mindenütt termelhető, egyik legfontosabb 
szálastakarmányunk, amelyet minden állat szeret és 
ügy zölden etetve, mint szénának készítve elsőrendű 
takarmányt ad. Lóheremagtermesztésünkm-k azon­
ban nemcsak a saját szükséglet kielégítését kell céloznia 
hatten, megérdemelt figyelemben kell részesíteni annak 
előnyős külföldi ciheiyezhetését is és igv termeszté­
sünket az eladás, illetőleg export szempontjából kell 
m széteső ti ea i. Nem rég állapította meg a Duna- 
I iszakózi Mezőgazdasági Kamara terménvértékesitési 
ankétjan Kecskeméten Mauümer Alfréd,” a Magvar 
Magkereskedők Egyesületének elnöke, hogy „a magyar 
mag jó világcikk", értékesítésében nincsenek akadályok 

: es számára megnyitottak a legtávolabbi tengerentúli 
országok is. E tekintetben tehát nyugodtak lehetnek 
gazdáink.

Az exportálásra való törekvésen kívül, hazai sikeres 
lóhere termesztésünk érdekében is rendkívüli fontos- 
ságu a jó magyar lóhere mag termesztésének fellendülése, 
amelyet mi sem bizonyít jobban, mint az a „Haladó 
Gazda*--ban is közzétett s a Wiener l.andwirlscüaft- 
iichc Zeitung folyó évi ti. és 8, számában megjelent 
közlemény. amely óvva inti a gazdákat az olasz lóhere- 
mag használatától, mivel az nem bírja a kózépeurópai 
erősebb teleket és emiatt már a második esztendőben 
alig ad kaszálást. Ezért tehát az a legcszményibb álta- 
pot. ha minden gazda a saját maga termesztette ló- 
heremaggal látja cl szükségletét, aki pedig vásárlásra

<) Közvetlenül alkalmazása előtt a mészsalétrom össze 
keverhető Thomas-salakkal, mésznilrogénnd és a kálitrá- 
gyákkat. ' RotsUvezetö.

szukszeriien tiszti toti őszi borsót,
szöszö,shfikköiiyt, államilag ólom-
zárolt lucernát fiimaffvakat stb. uasárolun V iktória horsöt, lieremaarva-

kat és eiry<‘l) meKőg-azda
wagl magvakat.
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E£^s,':sTSiÄ-vrT;
fomnlbkunbim ImvCtem és belesnek C.^z 

laltXl"mongáti kerületben evrnk.nt korúi!,!«,! .0 Itat.
hoi.lon termesztettünk magléhervt. Mngnyerw <Uj.l- 
I,ol mindig a sarjut. a második kaszálási k -
mivel az általános tapasztalás szerint « /■ at ja - b 
bővebb magtermvst. Nem volna célszerű küld b«;Z 
elüt,'.here mvghagvasa azért sem. mert ez wn l .c ni 
vozusatd), nem kot olyan jól magot es visszavett a 
t-rhii feil,'«lésében. A helyes niaglnUeretermesztest 
már az eiőlóhvre fejlődése folyamán kel! ‘»‘^ezilMH. 
maikor is módunk műik a nmgtcrmeles evli.nr., leg 
alkalmasai,b területek kiválasztására, niegí,g>e ' 
juk az arankává! fertőzőit helyeket es az utas imi i 
[álatokat a tervbe vett részeken különös gonddal «s 
pontossággal hajthatjuk végre. Nzuksegvs « ‘l"
való megszemlélés azért is. meri arra kelt or. U,Inunk 
hogv a meghagyandó terület minél hamarnbi 

lehetőleg már május végén kerüljön kasza a a. 
mivel a korai larló sokkalta gyorsabban «■geaerahe k 
S ez nagymértékben fokozza a terméshozamot. Mi gkt .11 
állapítanunk üv énkor lóherétablamk Whasznalasa ak 
sorrendi ét. luigv a második kaszáláskor meghagyandó 
rész égi szerre vágassák le. ami által az eSy«ntetU 
fejlődést és az egyidejű heéredvst biztostljuk. b.zt pedib 
legkonnvebben úgy érjük el. hogy a kijelölt hruktU 
szára dóra vágjuk s a zöldi akarimmyozas vdjaru a 
t„bbi részeket használjuk, mivel a hosszú idote el­
avuló zöld etetés vsuk lassú ütemben fogyasztja 
táblánkat. Vgvanvsak ilyenkor keli meg meggyőződést 
szereznünk, vájjon a magtermesztw legnagvolm etl n- 
séue. az anion, nem lépett-e fel túl nagy mérlekl tn__ 
11a igen, ugv nem érdemes a lohervmag termesztésit 
erőltetni, mért csuk bosszúság ér bennünket, helyette 
fogjunk inkább az. ápion gyökeres kiirtásához.

X sarju virágzásakor, illetve magkötésekor történik 
azután a végleges döntés arra nézve, milyen mertek- 
l,en és egyáltalán érdemes-e Ióheremagof fognunk, 
rudvalevői hogy a lóhere megtermékenyít eset fel­
nyitva a Hóvirágot « fmszméhek eszközük vs ha ezek 
lanti különösen esős időjáráskor szokott előfordulni) 
nmesenek kellő számban jelen, akkor szinten nem 
fizetik! masát a lóheremag termeszlese. sajnos ugyan, 
,fv a magkötéstől kell függővé tenni a termesztés 
ra-vsogát és ha vizsgálatunkkor azt. látjuk, hogy a 
lóhere vsak itt-ott kötött, úgy okosabban iessziik 
h í „ rosszul kötődő részeket szénakészües á ljából kougptk 
es mugmprcsl i sak a jól kólódő lobiakra korlátozzuk 
Kz.t néni akarják sok helyütt belátni s «parancsoljak 
a szegein gazdatisztre, hány kát. hold lohvrenmgoi 
hagyjon: holott ez addig, amíg a magtennekenyuies 
feltételeit nem biztosítjuk, a fentiek értelmében, előre 
meg nem állapítható. Ezért Simongátm, mindig
figyelembe vettük a magtermeléssel hasznosítandó
tábláink kiválasztásánál a másfele mezein növényé 
közeliidet, mert a magkötést az akácosok, biborhere 
repce, szöszusbukkóny stb. mellett fekvő tábláinkon 
mindig tökéletesebbnek találtuk. Különös tekintetű 
kell még lenni arra, hogy a lóherésünk túlságosán zart « 
buia tv légiién. Feltétlenül kizánmdok az araimat, es 
gazos területek, mert ilyenkor a lóheremag egy részé 
helvett arankát és gyommágvat aratunk, ami amellet ,

hogv a termést kevesbíti, legtöbb hely üti még hike•; 
lethal tisztító-eszközeinkkel Ul sem s>el « 
mag árát jelentős mértékben leszállítja.

A tóhercLy kaszaiadnak hle,e 
«-entembrr einen következik be. az időjárási viszonyok 
alakulása szerint. 1: jutást akkor 
„ mayixik már félig-mnUUg kemények es s in 
, I / I'isivtui ezt nem szabiid, Ilu $ * az 'd á mM n ' v k 'w. .óznak „ nem lesznek es.ra- 

''vée inkfd'b -gv kissé későbbre halasszuk az 
"t i v.-s/ie «•* io>vanis emiatt nem igen szokott

hajtsuk végre, amikor száraz időre van kilu.aK mi” 
(-s-i|.aiték esetén igen ügyes bajos dolog a adu r 

megszülitása. A kaszálási végezhetjük fokáéi ogepp..
is, „a a lóhere nem dől! meg es Heg ritka».

. . ..I.- kaszált maglóként megszán .fosa után
t a [riszt illat ahn ^zerin t legheh Csehi, pHreneézn,. míg 
, keres/tt.er ikásl Inkább a biborherenel tartom idr.i 
vmd h í A szárítást szigorúan keli vennünk s száraz, 
n-mos időben is ,.sak I 5 napi szárítás után fogjunk a 
' .jtvslnv Nagy liogh akat rakassunk, mert wo wet. n
ezek neiu^zenvéiinek antiy i kari es sokkal könnyebb 
a szárogatásuk. A boglyákat azonnal sohase hwmissi.k. 
hanem még egykét napi utószóra dúsnak tegyük ki 
; foheret, ekkor a levegő is jól átjárja, u «rl •><*«- 
fűin l.egnagvobb baj. ha a száradás, folyamatot 
azesÁzések megakasztják. A lóhere igen ingmsz.kop.ktK. 
már páratelt levegő is egészen ntnedvesíti s a megazol! 
lóhere mi gvon nehezen szárad- Azért, ha esőre vau 
kilátás a lekaszált lóherét ne forgattassuk meg «- 
üikáhb renden maradjon, mint ágyásba kU'ossvk 
meri ágvásba hajtva sokkal jobban szét ázik. min 
renden hagyva. Ha petmiéiben éri a lóherét az wo. 
ugv „e sokat késlekedjünk a inegszarogatíKav al, mert 
könnyen megpenészedik es rothadásnak indul Ha «®i 
volt nagy az eső, Ugv a felső im-gázoti les/.t vrtl.ix. 
lehúzzuk, a szárazai pedig behordat juk,a szelattai meg 
s/áriloll felső részt azután este hordjuk be, vagy újra ru­
mlijuk a iu tmicére. Ebben » küzdelemben kell a gazda 
ltok a legnagyobb ügy ességet tanúsítani. Bizony nz idő­
járással való Imre nagyon megdrágítja a tero.elwt. 
inert a szárítási munka felette sok napszamba keru . 
Ez. is egvik oka annak, a rossz kötődésén kívül, hogv 
az esős vidékeken nem megy a Mivrcmagtermwztw. 
Szertelen tonlos és az egész magtermes mennyiségire 
dónk mérvben kihaló a szántás mikénti végrehajtana. 
Mindenki sajnálja a ma «lóhere-ben elvesző takarmány 
tömeget és azt szeretné, ha a magi enne-, mellett a 
cséplőgépből kijövő szalmát meg előnyösen értékesít­
hetné takarmány gyanánt is. Mindkét feladatnak 
azonban nem lehet megfelelni.

Tartsuk szigorú szabálynak, hogy a maglókért .Hami­
sába midin ne kezdjünk, amíg az légszűrő; állapotban 
nincs. Tökéletesen meg kell szárítani ugv. hogy guboja 
feketés levele, szára abszolút száraz, magja meglehe­
tős köníiven kifejthető, sötét viohiszmü legyen : a 
zöldes vsak keveset is nedves részekét mmth n korut- 
„i, nvek között ki kell dobni, mert ellenkező esetben a 
cséplőgép nem gubózza le. Nagy uradalmakban, de 
másutt is. a lóhvremaghordásának idején legtöbb eset­
ben mégnem vagyunk abban a helyzetben, hogy a ló­
heréimig esépléséhez kezdhetnénk. Azért legajánlato­
sabb a lóheremagot kazalba hordani és csépleschez a 
gul«mailemnek elvvgvztével fogni. Ha a szántást az 
előbb említett módon hajtjuk végre, akkor bátran 
maradhat jó ideig kazalban a lóhere. Ebben az esetben, 
sajnos, a cséplőgépből kijövő lóhere-szalmának előnyős 
takarmányozási felhasználásáról nem beszélhetünk. 
Mint szálastakarmányt sem a teheneknek, sem 
ökröknek, vagvlovaknak nem adhatjuk, mert az oltá­
sodon. leveleitől megfosztott, legubózott szárat azok 
bízom el nem fogyasztják. Aimozásra azonban mégis 
kár volna elherdálni. Simongát on a legjobb páctakannuiuj- 
nak tapasztaltam vs egész télen át a göbölyök pácát

»aljük
tngS-
généi

úszót,
Áiúwc

szecskázóit umglóhere szalmávalkev/ltettm 
loan ilevált. Mindenkinek bátran merem ajá 
tehenek, ökrök, de különösen göbölyök pa* 
lakarmánvánl a szokásos zab- és buzaj«dyv 
a tavaszi és ősziszalma szersknféiek helyett 
„ maglóhere szalmáját, mert az ami ku 
bölvöknéi fontos, kitűnő abszorbeáló k 
forrva, oh mértékben magába szívja:-. )>..
vizenvős részét, olvad kiválóan elegyedik .......
ragasztja az. olujpogav-át, korpát es tengerid.,- au:,« 
azt egyik keverésre használt szecskáidé sem

Sok gazda úgy gondolkozik, hogy nem ■- e 
inrgbaroulásáig és még kissé zöldes szárral v.i. «Íjak 
a Inheresl. nem szavogattatja agyon es ilyen a. 
elfogadható szftlastakannányhoz .shozzajm. . . « n.
Ivk mindenkit ettől az eljárástól, mert igaz. ug ,
az ilyen félig szárogatott lóhere »akaratánvk. ,-gAz 
j,d féletethetfl, de viszont- a termés jelentős e.myda, 
mint az alábbi konkrét esetből kitűnik, elv h-da 
képen az, egyik tábláról ilyen harmattal fm kiolt i- 
csak félig-inwdilig megszárogatott magloh, , ■ i-mur 
löiu a kazalba. Amikor aztán egy jó hét ti, 
lésre került a sor, a kazalnak ez a részé erős- . üi:ív - 
gcíive. megfülkdt állapotban kerülve a 
b-gubózas otvan tökéletlen volt, hogy csakm. .»r-m- 
negvedrész gtibo a száron maradt A o «•
, s ésirakeptekn, l jra át kellett csépelni, de n -■ ser. 
sikerült a gubákat mind lefejt telni. Ha » •'»«
g.-ztuli a szárítást, ezt már mvs-/i! • - 
cséplőgépet körülvevő porfdlégrőt. H :
simán, hangtalanul és porozás nélkül niu,.v; 
nem is teljesíti jói a feladatát. A vopi... • - , r. .. viu 
záskor, mint azt Kiss Gyula, a Mtaongáti be; 
kitűnő föfeliigyebije mondotta, a feigonv: 
portói ..füstölnie'' kell.

A maglóherekazal! lehetőleg valamely ^ í>..; 
más alkalmas épület közelében helyezzük - ;-
cséplőgépből kijövő gubát jódé! aki ral há -:: : :
azért célszerű, mert akárhogy is sz.alr.iaz/v-- «■ -■ ~ 
rakásokat, esőzés idején ezzel nem nm. - .
dáivozm. hogy a csapadék köze ne fers« - ' y- 
gáton mindig fgy nyári juhakol mritvtt at »" J 
cséplőgépet » a ieszalmázött alapzatra e. - :
rétegben terítettük el a gubókat és ,>„k .« - 
galas, szellőztetés után. mikor már az ■ 
nem mutatkozott, hánytuk vástiigabb i .
aztán nyugodtan folytathattuk az <>?.-. ■
„koptatást- a lóhervmagfejtövd, ann /vay . 
hosszú ideig el szokott tartani.

Bdrmityen Mélttesm is végezze muim-n •«-•>•«•*_• 
teljesen nem tudja kifejteni a Ipheremago! y.^,« : 
latos a mag fejlőből kikerült gubtikai k«-, 
rakatni és ha érdemesnek mutatkozik, ne.;- - 1 v
szer felönteni. Erről úgy győződhetünk m, ... -)
próbáljuk, hány kosár kifejtett gubo y ; 
kg magot ? Ez természetesen már m-m 
valami szép magvakat, leghelyesebb .« -■
lekre elszórni. ..................... .. .

Nem mulaszthatom el. hogy par se-«» 
sem. hogy Simongáton meg szoktuk ki-« :- - -yy
lóhere magtermesztésre való fdh;iszm<-«y«; ' „
ban kockázatos. A tavalyi esztendőben í«1 --
abnormálison száraz és meleg volt. ka “ '",J
más években pedig képtelen a mag«a : . V
tehát hosszú, száraz őszre számithatun«.
kisebb területen a magtermesztéssel szere a -
mert a következő évadban elenyésző .» 1 ,v.
dottság, amelyet a magtermésre fogott ; -« 
lelhet ünk. , , , , - ápp.

Cikkemben igyekeztem megjelölni »•-"» - , .
mén veket, amelyek mellett nem erdeim > >*• •'-;y®g,
termelni. Tettem ezt pétiig azért, mert 
szerint a nem megfelelő viszonyok m< •ap' 
tóheremaglrrmesztés veszi el leginkább tin'- •*:«••- y. 
és csinál rossz propagandát a loheremavu r ■- 
lendülésének. Tisztában kell ugyanis lenni az. al. hogy

MA6UR MEZÖ6AZDÁK ÚUItlTtKSITII RÉSZIf»TIHStS>6>. BUMPEStg
, «»„„.A,.,. UiehMerwertunas ueseuscnaTv m. ... St.-«8ar*. Sürgönyeim: „Megalér" Wie«

FOGLALKOZIK^Mindennemű h«zon; és vágóállat, adás.véfoiével, jármos^és beémtÉsi^k melle«,
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Al latszalli^ny

UH PH SEPARATOR OK mélyen leszállított 
ALr ü árairól sürgősen kérjen ajánlatot

a lóhercrnagi 
alacsony nun 
értékét. -Már
tása, szárni 
esős idő járó 
igen sok na 
nem szabad 

A simon 
és ritka gv; 
nek, Kiss 
lóheremag 
szem előtt 
is ért el.

Végül me 
vedelmezőb 
vajmi kévé 
Uisára. Álla 
szerű rostál 
aki aztán k 
a gyommal 
miatt, ugyu 
vakat. Ma i 
lyukgatotls 
hatók, amei 
nak, hogy 
kereskedő <• 

X Magva 
nemrég kim 
ben 26,201 < 
exportált in 
nyiség és h; 
ékben hoz 

gok várva- 
Kaposvár

GAZ

A <•

A bőig 
A thanaso;, 
a növényi; 
ki több é' 
évig a ho, 
dolgozott, i 
mert szaké 
hívásának 
Egyetem t 
kisérleli ín 

Popofj 
korlatí ért. 
e kérdéssé 
Hiányos a 
különösen 
dohány bet 
betegségre 
fellépett, i 
vannak. . 
Amerikát 
párolás é 
könnyebb 
bolgár nép 
mint a ne!

Beszélgi 
Athanasof 
megmutat 
den elövii 
cellák mi: 
csávázatla 
kívül öss 
kezelve, i 

■ a csáváz« 
lényeges k

tejgazdasági gépek, szénsavas hűtő-berendezések.
ALFA SEPARATOR R.«T„ BUDAPEST, >»-sl
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Mitettük. ami kivá- 
■rpm ajánlani, hogy 
í.v>'k pacának alap.

■> va< valamint 
hvnett has.-náíják 
ami kulőnöst-n ,»». 

’i'tV:-v kéjic»c.,'!ié| 
Sa •» ivác ntelaszos, 
•úvvetik és májához
■ tvngeridurál. mint
.»ide sem teszt.
ty nem vár a Subó 
" szárra* v .* g- .a ír 
vs ilyen módón még

■ hozzájut, ówz, in. 
rt igaz ugyan imgy 
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> jelento> h.;tm atia.
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V vsaknem hárem- 
A mw M

íb$3 de még így sem 
Ha helyesen vé­

ré! megismerjük a 
Ha a cséplőgép 
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« >heremaglermesztés magas termetei költségekkel jár és 
óla. ":/ maghozam mellett nem fedezi a ráfordított munka 

Már maga a kaszálása sokkal lassúbb, forga­
tó ■'• szárogatása, gyűjtése, hordása, különösen 
' időjárás eseten , valamint cséptése és koptatása 

i.äfn -'ok napszámot felemészt, amit kalkuláiióukból 
nun szabad kifelejteni.

A simongáti béruradalom kiváló szakértelemmel 
<' Mka gy akorlati tudással rendelkező főfclügyelfijé- 
nvk, hm Gy ulának vezetésével már régóta foglalkozik 

•■'i-vmag termesztésével és a fent leirt módozatok 
'Zeni előtt tartásával mindig kedvező ervdménveket 
is ért el.

\ ■ éúl meg kel i említenem a lóhereinag termeszt és jó- 
w.iHmezőbbé létele szempontjából, hogy gazdáink 
'•dmi kevés gondol fordítanak a lóheremag kiliszti- 

Általánosan az az eljárás dívik, hogy egy egy- 
weí:i rostálás Illán eladják a magot a kereskedőnek, 
aki aztán ki is használja alaposan a felületességet és 
,t gyommagvak es egyéb tisztátalanságok jelenléte 
miatt, úgyanesak a forgalmi áron alul veszi át a mag- 
w Ma már a lóheremag tisztítására speciális finom 
iyaKc.iMttságu sziták es I iszt i I <> be rendezések káp­
lánok, a melyeket feltétlenül i>e kell szerezni a gazdák­
nak, hogy tiszta, gyommentes áruval állítassanak a 
kereskedő elé.

A Magyar -Magkereskedők Országos Egyesületének 
lsem * i íz kiadott jelentéséből kitűnik, hogy az 1926. év- 
t'vn 2o,2."ii tj-t tett ki a lóheremagkivitelünk. A tőidd 
exi-italt magvak mellett ez eléggé tekintélyes mein - 
o\ÍMÁ és lm ezt a jövőben növelni tudjuk.'nagymér- 
osovn hozzájárulunk az attain es a magángazdasá­
gok várva várt lalpraállitásához.

Kaposvár. I-'abvr tUjórgt/t

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovat vezet»: bégen Árpád dr.

\ (sávázószerek értékének 
elbírálása.

V bolgár mezőgazdasági egyetemen. Szófiában. 
U/amasoff tanárral dolgozószobájában beszélgettünk 

a novénvkórtan újabb fejlődéséről. Alhutwsoff tanár, 
k: több évig volt Amerikában és körülbelül nyolc

• víg a hollandiai világhírű Növeni/kórkmi Intézetben 
i'dgozott. mint általánosan a tudományos világban elis­
mert szakember, néhány evvel ezelőtt engedet t hazája 
hívásának és visszatért Szófiába, a Mezőgazdasági 
Egyetem és a mezőgazdasági többtermelést szolgáló 
kísérleti intézmények felépítésére és megszervezésére.

Popoff honfitársa slhnuláeiós elméletének gya­
korlati értékében sohasem bízott s nem is foglalkozott 
e kérdéssel. Annál nagyobb figyelemmel kísérte tudo­
mányos alapon a vetőmagvak csávázási kérdései és 
különösen a Bulgáriában fontos szerepet játszó 
dohány betegségekkel foglalkozott. A Wildfeuer dohány ■ 
hidegségre vonatkozólag, amelv Magyarországon is 
Wiepett, igen értékes, uj irányt jelidő megfigyelései 
vannak. A vetőrnagesá vázás szempontjából, mint 
Amerikát járt gyakorlati embert. leginkább a por- 
; ' érdekli, azért is. mert szerinte sokkal
»onnyebb a helvenkint még primitiven gazdálkodó 
tiolcar népet a könnyebb porpácoláshoz hozzászoktatni, 
n,!!'t a nehézkesebb nedves csávázáshoz. 

beszélgetésünket megelőző napon vizsgálta át
• E zuiso/f vetőrnagesá vázasra beállított parcelláit és 
megmutatta az eredmény eket. A kísérleti technika mi»-

-; h;vigyázatosságával végzett kísérletnél a kis par- 
"‘i: ,K mindegyikén 400 magot vetettek el. részint 
t'>.«vazatlanul, részint különböző porpácokkal, azon- 

összehasonlítás céljából csávázó rézgúliccal 
' "'ve. A kezelésnél a porpácok javára különösen 

ú' mváző rézgáliccal kezelt parcellával szemben 
e‘'* eges különbségeket tatáit, melyek azonban később

l< legyen!itódtek. de a bokrosodás méri ékében bizonyos 
nyomot hagytak, ami az aratásnál a leghaíározottab- 
ban az egy és ugyanannyi magból fejlődött külön 
szánni kalászban nyert kifejezést. A részleteket az 
alábbi táblázat mutalja :

400 magból aratott (.'szög
kai ;Uzok száma %

Csávázatlan................. 530 25-00
t.sávázógálic után ........ 500 11-71
Kereskedelmi Borzol 630 O'OO
Porzol 11. után ............. 860 0-23
1 sptdun por után .... 196 í-.Ml
Amerikai porpác után . 987 300

Ezekről az «dalokról beszélgetve érkezeti vidékről egy 
bolgár gazdától levél Athanasn/j-hoz, amelyben meg­
lepődve értesíti, hogy gálicos csávázási után 10 
keresztje volt, mig a borzoltál pácolt ugyanakkora 
területen 2.i keresztet aratott, Athanasoff magy arázata, 
miután a stiinuláeióbnn nem hisz, az volt. hogy Bul­
gáriában meg nagyon sok helyen nyomtatják a búzái 
és gyakran ezt vetőmagul is használják. Eközút! sok 
sérült mag is lévén, evidens a rézgálie csirarontó 
hatása, amely mint a példa mutatja, annyira elfajulhat, 
hogy :l felénél kevesebbre is leszoríthatja, a termést. 
Saját kísérleteinél az ugyancsak számottevő eltéré­
seket a rézgálie hátrányára egyrészt ugyancsak a 
vetőmagvak mikroszkopikus sérüléseire, másrészt 
pedig egyes vetőmagfajták speciális érzékenységére 
a rézgáliccal szemben, vezeti vissza.

Alig néhány órával e beszélgetés után Szófiában 
kezembe kerüli a „Köztelek" július 10-íki száma, 
amelyben Hittem dr. akadémiai tanár ugyanerről a 
tárgyról cikkezik. (A „Köztelek” ugyanis Szófiába is 
eljut.i Nagy érdeklődéssel olvastam a közleményt es 
ismerve Hittem tanárnak minden körülményre kiterjedő 
precíz gyakorlati kísérletezését, kénytelen voltam 
adatait és az azokból vont következtetéseit elfogadni. 
)>e ugyanakkor a néhány órával előbb Athanasoff dr. 
által bemutatott eredményeket is. mint gyakorlati 
pontos kísérletek adatait, kénytelen voltam szintén 
elismerni, amelyekből éppen az ellenkezőjét lehet követ­
keztetni, mint Hittem tanár tényleges adataiból. 
Itt tehát valami bajnak kell lenni. Ez pedig az, 
hogy a ré:zgd.!ie-esávázás kérdése ügyében igen ellentétes 
odútok rumiak. Ez ellentétes adatok okát még 
nem ismerjük eléggé. legfeljebb sejtjük őket. Tulajdon- 
képen nem is egy kérdésről, hanem a kérdések egész 
sorozatáról van itt szó, amelyek nem egy és nem két 
kísérlet, hanem több száz kísérlet adatai által tisztáz­
hatok csak végérvényesen. Emlékezem pl., hogy az 
19U9-ben a Magyaróvár! Növény termesztési Állomáson 
Gyárfás tanár által vezeteti példás műtrágyázás! 
kísérleteknél a .szuperfoszfátra milyen sok számszerű 
adat adódott, amelyek szerint a szuperfoszfátozás 
terméscsökkenést okozott ; mégsem lehet ezekből az. 
adatokból levonni azt a következtetést, hogy a szuper­
foszfát nem okoz terméstöbbletet, ellenben sok száz 
kísérlet egybevetése után az adatok luinvomó része 
a pozitív hatás melleti döntött. A rézgálie kérdésében 
is úgy látom, ez az eset forog fenn. Lehetnek körül­
mények. amikor a rézgálie semmiféle hatást nem gya­
korol a fejlődő magra úgy, hogy ez normális termést ad 
(sértetten vetőmag, rézgáliccal szemben érzéketlen 
fajta, erősen alkalikus talaj és egyéb még ismeretlen 
faktorok), viszont lehetnek körülmények, amelyeknél 
a rézgálie esetleg igen erős hatást fejt ki a csírázás 
folyamatára, vagy a bokrosodás mértékére és ennek 
következtében a termésre (erősen sérült vetőmag, 
rézgáliccal szemben érzékeny fajta, savanyu talaj és 
egyéb ismeretlen körülmények). Teljesen tisztán áll 
most, hogy aszerint, hogy egyik-másik kísérletező 
ilyen vagy olyan körülmények között vagy a 
különböző körülmények kombinációja mellett végzi 
kísérleteit, mindig más és más pozitív, megtámad- 
hatatlan eredményekhez fog jutni.

Gyakorlati szempontból tehát az ország területére

a kérdést csak a statisztika fogja végérvényesen el­
dönteni, amelyből ki fog tiinni, sok-sok kísérlet után. 
hogy mely körülmények dominálnak az országban, 
vájjon a/.ok-e, amelyek közölt a gälte csirát bántóiag 
vagy t ermésvsők kent illeg nem hal, vagy a/.ok-e, 
amelyek között ez a káros hatás érvényesül. Tulajdon- 
képen a következő kérdésekre kelt majd ezeknek a 
kísérlet ekfiek felelni :

E Vannak-e ép és seriellen vetőmagfajták, amelyek 
*-. 1. vagy 2%-os réz.gúlieoklaf ban való csávázási 
Lő -30 percig kibírnak anélkül, hogy kárt szenvedné­
nek egyrészt a csíraképességben, másrészt a esi rázás i 
erétyben ?

2. Általánosságban elfogadható-e az, hogy fenti 
rezgálicoldatok a sérült magokat (még mikroszkopikus 
repedések esetén is) csírázás! működésűkben károsan 

■: befolyásolják ?
! 3. Amennyiben a rézgálictiuk a növényzet első
í stúdiumában mutatkozó káros befolyása fellép, lehet-e 
í ez kihatással a terméseredményre ? 
í 1. Gyakoriak-« és minden körülmények között fel­

ismerhet óksc ama jelek a vetőmagvakon, amelyekből 
arra lehetne következtetni, hogy a kérdéses vetőmag a 
rézgáliccal szemben érzékeny ?

■V Amennyiben valamely körülmény folytán réz­
gálie okozta károk mutatkoznak, ugyanilyen körül­
mények között mutatkoznak-« ugyanezek a károk a 
modern porpácolószerek vagy nedves higanyos csá­
vázószereknél '?

ti. Végeredményben pedig a legfontosabb kérdés t 
megállapítható-«, eltekintve minden kelés!, bokro- 
sodási és fejlődési különbségektől, súlybeli többlet 
a szemtermésben és sza 1 m a termésbe n ?

Természetes, hogy a fenti kérdésekre ma határozott­
sággal, véglegesen még senki válaszolni nem rner, bér 
érzésem az. hogy igenis határozott különbség van a 
rézgálir-esávázás és a modern porpácolószerek és 
nedves csávázószerek hatása között, utóbbiak javára, 
eltekintve attól, hogy melyik szer biztosaid) üszög- 
mén lesi tő, Magam részéről, aki több mint tíz éve 
foglalkozom mind gyakorlati szempontból, mind tudo­
mányosán az egész növény védelem kérdésével és leg­
részletesebben a vetőmagvsávázássul, ismervén u 
kérdést úgy a gazda szempontjából, úgy növénykórtani 
szempontból, valamint a kémiai szempontból, számos 
tudományos és gyakorlati tapasztalat alapján, majd­
nem hajlandó veinek már további útiatok nélkül is a 
kérdési a rézgálie terhére eldönteni. Merném ezt tenni 
már azért is, mert meg vagyok győződve, hogy 
hazánkban e kérdésben alig ál! valakinek annyi bel­
földi gyakorlati meg tudományos, meg annyi külföld! 
személyesen szerzett adat és impresszió rendelkezésére, 
mint nekem. Mégis már azért is. nehogy részrehajlás 
vádja érhessen, függőben hagyom e kérdést és fel­
hívom mindazokat, akik esetleg az idén ilyen irányú 
kísérleteket végeztek, közöljék adataikat számszerűen 
a „Köztelek” hasábjain. Ez adatok alapján azután 
bizonyára ősszel újabb kísérletezők fognak akadni, 
akik a jövő évre további adatokat fognak szolgáltatni 
a kérdés végleges eldöntéséhez. Addig is egynéhány 
jelenleg rendelkezésemre álló komoly és minden 
kísérlet ügyi kritikát kibíró adatot közlök, abban 
a reményben, hogy ezek részben az idén, részben a 
jövő évben olyan mértékben ki fognak bővülni, hogy 
a kísérleti eredmények statisztikájából végleges ered­
ményt vonhatunk le.

!. Hauser tanár a debreceni akadémián végzett 
kísérletei alapján a „Növényvédelem” folyóiratban 
közölte adatait, amelyek szerint termett lÖ0-ra át­
számítva :

Csávázatlan parcellán...................... 100
Rézgálicos parcellán....................... 9(5
Iligosanos parcellán ........................ 113

2. Eszterházán Günther főintéző által két év előtt 
a „Köztelck“-ben közölt adatok szerint ugyancsak 
100-ra átszámítva termett :

MAUTHNER ÖDÖN
1874,

j jy Sürgönyeim:
Mauthnererté Telefon s 

1. 463 64, 463-65

magasabb áron vesz
magtermelő és magkereskedelmi r.-t.

kiviteli osztálya
BUDAPEST, VII., ROTTENBILLER.UTCA 33.

biborheremagot, őszi borsót, 
azöszösbükkönyt (Vicia villása)
és egyéb gazdasági magvakat

Kérje uj őszi árjegyzékünket, mely már megjelent!
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Csávázatlan parcellán................... 11 íj
Rézgálicos parcellán....................... '
Higosanos parcellán ..................... j1 ’
Porzolo-s parcellán .........................

3 a Dreher-uradalomtnm Binder intéző által 
végzet! kísérletek igen érdekes és újszerű számadatokat 
tartalmaznak a különböző csáváz,'.szerek uttih mutat­
kozó bokros,nlásra vonatkozólag. Nevezett intéző 
bokros,alási számokat állapit meg, amelyekből az 
tonik ki liogv a rézgálicos növények lényegesen gyen 

bokrosodnak, mint a csávázatlanok, vagy 
higanyos csávázószerrel kezelt fiatat nőve-

KÖZTELEK, 1927. APGUSZTPS 21 66-67. 3ZAMÍZ.ÍÜ-iSSD'*'

SZARVAS MAR II AT E N VESZTÉ S

gébben
Higosan
nvek.

Csáváz,is

Csávázatlan . . okt. 9. 1000 850
Higosan ........ . okt. 1000 876
Rézgólic .... . okt. 9, 1000 750

ltok row- 
Kikelt növény elás száma
X ,i. M 23, összesen

XI'23 
8.*,3 1870 
886 2148
821 1393

\ bokrosodásra kifejtett hatással lehet talán meg­
magyarázni a fentebb említett szófiai eredményeket 
is nmelvfk szerint az egyes csávázószerek után 
ugyanannyi magból több-kevesebb kalász fejlődött.

Pontos mérési eredményeket közöl továbbá az idén 
n fegyverneki gazdasági népiskola, tízek szerint tavaszi 
árpánál termett 1000 négyszögölön :

Rézgáüc után ....................... ' 1 - kg
Porzol után................................ 'őt ,

Őszibuiáiiál termett ugyancsak 1000 négyszög­
ölön :

Rézgáüc után .......................... É-- kg.
Porzol után..................... - -

Amennyiben e legutóbbi adatok általánosíthatók 
volnának, úgy a 40 50 kg-os lermvstöbbk-! ára
30-2.10-szercsen meghaladja azt a néhány filléres 
megtakarítást, amit hohtankint a látszólag olcsó réz- 
gáhr alkalmazásával vi lehel érni. Tudomásom van 
továbbá igen sok olyan adatról, amikor a gazda kéve­
vagy keresztszámra állapította meg a rézgólic hátrá­
nyára a porpác vagy nedves higanyos csávázással 
szemben a terméscsökkenést, F.zcknvl a becslések 
5—60% temusíöbhietet állapítanak meg. Ezeket az 
egyeui szemmértéki becsléseket mini komoly adatokat 
egy ilyen nagytontosságu kérdés eldöntésénél fel- 
használhatónak nem tartom és ezért szükséges volna, 
hogy a közeljövőben oz összes kísérletezők pontos snhßmi 
méréseket eszközölne adják közre adataikat. .1 kist eletek* 
né! nem válogatott, hanem u gyakorlatban szokásos 
vetőmag használandó.

Szófia. Fried! Gusztáv dr.

A között adatok korántsem mondhatók tudományos 
szempontból pontos kísérletek eredményeinek, mert 
ehhez még az elvetett vetőmag számának ismerete­
sem elegendő, lévén a búzának még egy fajtán 
belül is - fiiéra bokrosodéi képessége, melyet a művelési 
mód. sőt a talaj különbözősége is befolyásol s így az 
egy magból kapott kalászok száma más körülmények 
miatt is változhatik s nem a használt csávázószer miatt.

A szerzőnek a rézgálicos vsává zás terhére vont 
következtetését nem merjük még döntőknek elismerni, 
még pedig éppen az általa említett statisztika bizonyító 
ereje miatt. A rézgálie-csávázás számos országban ki­
próbált és bevált eljárás, amelyről sok évtizedes 
tapasztalatokkal rendelkezünk, amivel szemben az 
összes újabb csávázó szerek hatásáról, mellék- es 
utóhatásáról tapasztalataink még nem elegendők 
arra. hogy határozott és végérvényes következtéié 
seket vonhassunk le belőlük. Rovatvezető.

mucién burgonya,
Beke László A burgonya termelése

te cimVi hSzHgpáltó mRvéfc. — Ä-* 3 P 60 f. 
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TEJGAZDASÁG.

RoTsbfM«« WeUnuwui Vmnr dr,

V Fejérmegyei
Szarv asmavliateiiyésztő.

Törzskönyvien és Tejtermelést- 
ellenőrző Egyesület 

1925 20. évi működése.
\z ltt'>6 év október hó 31-ével a 6. számadási

évét'zárta le a Fejérmegyei Szarvasmarhat t-nyes/l» 
Egyesület, amelv a háború után, mint tejtenneh-s 
ellenőrző ege.-sülét elsőnek kezdette meg működését. 
(Nonka-Magvarország területen. A/ egyesük-, e mik 
számadási évében 19 tehenészetben összesen 
tehén állott ellenőrzés alatt, amelyek közül egészeven 
át ellenőrizve volt 11.tehenészetben 18.P* úgynevezett
éves tehén, ,

A ti. egész éven át ellenőrzött tehenészét a K«\ct-
kezö volt : Alesnti töhercegi -uradalom Gúny ;* völgy, 
(iőbölvjárés és Hatvan ; Barin Rmtl >;s Pál .lakale­
szállás : Batthyány Gyulám- grófné Bicske ; Domo­
kos Géza Csordákul ; Dreher Jenő Erdőitől. Kismar­
ton. Marianna. Szett! lésztó és lordas ; Elek Ferenc 
és Elek István dr. Hyppoiit es 1 vámsa ; Frank Sebő 
Í R »latnajor ; Fried László Kishörcsók : Grunv.dd 
Sándor örökösei Mély völgy : Gyérey Rirhárd loti : 
Halápv Oszkár Simonmajor; Hazai MttzßgazGasägi 
R.-T. Fonta ; Hónig Andor Aranyos : Hirsch Alfred 
dr. örökösei Eekóeikota : Hofmann Ede Nagynétnel- 
egyháza *. Hofmann Frigy es dr. Vázsony ; Jűrnek 
Hela Rét szitás ; Károlyi József gróf Ignrpuszta v> 
Sárkeresztes: Kht-rndi örökösök Sárszenlmikhis,;
Klein Lajos Baracs; Marsehftíl Nándor Borbála :. 
Mayer György Százhalombatta ; Xedctzky-Vriebsch 
Viktor Szolga,‘gy háza : ifj. Pajzs Gyula Rucáim,<> : 
Pap Ármin Mindszent : Pappenheim Siegfried gr.-í 
Imremajor ; Pálífy-Daim József gróf Tükrös ; Pntffy 
Miklós herceg Kisiók es Nagyhörcsök : Sigray Bébi dr 
Sámlorhnza ; Strasser Vilmos Vám : 1 ekrossy Richard 
Tükrös ; Vértesv Ferenc dr. és Vcrtesy László Bakom - 
sárkány : Vogt László Rebec : Vojnovich Gc/.áné Aram 
puszta"; Zichy János gróf Nagyfán«. Évközben liefépett. 
tehát nem egész éven át volt ellenőrizve í-ould-SpTiugeí 
Mária bárónő szabótcspuszíiii. Franki Jáiios galambos- 
pusztai. Franki Zsigmcmd szedre*pu.<ztai. Hunyady 
Ferenc gróf gróftanyai és Wimptfen Sivgried gróf 
színatelepi tehenészete. E fenti 19 tehenészet 7 tej- 
gazdasági ellenőr ellenőrzése alatt állott, vagyis , kör­
zetre volt felosztva, amelyek közül a 14 egész éven át 
ellenőrzőtt tehenészet 1839 éves tehenének termelési 
es takarmányozási adataival óhajtok bővebheii fog­
lalkozni.

Az 1839 8 drb éves tehén közül L'-'-l <81-88a ma - 
gyár pírostnrka, 70 (3'S1 ÁJ a szimmentáli, 20 íVOfi"tli 
a’montafóni, 173 (IN 1%) a vegyes borateres es 15 
(0-81 %) a hollandi fajtához tartozott, amelyeknek 
tehenészetcnkinti évi átlagos termelését az 1. sz. 
táblázatban foglaltam össze. (1.. az 1. sz. táblázatot 
az 1267-ik lapon.)

A táblázatban felsorolt tehenészetek közül a HE, 
14.. 20.. 4L és őt), számú tehenészetek adatai a lobbi 
adatokkal nem adnak teljes értékű . összehasonlítasi 
alapot, miután nevezett tehenészetekben a tehén­
állománynak csak egy része volt ellenőrzés alatt, 
amelyeknek termelése nem lehet hu képe az egész 
állomány termelésének.

A pirostarka tehenek átlagos élősúlya olt kg, a 
I szimmentáliaké 6ö5 kg, a montafoniaké ->Ci9 kg. a ve- 
I gyes borzdereseké 445 kg, a hollandiaké 5;>7 kg, fajtára 
! való tekintet nélkül pedig egy éves tehén átlagos élő­

súlya 540 kg volt, amit az elmúlt számod 
részben mérlegeléssel, részben pedig becsié—.- 
toltak meg minden tehenészetben. A pirost ,: 
tehenek élősúlya 360- 805, a szímmentáiiak- 
a montafoniaké 165 -«65. a xegy. N,orzder<- 
;,sii. a hollandiak'- pedig 170 -650 kg 
dozott. A legnagyobb testsúlynak tehát a 
tehenek voltak, a legkönny ebbek pedig a vei- 
deresek.’A legnagyobb sülylngadnznst t í to t. 
tarka teheneknél' találjuk, aminek ok . 
vgvcnlitctlen fajtában, az állatok kedvez», 
v,.zötlcn fiatalkori felnevelésében e< az<d, 
forma táplált sági fokában keresendő.

\ tr fedési napok száma át tagban Sitit, a szu. 
napjainak szama pedig ó0 mit, amely idő ab!1 
tehénnek évi átlagos termelése {rggtsiiMi attayx 
lej és 104 40 ka tejzsír volt (3 átlagos zsírt, 
Hitből az átlagból a magyar pirostarka ' 
•2700 kg tej és Rt 1-69 kg tejzslr (3'SH •*..). a 
Iáitokra 3132 kg lej. 123-72 kg Irjzsir<3".s5" a 
-„makro .."77 kg Sej. 113 03 kg tejzMr < 
vegyes borzderesekre 2497 kg tej. 92".n 
(3 71 %) és a hollandiakra 2816, kg tej, l", 
zsír (3-81 "<Vl esik. A legmagasabb termelése a 
mint lejzsirból a kizárólag pirost.;-rk a h:b=: 
39. szarán tehenészeinek volt 4243 kg tej - s >■•••■ 
zsír, a legalacsonyabb pedig az ni. számú:* 
lei 56-85 kg tejzsirral. amely tehenészt-:

: minden tehén kivétel nélkül piros!arka fajt.
get hetven az alacsony, illetve magas t, ,

: szoros összefüggésben van a tehenész'1 
ille t vs- magas tcjhozatniíval,

A legtöbb I--jzsirt tartalmazó tejet, i l J", - 
tehenészet tehenei, a legalaevmy .dd.

• tejet pedig, RHiE’.J a d-számú tehené-/. •- 
fajtájú tehenei adták. Az egyesület 192 

;sü!i«« résztvevő 44 tehenészet tejének 
vonatkozókig érdemesnek tartom nicgjeg;- 
Uogv 12 tehenészetben (27"2S’t„i az évi • ' 
tartalom 4%-náí magasabb volt, viszont • 
szét sem'volt olyan, amelynek zsírt art am 
kívánt 3'3%-náf alacsonyabb lett volna 

Az egyes tehenészetek éves teheneinek 
külón-küldn vizsgálva azt találjuk, hogy

1 I-vilii ke iin atoll Ít-jim-nny tsi-aet 
: adott .........  .................. f.-iién.

2 m

te}*

7 M-
9 kg

2uá
li.'T
ttj
30K
151
82
;»
12

7001—7StH> ..........
Az éves tehenek legnagyobb része ró’2 

3000 kg tejet adott, ami megi»felei a 27";
Jeti átlagunk.

Az éves tehenek tejzsirbözamát vízsc 
hogy
*30 kg nál kevesebb tejzsírt

termelt................... .. 7» tehén. '
őr, - 75 kg tejzsirt termeli 
75—100 „

100—125 
125—15(7 
1.50 -475 ,.
175—200 „
200 -235 ........................
225—250
250-275 ........................

A legtöbb tehén tejzsirtermetése itt is a Ke 
egyesület 1 átlaggal összhangban 1(H) és 12 
esik.

nn

pobpAc

VEZET

magyar gazdaság 

Itizárólajs:

lmHmessn&i.
Az előirt pácolási eljárás pontos betartása egyenletes, gyors kelést, 

üszögmentességet, terméstöbbletet biztosit.

MHESOSAIW-*
haNcnaljnnk.

I I Francia, holland, d&n, svájci, osztráR, román, cseh
stb. hivatalos intézetett által is elismerve !!

MINDEN VETŐMACOT PAC6UWK

PORPÁC
VEZET

S
Ji

I
■

1
*
9
ma
m

2.
3,
5.
15.
8.
U.

10.
11.
12.
13.
14. 
18. 
10. 
20. 
21, 
22.
23.
24.

20.
27.
29.
31.
34.
36.
36.
37.
38. 
89.
40.
41.
42.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50. 
51
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I. s/. táblázat.

1 w 
111 

< * *

1
1 t il Tér 4*

? 8
I|

egS3 a

§; -in
V7’

|.

•Jf*

JL II .il JA
sfl

2. 54 515 317 2832 8 93 3-.ll 110-85 pirvstarka
a. M 132 304 2446 8-05 4-25 104-06
5. 72 54 1 305 3329 10*89 3-77 125-27
ti- 62 485 312 3241 10-39 3 ált ti 7 03
8. 126 492 312 2645 8* 7 3 65 06 53 411 „ 83
X 2U 553 302 2243 7 41 4-02 00-21

Uh 38 538 31.7 2261 713 3-87 87-53
11. 43 577 336 2042 8-75 -1-07 110-56
12. 64 558 317 2488 7-8-1 3 07 08-71
13. m 489 317 2664 8-39 3/1 09-58 20 ,. 10
U. 20 569 280 3077 10*99 3*67 113-03 montafoni
18. 86 455 315 1596 4-79 116 62-71 piros tarka
19. 42 527 319 3635 1110 3 77 137-16
2U. 40 550 294 2948 10-02 3-71 109-25
21. 17 563 311 2651 8*53 3 75 ' 99 "52
22. 71 398 ’.uh 2212 7*29 3-94 8740
23. 20 582 297 2810 9 40 4 t í 116-68 pimslarka
24. 48 587 305 *2933 9*63 3*87 113 1,3 '■
*25. 48 509 322 2654 8*25 3-91 103 fii
*26. 47 598 313 *2320 7*41 3-90 90-46 43 4
27. 63 585 289 2598 8*98 3-81 98*98
29. 13 614 387 3051 9-Üti 3Ú6 126-82
31. 45 606 309 2670 8*65 3-85 102*85
34. 26 551 281 1614 5*67 «•91 63-12 „t
35. 56 5 89 319 2754 8-65 3-92 108-23 49 .. 7
36. 47 577 307 2681 8*72 3-82 102-38
37. 41 495 278 1512 5-13 4-07 I-HíU
38. 15 507 292 1922 JÜ-59 4*11 78-95
39. m 617 313 4243 13*55 3-68 156 2 9 ..
40. 40 527 323 3077 <j*:»4 3 85 UK 41
41. 26 549 207 2343 7*89 3 US 93-22
42. 24 476 318 2423 7-61 4, <02 67-15 ..
44. 16 510 mi 2301 7*64 3 ""88 80 21
45. 58 666 312 3206 10-26 3:06 126-89 -.?.*! mmcn’áíi
46. 28 53,8 308 2435 ?1>2 3 71 91-15 pfitotarka
47. 30 577 306 2965 9-68 3*98 117-83
48. 19 568 299 2380 7-96 3-94 93 69 ..
40. 15 581 316 2612 8*25 4-U3 105-4(1 11 .. l
50. ' 50 628 329 3258 1H>0 3-84 125 16
51. 26 552 300 1404 4*68 4 "US 56-85

32 564 311 3233 1U-39 4-06 131-13
53. 32 490 227 3667 11 -22 3-70 1.35-64
51. 17 574 310 2441 7-86 * 1-21 103-55 n
55. 9<) 530 299 2424 . 8-12 3 87 93-71 75 15

Sokkal nagyobb ingadozásokat találunk az egyes ! szímmentáli vér állapítható meg. A «ion
éves tehenek tejé;nek százalékos zsírtn rtalmánál. az alacsony zsirszázalék szintén nem képe:
Ugyanis

2*7%- n:*il iilaesoirv■abl> zs$rtartahnu tej<-t termelt 1 tehén, v
hasonlítás alapját, miután a 14, szánni

2-71—3-00% zhrtnrtatmu tejet turmelt 5
3-01—3-30% 59
3-31—3-60% 305
3-61—3-90% 1. 613
3-91—4*20% .. 522
4-21—1-50% ,, 234
4-51—4*80% ,, 77
4-81—510% ,, 18
5-11—5" 40% ,, 2
5-41—5-70% „ - ,, 1

005 % 
0-27%
3- 21 % 

16-59 ", 
83-11% 
28-39% 
12-72%

4- 19 % 
0-98% 
011% 
0-05 %

Az összes éves tehenek közül tehát mindössze 65 drb 
volt (3*53%), amely az előírt 3*3%, vagy annál 
alacsonyabb zsírtartalmú tejet termelt egész éven 
át. Ezek közül 46 tartozott a pirostarka fajtához, 
vagyis az összes ellenőrzött éves pirostarka fajtájú tehe­
nek 2*95 %-a, 18 borzderes, vagyis az összes éves borz- 
deres tehenek 10 i0%-a és 1 drb montafoni, az összes 
montafoni tehenek 5%-a. Ezek szerint tehát a leg­
alacsonyabb zsírtartalmú tejet egyesületünkben a 
borzderes tehenek adták, viszont a színimentáliak 
és hollandiak között egy sem volt, amelyik 3;3%-nál 
alacsonyabb zsírtartalmú tejet adott volna, ami a 
szimmentáliaknál már magában a fajtában leli magya­
rázatát, a mindössze 15 darabot kitevő hollandi tche- 
m-knél pedig abban, hogy azok közül tisztavérű 
talán egy sincs, már mindegyikben több-kevesebb

mintegy 50 drb tehenéből a tulajdonos csak 20 drb-ot 
ellenőriztetett, minden valószínűség szerint a legjobb 
tejelőket, a tej mennyisége pedig köztudomás sze­
rint a zsírtartalommal a legtöbb esetben fordított 
viszonyban áll.

Úgy a legmagasabb, mint a legalacsonyabb zsír­
tartalmú teje magyar pirostarka fajtájú tehénnek 
volt és pedig a maximum 5-61% a 41. számú tehené­
szetben és a minimum 2*56% a 6. számú tehenészetben

Az 1925...26. évben a szóbanievő 41, egész éven át
ellenőrzött tehenészet közül 11 a 6-ik éve, 2 az 5-fk. 
13 a l-ik, 2 a 3-ik, 7 a 2-ik és 9 első éve állott 
ellenőrzés alatt.

A már 6 éve ellenőrzés alatt levő 11 tehenészet 
évenkinti termelési eredményeit a II. sz. táblázat 
tünteti fel. (Lásd az 1268. lapon.)

A hat évi ellenőrzés alatt tehát egy tehén átlagos 
lejhozama 86-6-I, zsirhozama 60-42%-kal, a fejést 
átlag 5-74 kg-röi -8 87 kg-ra, vagyis 3-13 kg-mal 
cmcíkedeft. A tej hozam ilyen mérvű emelkedésével 
szemben a tej százalékos zsirtartalma mindössze 
csak 0‘06%-kai csökkent, viszont a tejelési napok 
száma 30.‘t-ről 313-raeaielkede! t darabonkiu ti ál lúgban.

Ezeket a tehenészeteket egyenkínt vizsgálva, az 
1920- 21. évvel szemben a 2. számú tehenészetben 
1102 kg, vagyis 98 cl %. a .számúban 819 kg 
53-16%,az 5. számúban 1544 kg 86-50%,ti 6. számá­
ban 1687 kg 108-56*% a 8. számúban 597 kg - 
29-15%, a 9. számiban 109 kg 22 30%, a 11. szá­
múban 1 H7 kg 02-92%. a 12. számúban 977 kg =- 
64'6ti%, a 13, számúban 763kg 14. számú­
ban 824 kg 36*53% az emelkedés lejben, a 10 szá­
múban pedig V kg, vagyis 0- ti) * e a csökkenés.

Hasonló emelkedést találunk a többi, már huza­
mosabb ideje ellenőrzőit tehenészetben is, így a már 
öt éve ellenőrzött 19. és 20. számú tehenészet 82 éves 
tehenének évi átlagos termelése 3300 kg tej és 123-55 
kg tejz-úr volt, az 1921 -22. év 78 éves tehenének 
2130 kg tej és 82 06 kg tejzsirtcrmvlésével szemben, 
ami a tejnél 53*6%, a tejzsirnál pedig 50-56% emel­
kedésnek felei meg. A tej százalékos zsirtartalma 
e két tehenészetnél 0‘11%-kal csökkent, A két 
tehenészetet egyenkínt vizsgálva, a 19. számúban 
17 16 kg, vagyis 92'-13%, a 20. számúban pedig 577 kg, 
vagyis 2 V33% volt az emelkedés az alapévvel szemben.

A négy éve ellenőrzött 13. tehenészet 572 éves 
tehenének évi átlagos termelése 2188 kg tej és 96*77 
kg tejzsir volt az 1922 23. évi 702 éves tehén 1818 kg 
tej és 68*26 kg tejzsirhozamávaí szemben. A tej szá­
zalékos zsirtartalma 0‘13%-kai emelkedett. A négy 
éve ellenőrzött tehenészetek köziM a 21. számúban 
a tej 236 kg-mal, vagyis 8 17%4cal csökkent. 
A 22. számúban 476 kg (54 04%), a 23. számúban 
1428 kg (102*66%), a 21. számúban 1827 kg (16519%), 
a 25. számúban 1002 kg (60*65%), a 28. számúban 
730 kg (45*91%), a 27. számúban 220 kg (9*25%), 
a 29. számúban 1051 kg (52*55%). a 31. számúban 
500 kg (23*05%), a 34. .számúban 307 kg (23*49%), 
a 35. számúban 617 kg (28*87%). a 36. számúban 
104 kg (4*04%) és a"37. számú tehenészetben 263 
kg-mal (21*06%) emelkedett.

A három éve ellenőrzött két tehenészet 51 éves 
tehenének évi átlagos termelése az 1923 24. évi
1 131 kg tej és 55*08 kg tejzsirroi 1628 kg tej és t>7* 18 
kg tejzsirra emelkedett, ami tejben 13*76, tejzsirbau 
pedig 12*51 % emelkedésnek felel meg. A tej száza­
lékos zsirtartalma e két tehenészetben 0*29%-kal 
emelkedett. A kel tehenészet közül a 18. számúban a 
tej 9 kg-mal. vagyis 0.*ÖO%-kai, a 38. számulian pedig 
590 kg-mal, vagyis 14'30%-kai emelkedett.

A két éve ellenőrzött hét tehenészet 231 éves 
tehenének évi átlagos termelése 302! kg tej és 1.16*58 
kg tej/sir volt az 1921 -25. évi 254 éves tehén 2873 kg 
tej és 109*65 kg tvjzsir termelésével szemben, ami 
5*26% tej és 6*32% tejzsir emelkedésnek felel meg. 
A tej százalékos zsirtartalma a bét tehenészetben 
00!%-kal emelkedett. E tehenészetek közül a tej 
a 39, számúban 103 kg-mal, vagyis 10*50 %-kaI, a 
40. számúban 657 kg-mal, \agvis 27* 15%-kal,.a 44. 
számúban 781 kg-mal, vagyis 51*;t8%-kaU a 46. 
számúban 1 11 kg-mal. vagyis 6* 15‘‘„-kai emelkedett, 
a il számúban 221 kg-mal, vagyis 8*62%-kal, a 12. 
számúban 116 kg-mal, vagyis -1'56%-kal, a 45. számú 
tehenészetben pedig 373 kg-mal, vagyis 9*79%-kal 
csökkent.

Termelési adataink nyilvánosságra hozása alkal­
mával nein kívánok összehasonlítást tenni más vár­
megyék, illetőleg tenyésztő egyesületek termelési 
adataival, mert nagyobb egyesületi átlagot talán több 
egyesület is tud felmutatni, de olyan haladást, mint 
amilyent a fejérmegyet egyesület hat év alatt produ­
kált, a magasabb átlagokat elért egyesületek aligha 
fognak elérni. Az egyes tehenészeteknél megállapított

INIG OSAN
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Istállöátlug 
kftEllenőrzési év

1920 21
1921/22
1922/23
1923/2
192125
1925/26

11. sz. táblázat. Fej isi
Éves tehén Tej kg Tejzsir kg Zsír % átlag

kft

720 1711 67-75 3.89 5-74
703 1810 69-33 3-77 5-95
7i H 1866 72-47 3-88 5-98
655 2449 93-61 3-82 7-74
617 2570 96-12 3-71 8-20
592 2772 100-04 3-83 8-87

Emelkedés az 1920/21. 
alapcvvel szemben 

tej tejzsir 
kilogram m

HZ. táblázat.

A tehén neve és száma

Aranka 65. . 
Tuszíepp 3. 
Lujza 33. . 
Rigó 47. ... 
Kedves 30. .
ibolya 1-----
Rebeka 52. .

Istálló- 
atlag kg

Fejési 
átlag kg

349
ÍV. sz. táblázat.

A t e h c i !ií
US
Ift e 
:;äs

I 1 6®
A tér-; £

■ melt it x
i * 1 1

n 1 S

Az. egész lak tárló iffÍ£ ß ttf 
3 ■ "

£ssn e v e fajtája

el
le

te
tt

év
be

n L
Hl

: termeié.«
6.1 
s =•
' s

e, - : rz
:: kg , ^ kft

...... i{ 1
Ibolva 1.............................. szí mmc ritáU 1918 365 ! 8371 3 56 498 11,420 22-9 33-3
Aranka 47......... ............... » 1918 365 ? 7283 !• 3-46 766 12.849 168 24 2
Szarka 153.......................... h. p. t. 1920 365 1 7235 3-18 465 8.065 17 3 28-0
Irén 132 ............................ 1918 365 ; 0963 s e i 539 8.114 15*6 24-8
Kidéi 53............................... jdmroentáli 1919 365 : 6751 3 90 525 8 485 16-2 254
Fribourg O.......................... 1919 353 4 6486 $-63 353 6,486 18-4 25-2
Tigris 35. ......................... 1918 365 ' 6331 3S5 538 8.134 15 1 21-2
Statue 326........................... h. p. t. 1915 365 í 6318 3-68 383 6.40-1 16-7 24-8
Rabi 58............................... 1921 323 S 6196 ;; 3-38 323 6.190 19-2 25 0
Pacsirta 52.......................... sziinmentáli 1919 353 S 6190 Í 3-61 353 6.190 17-5 33 1
Magdas 38........................... h. p. t. 1918 365 t 6100 , 4-07 463 6.923 15 -0 20-9
Dáma 25. ........................ ....... szimmeutáli 1917 365 j< 6062 1 3-64 , 178 7.232 T'.l 21*0
Rimesse 450........................ ll. p. t. 1917 365 f 6042 fi 3-63

S , S H- 1
422 6.663 15-7

1
20-1

2.
3.
5.
6. 
8. 
9.

10.
11.
12.
13.
14. 
18.
19.
20. 
21. 
22.
23.
24.
25.
26.

szánni tehenészeiken
V. sz. táblását.
99,982 gr emésztheti igazi fehérje és
69,992
99,592

118,502 .,
135,377
106.784 .,
97.030 ..

131,130
116,158 .. ,,
103,215 „
162,431 .,

84,881
150,197 ,.
150,147 „
121,281
92,277 „

164,375 „
128.102
96,047 „

148,104 „
137,880 „
166,619 „
87,323 ..
80,746 „

131,435 „
128,158 ..
71,303 „ ,,

145,727 „
218,081 ..
143,598 n
98,363 „ • »
80,715 „
99.926

197,820 ,.
’’111,328 „

93,473 „
109,518
153,897 „
234,159 ,. »»

55,136 „
170,900 „ fJ
135,536 „ „ _
116,343 „
131,019 „ „

816-88 kg keroénvítóérték 
697-28 „
898-42 
893-83 
996-63 
810-02 
810-85 
900-33 

1037 08 
1258-77
980- 37 
672-27

1238-43
1096-17
1045-02
870-34
996-7.3

1123-72
966-97
981- 32 
877-78 
949-30 
888-92 
785-55

1026-29 
1139-31 

686 14 
964-11 

1362-46 
99708 
930-51 
624-84 
836-15 

119319 
1184U 
87801 
806-48 
851-80 

1195-47 
792-21 

116812 
964-95 

109116 
1008-69

nagymérvű emelkedés ffileg az egyesüld t 
jut kifejezésre, amit pedig meglehetős na,- 
ben mérsékelt a 10. , 21., 11., 12. és i>. «.m 
neszetek termelésében beállóit csökkeni-. - 
u 18., 31-, 87., 38. és 51. számú tehenészei.-k 
termelése. Az, 11)2021. (Hiten az egyesület i> 
szelében levő 1058 éves tehén 1748 kg tej és 
tejzsir termelése, az 1925 20. évben ellenőr,-, 
levő 44 tehenészet 1889 éves tehenénél 27".- 
és 104-10 kg tejzsir évi átlagos termelésre eim-: 
Az emelkedés Irhát tejhen 959 fcy Vj.'>.02M,,), / 
pedig 38'17 faj (S3'0l%) voll, ami hat évn. 
tejben 191'80 kg (11%), trjzmrban pedig 7-iíkg i / • 
évi emelkedésnek felei meg iehenenkinl. K mr>_ • 
nagy emelkedéssel szemben a tej százaléka 
tartalma a hat év átlagában mindössze - ■■ 
csökkent.

Az átlagos tejhozam emelkedésével együtt . 
termelésű tehenek száma Is meglehetős emeli- 
mulat az egyesület hatodik számadód 
amelyek közül a legkiválóbbak termeié-i 
(nem laklációs termelés) a Ili. sz. tábláz,, 
teti fék

Ezeken kívül 5ő0Ö—titiOti kg tejet adott 1 
közülök 2 szimmentáti, 10 pirostarka, 
kg-ot pedig szintén 13, közülük 1 sziramentáh, i : 
deres és 10 piros tarka.

Olyan rekordtehene az egyesületnek, 
az elmúlt számadási évben befejezett lak: 
alatt, vagy pedig laktációja első 365 napjába.. 
kg, vagy ennél több tejet adott, 13 volt, 
most már rekordteheneink száma lif-re cm- 
Az újabb rekordtehenek kitermelési adatait ., - \ 
táblázatban sorolom fel.

A számadási év végén ismét nagyobb szánth 
magas termelésű tehenet fedezett fel az ,' 
amelyek laktációjuk első 365 napján tűn-, 
több tejet termeitek. Így remélhető, Itocv 
számadási évben rekordteheneink száma 
darabra fog felszaporodni.

A 44, egész éven át ellenőrzött tehene. /.,!:• 
1925. november hó 1 -tői 1926. évi április k - 

VI. sz. táblázat.

-lést

éti.

iil
'-'4

j|
■
; 1

H ff 
jfll

i 1 
11

1 
'ii<3;-f

í" = széna félék j
2. 21407 161-25 112*85

1
29*74

3. 158*80 138-27 106*79
5. 245-74 151-87 71*53 5-41
6. 286-72 204-51 8511 32-74
8. 252-69 105-18 184*56 57-64
9- 296-29 • •— .

10. 4 287-15 11-20 — 78 55;
11. 34732 8-37 50-18 47-76
12. 247 14 236*46 36*73 97-18:
13. 559*68 319*64 — 1
14. 367-51 217-32 202 13 31 86"
18. 142-80 «8*63 156 86 

35 49
...

19. 490-61 133*46
20. 456-88 106-87 215-81 19-351
21, 376-61 •;—' 1 . 154-92
22. 154-64 266-85 111-25 12 16
23. 128-42 95-19 100-19 23*591
21. 256*09 126 2.5 452*83;:
25. 197 19 149-65 ... 106*33
26. 262-09 11881 — 398*83.
27. 380*93 - 75-71 134 98
29. 342-07 141-98 164*66
31. 363*79 116-85 26*16 80 27
34. 307-29 122-S3 3-48 52*82
35. 292*8,3 — 1 94 37 74*91
36. 369-95 23 07 104*21
37. 95-45 94*03 93 49 4*45
38. 401 -39 90-38 184-41 W— : 1
39- 685*71 216-26
40. 773-16 131*68 15V38 116*54
41. 397*72 100*70! 93-40 — I
42. 155*67 139*25 108-61
44. 302*77 130*64 - " ' Piti-Ifi!
45. 395*23 138-73, 391 -09 63*62!

3*27y46. 527 11 16*33
47 307-49 — - 1
18. 175-58 89-26 212 19 I
49. 159*48 8V44 238-46 — 1
50. 186-91 22 40 389-06 — 1
51. — 183-93 —r ' 122-36'
52. 450*19 111 (Hl 153-09 30-14;
53- 265*55 184-09 258-57 326-531
54. 45834 — 79-96 57 61
55. 454-86 137*82 76*30 7-26/

•3-*

275-17

170-45

240-38-
353/69| 1

: 162-3« 198 
271-85

40-28 
íl-i 67

384'

í 246-96- 395-1- 
I 15 4,8 

277-88 101-
173-38. 287-51

21-32, ...
10 -51 28 L

22V35: —
7:’ 654)1 > 
53 61-77. 
1 313-8-

183-47,: 165-98 
186-62.1185-8é:: 
119-14 177-66, 
350-52/ 135-4*é 

15107-19Í

terjedő 
takanr 
V. szár 

A le­
érteket 
ameilyi 
kévéséi 
értéket 
■ímeity 
Az eg: 
másodi 
tehenei 

A fc 
ban ac
szeleid
tábláza
lapon.)

Vgy; 
(az őss 
kint ki 
táblázc

2.
3.

8.
9.

10.
11.
12.
13.
14. 
18.
19.
20. 
21. 
22.
23.
24.
25.
26. 
27. 
29. 
31.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
12.
44.
45.
46. 
-17.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.

A VI 
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Kor] 
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Takj 
Repi

Szálló
hnllámnszodá
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■dő téli félévben 181 nap alatt egv tehén összes 
i: ármány fogyasztását tehenészetenkinti átlagban az 

V. -zámú táblázat tünteti fel. (Lásd az 12fi8sz. lapon.)
X legtöbb fehérjét tehát az 50., a legtöbb keményitö- 

1 vhket pedig a 39. számú tehenészetben etették, 
-mellyel S-37. illetőleg 11*95 kg istállóátlagot. a leg­
kevesebb fehérjét az 51., a legkevesebb keményít ő- 
I ili kvt pedig a 42. szánni tehenészetben etették, 
mndlyel 3*29, illetve 5*14 kg istállóátlagot értek el 

■ egyesüld legjobb, 39. számú tehenészete csuk 
második helyen áll a legtöbb fehérjét felhasznált 
t e h t - n v szelek között.

\ fenti keményitőértékből az egyes takarmányok* 
i: adagolt, egy tehénre jutó mennyiséget tehene- 

•kint keményítőért ék kilogrammokban a VI. sz. 
Mázat tünteti fel. (Lásd a VI. táblázatot az 1268,

lapon.)
Vgxanezt százalékban kifejezve tehenészetenkint 

összes keményitőérték fogyasztást tehenészeten- 
*; kidön-külőn 100-nak véve) az alábbi VIL sz. 

táblázat tünteti fel:

Konkolvdara................................. ............... 2*99
NapraforgőpoRácsa .................. . ............... 2 75
Babtiara......................................... ............... 2*26
Árpadara............... .. . o-O?
Malátácsira ......
Extrahált pogácsa liszt ................. ............... 0-76
Kölesdara ............................... ... ............ 0*65
Koriander ........... ........... ............. ............... 11-57
Bökkönvdahi ...»......... ............. ............... <>47
Napraforgómag.............................. ............... 0*4«
Borsód ara ...................................... 0*44
Szójababdara........... ............ ............... 0 34
Bomlott bírni ................................ ............... 0-23
Rozsdára ....................................... .............. 0*19
Biborhervocsu ............... 0-17
Zabdara ......................................... .............. 014
Fölözött tej .............................. . , . ......... 0*05
Cirokdara...................... ................ ......... . 003
Husi fezt ....................... ............... 0-02

A gyök- és gumóstakarmányok közül 89'77% esik
répára és 10*23% burgonyára.

Az egvéb takarmányokat a következő százalékos
arányban etették :

VII sz. táblázat. Szárított répaszelct 39-33
. Vermelt csatornádé 12 27

c
Friss rnknrrcnaffi 11 3t

1 5-8
~ C

*>> 2
>,s Savanyított cukorrépaszclet ......

Friss cukorrépa"ztdet ................. ..
11 *26
10*9(1

V I dg _ E Takarmányróls zölden .. -............ 5-09
f } ~S > c ” > ^ Burgonya vzeszmoslék 3-26
«S fi >-'5 szénafélék N & & Ten aerlszes t mos j ék 1-69

w Melasz. 1-67
--5T

19*73
19-91

13 81 3-64
15-30

26-89
39-76

604
2-28

VIU. sz. táblázat•

1
j Ffhérir-

27*36 3 
>211 íj

16*90
22-01

7*96
9-53

0-6»)
3-67

34-93
21-91

12 25
9-87 A

1 kg tej termelésére 
elhasznált ; Istálló-

10-55

t-3,8

18-52
~

5*78

9’7t>

27-61
41-82
3055

1219
21-60
22*96

tehenészet
száma

átlag 
kg tej<6*581 

33-41 $
emészthető

fehérje
keménvitő-

érték arány

. :í8*58Í 0-93 5-30 35'20 , 14 42 gr gr
22. 23-83 li 22-80 3*54 U-37 40-46 1

41-47 i 25-39 3011 — 2. >" 263 7-69 7-35
37 49 ij 22 17 10-42 3-25 26 "67 _ 3. 25 251 i 9-61 6-08

18. 21*17 Íj 7'23 23-33 "«a- 3r»-76 12-51 5. 40 322 8*60 Ü 87
19. 39*611 2-86 10-78 28-57 1818 6. 51 309 ! 702 7-86

4V68Í 9-75 2242 1-77 24-38 8. 73 438 6-83 6-87
36*041 __ 14-83 22-98 26 15 9. 58 301 7-07 518

22. 17-76 íf 34 11 12-78 1-40 33-95 10. 48 320 7-89 5-40
23. 42-98 ji 9-55 10-05 2-37 3101 404 11. 58 288 6-30 7-68
21. . 22-79 Ü 11-23 40-30 19-91 5 77 12. 54 410 8-50

11-97
6-88

2,3. 20 40 ij 15 47 42*02 2211 13. 59 823 5*45
26. ;; 26-71 12*11 10*64 13-58 696 14. 78 330 5-42 7-98
27. :: 4.3*39 Í| 8-63 15-38 20-98 11-62 18. 61 374 7 43 4-10 (
29 •: 36-03‘-j 14-96 17 35 10-79 20 87 19. 76 565 7*50 1
31 10*931 16 52 1 2 91 9-03 : 30*58 20. 73 433 6-77 7-65 !
34 ’ 3912 1 15-64 0*44 6*72 3319 4-89 21. 436 «17 6-84 j
35. :: 28-53 Ü i 9-20 7-30 36-72 IS 25 22. 79 637 fl-03 4-15 i
36. ! 32-isii . — j 2-02 9* 15 2V67 31 68 23. 83 357 7-57 j
37. ii 13-91 jl 13-70 : 13-63 0*65 55*85 2-20 24, 65 521 8.33 6-79 !
38. l 41 631 9-37 : 19-13 28*83 104 25. " •46 166 971 6-08 !
39. i| 50*33(1 . 15-87 12 73 21 07 26. 88 416 6-05 5-92 •
40. I 37 14 : 13-50 15*18 11-69 2219 27. 81 333 5-77 5-83 j
41. 42*71 ij 10-82 1004 33-37 3 03 29. 76 270 5*06 : 8-02
42. 24-91Ü 22 28 17-38 35-43 31. 29 301 9-83 6-36 j
41. 36-21 fi 15 62 - 12-70 2411 11-36 34, 44 112 9-35 3*88 j
45. : 33-13 8 11-63 32-78 5-33 11-96 517 35. 69 441 7-31 . 6 33
46. ! 44-48 1 1 -38 0-28 27 35 26-51 36. 71 600 8-46 5-79 i
47 .! 35*02 jí 4019 21-49 37. 43 389 9-24 3-37 ;

: 21-77 ij 8-59 26-31 2275 20*58 38. m 562 6*04
5-65

4-94
-' 18-721 9-56 28*00 21-81 21-81 39. 75 376 U"95

50. 40-73 jl VS7 32-55 — ! 9-99 I486 40. 78 430 6*39 6-93
f>L ! jl 23-22 i 15-45 44 21 

27-09
17-09 4L 44 393 9-35 3 88 ■

■ 38-54'! 9*50 ; 13 11 2-58: 9 18 42. 39 195 7-21 514
27*52 # 19-07 1 26-80 1312 13-49 _ 44. 51 353 7-90 5-86
4200 ij 7-33 5*28 i 23-90 2V49 45. 87 377 5-42 8-73
15*10,: 13 66 í 7*56 0-72 31 08 ESS 46. 60 667 10*32 5*79

47. 33 282 8-99 6-57
A Vil. táblázatban 4el tüntetett abrakból az egyes 48.

49.
33
86

265
279

i 6-83 
4-89

601
6 54

r ^feleségekre a következő százalék esett : 50. 117 415 4-43 8-37
Vngeridara 33-94 51,

so
93 498 14*28 3-29

vbrakke verek...... 14 05 53. 49 278 6 57 10-20
akarmánvliszt .... ......... 5-23 54. 69 620 8-98 5-43

U. pcepogácsa ........ .......... ...... 3 36 55. 75 479 7-19 611

1269

Savanyított ettkorrépafej .............................. 1*31
Jíurgonyatürkoly .....................   0-97
Savanyított tengeriszár.................................. 0*94

Savanyított ettkorrépafej .............................. 1*31
Burgonyatörkoly .....................   0-97
Savanyított tengeriszár.................................. 0*94

Az abrakot 56, a répát 5*6, a pillangós szénát 30, 
egyéb szénát 30, szalmát és pelyvát 18, egyéb takar­
mányokat 10 kg átlagos keményitőértékünek szá­
mítva, a fenti adatok alapján az egyesületben a téti 
félévben naponta átlag egy tehén megevett. 1 S kg abra­
kot, 13-75 kg gyök- és gumásnövényt, PG3 kg pillangós 
szénát, I lii kg egyéb szénujclét, 8 kg szalmafélét, 3 'JO 
kg egyéb takarmányt és ebből termelt átlagban 'i fi kg 
telet.

Az élet fenntartására 500 gramm emészthető igazi 
fehérjét és ő kg keményilőérté.ket számítva 1000 
kg élősúlyra, 1 kg lej termelésére a tehenészetenkint 
felhasznált fehérje és keményítőének mennyiséget a 
Vili. sz. táblázat tünteti fel. *

A legolcsóbb tejet ezen az alapon számítva, a 3. 
számú tehenészet átütött a elő, ahol 1 kg tej előállí­
tására 25 gramm fehérjét és 251 gramm keményítő- 
értéket használtak fel, a legdrágábbat pedig az 50. 
számú tehenészet, ahol 1 kg tej előállítására 117 
gramm keményítőért ék esett.

Egyesületünk az Országos Törzskönyvelő Bizott­
ság által megállapított szabályok értelmében az el­
múlt. év folyamán a már legalább egy év óta ellen­
őrzés alatt levő tehenészetekben a törzskönyvi bírá­
latot lefolytatta és c tehenészetenkint megejtett bírá­
lat alkalmával az. egyesületi förzskönyvbe felvett 
összesen 655 pirostarka tehenet és 8 bikát, 60 szim- 
mentáli tehenet és 21 bikát, 60 borz-deres tehenet 
és 4 bikát. A törzskönyvezett tehenek száma előre­
láthatólag a folyó ellenőrzési évben különösen piros- 
tarkákból kétszeresére fog emelkedni részben a régi 
tehenészetek magasabb temitiése, részben pedig az. 
újonnan felvett tehenészetek teheneinek felvétele 
állal.

P allies en Adorján 
m. kir. gazdasági felügyelő, 

a Fejérmegyei Szarv asmarhatenyésztő Egyesület 
ü gyv ezel 6-igazgatóia.

KASZÁLÓ- és LEOELŐJAVITÍS.
Rovatvezető : e. burner Béla.

Az Allold kötött sziktalaju 
legelőinek javítása.

A "legnagyobb elismeréssel kell adózni a Tiszántúli 
Kamarának, amikor a rét-és legelőgazdasági kiállítás 
megrendezésével tanujelét adta annak, hogy élénk 
figyelemmel kiséri a gazdasági élet folyását és annak 
ezer és egv gondja közepette, nemcsak meglátja egyik 
legnagyobb baját, az alföldi legeltetés megoldatlan 
problémáját, hanem egyúttal utat is mutat, amelyen 
elindulva a probléma megoldása a siker reményében 
kezdhető meg.

E cikk keretében nincsen arra hely, hogy a kiállítást 
ismertessem, ez már megtörtént arra illetékesebbek 
részéről Mégis szükségesnek tartom leszögezni, hogy 
a kiállítást annyira tanulságosnak és a magam tapasz­
talata alapján eredményesnek tartom, hogy a kamara 
ezirányu munkásságát nem tartom lezártnak a kiállí­
tás megrendezésével és ezáltal a kérdésnek a nyil­
vánosság elé hozásával.

A kamara által megkezdett munkát folytatni kell. 
A további teendők folyamán szerepelhetne mind az 
Írásban való ismertetése, mind a természetbeni be­
mutatása azoknak az eredményeknek, amelyeket 
eddig e téren felmutathatunk és amely eredmények 
természetüknél fogva valószínűleg előre meghatároz­
zák a következő teendőket.

Elsősorban a Hódmezővásárhely határában űzött 
legelőskatulyázásra gondolok, amely eljárás speciálisan

n, traktor- petróleum 
speciális traktorolajak

ocsikenöcs- és gépzsirkülonlegességek!
dómentes mezSgazdasági ásványolaj raktárak az ország minden részében I

iSTEAUA16 kőolajkereskedelmi r.-t., Budapest, V., Nádor-utca 8. sz.
Telefoni T, 43—47, T. 133—43, L. 994r—38, L. 994—39 7398 Sürgönyeim: Petrooteg
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a kötött sziklcgelökön alakult ki és váll be jól. A 
tiszántúli legelők a csekély számú homokos legelők­
től eltekintve és maga a Hortobágy is ilyen kötőit 
s/.iktalaju legelő. Magának az eljárásnak részletes le­
írását mellőzöm. ’Sigmami dr. ,.A hazai szikesek és 
megjavítás! módjaik1- vinni könyvében mindenki el­
olvashatja. Itt csak annyit említek meg az idézett 
könyv alapján, hogy a skatulyázott rétek es lege .ok 
holdanként 8-16 q széna! érmést adnak egy kaszá­
lásra. a sarjut pedig a legelő jószág értékesük l gyalus 
a skatulyázott legelők nyáron át, mikor a többi szikes 
legelők kisülnek, még mindig tartalmaznak elegendő 
nedvességet a vegetáció fenntartására. A skatulyák- í 
ban felfogott téli csapadék nemcsak a talaj kellő ned­
vességét biztosítja, hanem a beszivárgás folyamán a 
káros sókat is a mélyebb rétegekbe moshatja.

Azonkívül bizonyára merültek fel a békéscsabai rétek 
es legelők sípolása és karbantartása körül oly tapasz­
talatok, amelyeket a javított legelőkön gazdálkodó 
gazda haszonnal tehetne a magáévá. B két helyen 
szokásos eljárásokat és eredményeket széles körben 
kellene ismertetni a gazdákkal és célravezető lenne 
tanulmányút kendében azoknak helyszíni megtekin­
tése is.

Sajnos, az alföldi gazdák a legelőmüvetest csak hír­
ből ismerik, a legelő használattal pedig a valóságban 
úgy áll a dolog, hogy a szakszerűtlen legeltetéssel, 
aminek a túl korai és késői legeltetés és a legelő túlter­
helése. valamint tónkretipratiisa csak kirívó példái, 
sokkal kevesebbet használónk, mint amennyit ártunk.*)

Szakemberek véleménye, hogy nemcsak a szélső­
séges klíma, nemcsak a kizárólagos vízrendészeti szem­
pontokat szem elölt tartó kmnrifő leesapoldmk, hanem 
ezekkel párhuzamosan a helytelen legeltetés is hozzá­
járult a szikes legelők clkopárosodásálioz.

A zárt gyeptakaró eredeti érintetlenségében magá­
ban gyomot megtelepedni nem enged és ebben az 
állapotában leghelyesebben kialakul a növényt szö­
vetkezet. a növényeknek talaj-, só-és nedvességigényes­
sége szempontjából. Úgyszintén takarmányozás szem­
pontjából is a legtáplálóbb és legizesebb összetételű. 
Csak gondoljunk arra, hogy milyen bámulatosan rövid 
idő alatt jön jókondieiőba tavasszal szikes legelőn, 
a télen csont és bőrré teleltetett jószág. Biztosan védi 
és tartja meg az. alatta meghúzódó, helyenként bizony 
naivon vékony humusz.takarót, amely u rajta lévő 
értékes növényzet megélés,-1 lehetővé teszi. Már most, 
ha a legelő jószág akár túlzsúfoltságánál fogva, akár 
helytelen időbeni legeltetéssel a gyeptakarót ki tiporja, 
kopár foltok keletkeznek, amelyeket a lefolyó vizek 
nagvobbitanak es rövid idő atati vizmosta kopár 
foltok, szikfokok képződnek, amelyeken azután 
semmiféle növényzet megtelepedni nem tud. Utalok 
a ragyás szikre, ‘ahol egy-két festuea pseudoviná tő 
szétágazó gyökerei alatt húzódik meg egy kevés hu­
musz, de éppen elég arra. hogy a telette lévő növény meg­
éljen. míg körülötte a humusztakaró nélküli szürke, 
világos agyag látszik. Az egész gyep pedig csupa ilyen 
egyenként álló iiövényegyedek és csoportok szigetei­
ből áll. A gyeptakaró jótékonyan befolyásolja a talaj 
árnyékolásával a kapilláris működést és ezzel meg­
akadályozza a káros sók felszínre jutását is.

Tenv, hogy a szakszerűtlen legeltetéssel a már emlí­
tett okok miatt a legelők további elszikesedését elő­
segítjük. Ennek ismeretében hangzanak olyan véle­
mények is, hogy az ilyen szikes legelőket olyan céllal 
kell megjavítani, hogy utána a terület szántóföldi 
művelés alatt tartva tovább ne romolhasson. El keli 
ismerni ennek a véleménynek teljes szakszerűségét 
és jelentőségét, azonban ennek ellenére remélhető, 
hogv okszerű eljárással ez a veszedelem elkerülhető 
lenne, ez annál is inkább kívánatos volna, mert lege­
lőinknek egy része nem alkalmas ilyen nagyfokú meg­
javításra, másrészén pedig a közel jövőben víz hiányá­
ban (szódás sziken) ugyancsak nem lehet ilyen fokú

*) A iegnagvobb hiba azonban az, hogy a legelőt nem 
trágyázzák. ' Rovatvezető.

javítást eszközölni. A meglevő legelőket állotton as 
szempontjából csökkenteni nem lehet es végül gazda­
sági szempontból tekintve, a kérdési, valószínű, hogv 
mint megjavított legelő nagyobb hozamot ad. mint 
a javítás után sem elsőrangúvá vált szántó.

Mielőtt egy ilyen nehéz probléma gyakoriull meg­
oldásához akar valaki kezdeni, előbb arra a tata) 
elméletileg elő kell készíteni. A kísérlett tudómul>> 
ma számos megállapítás! adott, amelyeket Helyes 
elméletekkel magyaráz, olyan elméletekkel, amelyek 
összhangban vannak a gyakorlati elet megfigyelései­
vel és alkalmasak az ismeretek fejlesztésere. Ezeket 
az ismereteket ma minden haladó gazdának ismernie 
kell ha más célból nem, már azért is, mert szakíróink 
közieméineik írásánál bizonyos nivójn tudást feltéte­
leznek Ezek hiányában a közlemények meg sem ért­
hetők s emiatt az érdeklődést nem keltik fel.

Ha a gyakorlati gazda eddig nem vetett túl­
ságosan siiivt szántója termőtalajának ismeretére, 
annak mechanikai összetételét, rétegeződé«!, só­
tartalmát és egyéb tulajdonságait illetőleg, _ugy antuiK 
hiúnvát nem érezte, mert a szántó ab ovo Olyan tulaj­
donságokkal rendelkezik, hogy művelésre alkalmas es 
biztos termést ad. Teljesen tanácstalanul áll akkor, 
lm ez ismeretek hiányában a szikes természetű legelőjén 
akar eredményesen gazdálkodni, «El az állattartás 
egxik állandó és biztos tényezőjeként fenntartani, 
művelni és esetleg feljavítani, ti téren szüksége van 
bizonyos botanikai tudásra és agrokémiai es talaj­
biológiai ismeretekre. Ha esteket nélkülözi, ugv minden 
fáradozása csak tapogatódzás a sötétben.

Részletesei* kitérés helyett utalok Boros* Adóm dr. 
neves botanikusnak a ..Köztelek" évi .m ii.
számaiban folytatólagosan megjeleni ..A -zik termé­
szetes takarmányhozamúnak növelése" cinül cikkere. 
amely ezen a téren úttörő. Ebben a cikkben a szerző 
rámutatott arra a tényre, hogy minden legelölalajnak 
megvan eredetileg a maga növényzete, amely a maga 
változatlan összetételében adhatja a legjobb termest 
és egyszersmind ismerteti eme növényi asszociáció 
jellemző növényi egyede.it is,

A legelő tahijának csekély minőségbeli eltérését 
a növényzet összetétele és vegetációjának en,teljes­
sége jelzi és amidőn ezt a tényt felhozom, azzal acéllal 
teszem, hogy ennek kapcsán mutassak rá az agro- 
kémikusok munkájára, amellyel a szikes talajokat 
akarják megjavítani. E munkájukat élénken fogja 
megvilágítani, ha majd a központi talajjavító bizott­
ság' most folvö munkája nyomán szemléltetőiég be­
mutatják a különféle talajtípusok szelvényeit, magya­
rázva' azok összetételét es jellemző növényzete!.

A talaj kutatók munkájából tudjuk, hogy a szikesek 
mindkét fajtája, ugv a szódás. mint a kgtotl szik. 
amelynek rossz tulajdonságait az erősen kötött 
kolloldális agyag és nátrinmzeoiit tartalma okozza 

i javítható. Megfigyelések alapján állapíttatott meg.
; hogy ezeken a javított, szikeken a talaj javulásával 

a növényzet is megváltozik az emberi beavatkozásra. 
Ugyanúgy a legelőkön is a talaj minőségbeli eltérését 
a növényzet tükörként mutatja.

A kötött szikre részletesebben térek ki. mert helyi 
viszonyainkból kifolyólag a gyakorlatban is kénytelen 
vagyok vele foglalkozni és mert ennek a sziknek a 
javításához, a gazda, szakember tanácsára saját hatás­
körében elszigetelten is .sikerrel foghat hozzá.

Eddigi eredmények alapján biztosra vehető, hogy 
mésziszap alkalmazásával a kötött szikiegelő ered­
ménnyel javítható és feltehető, hogy jóval kevesebb 
mésziszappal, mintha ugyanazt a területet szántó­
földi művelésre alkalmas állapotba akarnánk hozni. 
Az. eddigi kutatások azt bizonyítják, hogy & legelő 
talajában, amely az úgynevezett termősziknél ked­
vezőtlenebb tulajdonság« (és azért is maradt meg 
legelőnek napjainkig is), a kolioid- es nátriurozeolit- 
tartalmon kivid az is okozza a rossz tulajdonságokat, 
hogy a szódatartalom a felszínhez közti kezdődik, 
bár csak nyomokban és az. lefelé haladva gyarapszik 
úgy, hogy 30 cm mélységben már számottevő.

Természetesen*;«ilyen talaj olyanfokujavitá ,r 
abból szántóföld legyen, nem alkalmas, mert ;> 
vat víz hiányában nem bírunk és ha vízzel re-= , 
nénk is, akkor is sok esel ben a vizet elzáró altalaj 
az. átmosás alflgcsövezés nélkül nem sikerűibe 
a tagesö veréssel is csak akkor remélhető er. 1 
ha sikerül az. agyagos réteg kötöttségét csoki, 
valami módon és vizálervsztővé tenni.

K kötött szik jellegű legelők feljavítása kér. 
vihető lenne tehát mészissapoxássnl és ezzel kon? 
skatulyázással. A mésziszap feladata hmm a 
kötöttségéi, csökkenteni és ezáltal a skatulyák!- 
fogott viz sókimosó szerepét előmozdítani 
szelesen ez csak mellékes szerepe tenne a viz,-..; 
főfeladata maradna, mint csapadék és talaj ne i 
erőteljesebb vegetációt fenntartani még , 
aszályban is.

Bizonvos hatása lehelne ezeken a mésziszap... 
skatulyázott legelőkön a felső talaj mechumu 
kezeiének befolyásolásánál még a homoknak 
eltérőiig a szántóföldi szikektől, ahoi abban az • 
ha a szik egy-kétszer elázik, a homok nyitnia: 
tűnik, a fenékre süived, itt egyrészt a g\ 
zártsága miatt, másrészt meri szántással a h 
mesterségesen nem visszük le a melyebb rv.- 
dc- meg a legelő nem is szokott feneketlen v. . 
elázni, a homok, ha nem is mindenkorra, dv <* 
esetre huzamosabb ideig éreztetné a felsőbb t. 
ben kedvező hatását.

A cél érdekében tehát kívánatos lenne, hoc 
javításának ezt a módját a gazdák kisebb Un; 
vs eltérő viszonyok között beállítanák. Bizio.-. 
nyújt a skatulyázás, ezt tudjuk sok évi tapaszt, 
az eredmenvt á mésziszap csuk fokozhat;...•; 
szintén nem"férhet kétség. A homok kisebb men 
ben történendő alkalmazásának költsége ; -
tené egyelőre a tandíjat, amely nélkül 
okulás úgy sincsen.

Kunhegyes, Pusztát «máj. Szezepanski .1
-urad. ínu/i

■len-
tben

Helytelen számítások.
A Köttetek május 131 számában .J zev.u-' . . ,v • 

dm alatti fejtegetésekhen egy adott est-Hm; veti 
példa boncolgatásával rámutatni kívántam a helyes

imp

. túszéi- 
terjed, 
- zárni- 
önkiid 
etéstí-

uzvmfelfekte?esnek és üzemvitelnek a. j.iu 
fokozás szempont iábői való font osságára. A 
július 3-1 számában itj. lasst Yégh József (■■■lü&ír- 
tokos pontról-pontra cáfolja számadataimnak a 
ítészeire és marhahizlalásrn vonatkozó helye- 
Vitatja, hogy 7 millió koronáért 3OW0 l-es fejő' 
venni nem iehet. 1 liter tej előállításának te 
költsége 2000 koronánál-több, hogy lefejó lein 
ne! az évi kimustrálás az. állomány 60%-aig 
hogy a befektetendő tőke kamatja kimar.* 1 
fásaimból, hogy mustráékor hizlalásból ku 
helyt 12,000 koronát elérni nem lehet, rejtve 
ben odáig megy, hogy általánosságban két'.*:-.: 
egv a fővárostól too km körzetben levő e>m *
8 literes napi átlagot produkáló tehenészet renbmui- 
tásának lehetőségét, amely szerinte csak hab.imas 
ráfizetéssel dolgozhat. Rámutat közleménye:! :«-s 
két okból való veszélyességére : egyik a ?•• - 
adóztatás veszélye, másik az általam ajánlón 
változtatásból feltétlenül bekövetkezendő v.imuni 
bukás veszélye.

Jelen válaszközleménvemnek ugyanazt a c;mct 
adom, min! cikkíró, rámutatni kívánván • - 
adatainak téves voltára. Hivatkozott cikkem ... e 
tő-én jelent meg ugyan, de erősen bent jár*-1 . c.v- 
a havas télben, amikor azt megírtam. Napim-»»!'“1 
sok közérdekű gazdasági értekezést küldvnt-k be 11

ónja,
ideáit

*1 De csak egy ideig! Mint a székelyek mondjak . •
meiltf) !~. Mindenesetre tanulságos lenne, ha » szikes 
lók meszesének gyakorlati eredményeiről kaphatnar.s > 

I kft és az üzleti oldalárói is! Jtoeutrez-

liETGMAGNENIESlTÖ ÉS ÉRTÉKESÍTŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Budapest, W. lcei»., Gróf Tisza IstTán-utea SB. e*^n#V.
Telefoni Teréz 128—85

Eredeti nemesített Székács-féle búza
őszi árpa

Fleischmann-féle rozs
vetdmagirak szállítását a közeljövőben megkezdjük *—» Minden talaj- és klimatikus viszonyok közé megfelelő 
típusok felett rendelkezünk és kérjük a gazdaközönséget, hogy a legmegfelelőbbek biztosithatása céljából vetőmagelőjegyzéseit 

nálunk mielőbb eszközölje. *—* Megbízhatatlan utántermések vásárlásától óvakodjunk! 7$ia
gqp>. Szállítási feltételeinket ismertető őszi képes prospektusunkat kívánatra bérmentve azonnal küldjük f
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, Köztelekének lekitelcs végett, nem lephet meg 
;vhát az, hogy cikkem beküldése és megjelenése 
Ivzött bizony sok hét telt el. Ma, a nyár derekán, 
tényleg 8 í) millió koronáim kerül egy jó 3000 literes 
h-jőstehén, ugyanez a fejőstehén azonban télen 

cikkem megírásakor nem került többe 7 millió­
val. Hosszul számit az a gazda, aki állatállományát 
;avasszal vagy nyáron állítja be, vagy egészíti ki. 
Ősszel, télen kell ezt tenni és a megelőző gazdasági 
evben erre való számítással kell a vetésforgót fel­
ni, lelni, számolva a beállítandó uj állatállomány 
ki teleltet éséhez szükséges takarmány termelésé vei. 
Az elmúlt téli leli énára Unt számítva, marad tehát 
■I beszerzési ár 70 tehénnél á 7 millió tort millió, 
nem pedig a cikkíró szerint 600 millió korona. Ks a 
iv állításkor nem lehet valamennyi tehén frissfejős, 
vage közvetlenül elles előtt álló vemhes mint 
- . ev cikkíró számításomat elképzeli , mert 

micsoda fejőstehenészet az, amelynél a tehenek mind 
i geidőben apasztanak el'? A vemhesség különböző 
évszakaira való figyelemmel szedendök i»sszc az 

egyellek.
Xz a gazda, aki 3000 literes tehénnél literenkint 

;ooi) koronánál nagyobb termelési költséggel dol- 
_ ..ik. m-m folytat ..egyedi" takarmányozást. vagy 

■. a különböző takarmányok szárazanyagának, 
-veszthető fehérjének és keményítőért ékének élő­

súly szerinti szükségletét nem a legolcsóbb takarmány- 
nemből méri le.

! efejő tehenészetnél, ahol a borjuk hathetes kooik- 
v.'.latnak el. a tehén literes meghatározásánál vsak 

a tényleg kifejt tej jelöltetik meg. A szopási idő alatt 
a i'nrjuk által ki szilt tej tehát jelen esetben a 3000 

‘•-•ti felüli tejmennyiséget képezi.
K cakóra és a kimustrátással járó veszteségre 10»;.,-ot 

\’ k :n levonásba. Ebbe a 3000 litert meg nem adó 
i u'k azonnal való kicserélésével járó veszteséget 

vettem számításba abból az okból, mert ilyen sok 
is :; vásárlásánál természetesen tejgaranciával való 

V :-óriásra gondoltam. Olyan tehenek beállítására 
pedig a világért sem gondoltam, amelyeknél 60"i, az 
wi kimustrálás. Mert nem foghijjas. öreg tehenek, 
lumern jóminőségii. javakorabeli tehenek beállítását 
vélelmeztem.

A befektetendő tők- kamatja nem maradt ki a 
számításból, mert a számadatok egybevetése után 
hivatkozom arra. hogy a felveendő kölcsön kamatja 
a beállítandó haszonállatok direkt nettó jövedelméből 
fedezhető.

Ha jóminőségii ökröket szerzünk évente augusz­
tusban. illetve azoknak egy részét a tehenészet „törzs" 
állományából származó növendék jószágból állítjuk 
be, akkor 52 ökörből éven te 21 ökörnek hízóba fogásá­
val rövidesen csak jóminőségimek osztályozható hízók 
kerülhetnek eladásra, amelyekért kiíónkint 12.000 
korona helyt elérhető. Kívánatra szívesen megneve­
zek cikkírónak egy-két. gazdaságot, ahol tavaly a 
hízókat ennyiért értékesítették.

Az igásállatok tartása tényleg „szükséges rossz". A 
mai konjunktúrák között a növendékállatok felnevelé­
sét is ilyennek minősíthetném. Ha ezek felnevelést költ­
ségét apróra elemezzük, ha az elfogyasztott takarmány 
ellenértékét, a gondozási költséget, a bennük fekvő 
tőke kamatját gondosan összeadjuk, igazolva lesz ez 
a minősítés. Ma a hizlalásban is csak csekély kámellen 
haszon mutatkozik. De éppen a tejtermelés az. amely 
szakszerű keretek között ma még a legrentábilisabb. 
Azt állítani, hogy egyedenként 8 l-es napi átlagot pro­
dukáló (ami nem kevés ') lefejő tehenészet a főváros­
tól Hírt km körzetben csak hatalmas ráfizetéssel foly­
tatható : az ország számos virágzó tehenészeteinek 
-zámadási mérlegeivel nyervén kiáltó cáfolatot, éppen 

K an merész, mint veszélyes. Mert ha ez^az állítás a 
miaközönseg széles rétegeiben hitelre találna, rövi­

desen vsak Budapest közvetlen körzetében maradná- 
k fenn tehenészetek, az ország fogyasztóközönsége 

I dig honnan fedezné akkor tejsziikségletét ? De itt

cikkíró ellentmondásba is kerül önönmagával, l ikke 
bevezető részében azt mondja, hogy „Közleményem­
ben példaként felhozott 1000 holdas földbirtoknál 
üzemterv-változtatásra tagadhatatlanul szükség van. 
Azzal, hogy e változtatás tanácsolt módja heives-e 
vagy sem, közvetlen helyi ismeretek hiányában fog­
lalkozni nem kíván". íme ítl elismeri, hogy a birtok 
speciális gazdasági viszonyai a döntő tényezők az 
üzem helyes megválaszt ásánái és később ő. aki ezeket a 
speciális viszonyokat nem ismeri, mégis lesújtó kriti­
kát gyakorol a változtatás általam tanácsolt módjá­
nak helyességét illetőleg. Bevezető kijelentését figyel­
men kívül hagyva, számadataira támaszkodva igyek­
szik bizonyítani, hogy én azzal a ténnyel, hogy tehe­
nészetre hazirozom az említett gazdaságot, ezzel gyor­
sít ont romlási folyamatát. Számításai helyt nem álló­
ságára fentiekben mutattam reá, azzal pedig, hogy 
kétségbe vonja általánosságban egy tehenészet rvu la­
bilitásának lehetőségét, a tételnek ilyen általánosí­
tással való felállításával már egymagában is lerontja 
számításai helyességének lehetőségét.

Aziránt megnyugtathatom cikkírót, hogy miután 
az állattenyésztés nem tekinthető a mezőgazdasági 
üzem mellékágának, hanem csak egy'k ágának (gyak­
ran főágának ott, ahol az üzem elsősorban erre van 
bazirozva), ennélfogva a jövedelmi adóztatásnál nem 
lehet szó „mcllékhaszon vét élből eredő jövedelem“ 
elmen külön megadóztatásról. Csak arról lehet szó, 
hogy az össziizemből eredő tiszta jövedelem növe­
kedésével emelkedhet a jövedelmi adó. A jobb gazda­
sági üzemre való áttérést és vele az egész gazdasági 
üzem nettó jövedelmének fokozására irányuló törek­
vést pedig perhorreszkálni azért, nehogy a nagyobb 
jövedelemmel nagyobb jövedelmi adót kellessen fi­
zetni : szerény nézetem szerint nem helytálló felfogás, 
sőt veszedelmes volna követni, mert ez írtját állná a 
haladásnak és a nehéz viszonyok között is boldogulni 
akaró munkálkodásnak.

Ami pedig cikkírónak azt a megállapítását illeti, 
hogy egy birtokot nem lehet ma még értékének 10 ',,-áig 
sem megterhelni, arra vsak azt felelhetem, hogy tény­
leg nem lehet, de „szükség törvényt bont". Mert 
szembeállítva a két alternatívát, hogy t. i. mi célra­
vezetőbb. 10%-ig megterhelni a birtokot, vagy pedig 
trágya- és igaerő szempontból hiányos állatiét számmal 
és minden forgótőke nélkül tovább lavírozni az üzem­
mel : hát a megterhelésben esetleg veszedelmet, iátok, 
mig a hiányos haszon- és igásállattal való és tőke nél­
küli gazdálkodásban viszont gyors és biztos tönkre- 
menést.

Cikkíró különben félreértette „l zenibeosztás" című 
közleményem tendenciáját. Nem arra vetettem a 
súlyt, hogy van-e és mennyi közvetlen jövedelem a 
tehenészetből. Nem fontos, hogy tényleg 183 millió 
közvetlen jövedelem marad-e. avagy nem marad semmi 
Azt kívántam csak számadatokkal bizonyítani, hogy 
egyáltalán meg lehet csinálni az adott gazdasági vi­
szonyok között előnyösnek kínálkozó üzemváltozást, 
amire, hogy meglehet csinálni, fentiekben újra rámu­
tattam. Fontos itt az, amit a közlemény befejező ré­
széből itt most idézek : „A néhány év múlva már 
jelentkező indirekt nettó jövedelemtöbblet fogja a már 
ingadozó gazdaságot talpra állítani, mert a gazda­
sági munkálatok idejében és jól lesznek elvégezve, 
talaja kellően trágyázva, rétjei, legelői kellően kihasz­
nálva. A több és jobb minőségű termelés ilyen előfel­
tételeinek megteremtése fogja eredményezni az egész 
gazdasági üzem nagyobb jövedelmezőségét."

Gyirmót, Jeszenszky Ódon báró.

Uj rendeletek.
A cirokszakid kivifélének szabályozása.

A pénzügyminiszternek a földművelésügyi miniszterrel 
egyetértő|eg kiadott r 1,132. számú rendeleté értelmében 
folyó h 'i 13-tól kezdődőkig a vámhivatalok csak olyan eírak-

szakál szállítmányokat bocsáthatnak kivitelre, amelyeket a 
ni. lar. rovartani állomás megvizsgált és kukoricamolytól 
(l’yraosia nubilalis) mentőseknek talált s amelyeket a vizs­
gálat kedvező eredményéhez képest a nevezett állomás ál- 
t d kiállítandó, a rendeletben előirt szövegű bizonyítvány 
kisér. Az eredetiben csatolandó bizonyítványnak igazolnia 
kell, hogy a pontosan feltüntetett súlyú cirokszakái külde­
mény, mely megjelölt vármegye megnevezett községében 
termett, a m. kír. állami rovartani állomás által tüzetesen 
megvizsgálta!ott és kukoricamolytól, valamint egyéb vesze­
delmes rovartól és növényi betegségtől mentősnek talál­
tatott.

KÖNYVISMERTETÉS.

Az országos Iiiezö(|;i/.d;is;ij|i szukoklntási értekezlet 
jegyzőkönyve. Múlt évi május hó 17. é> 18. napiján 
n földművelésügyi miniszter országos értekezletet 
hivott egybe a mezőgazdasági szakoktatás terén a 
kormányzatra váró feladatok megbeszélése és tisz­
tázása céljából. Az értekezlet, amelyen az érdekelt 
szakembereken kivid a mezőgazdasági érdekképvise­
letek kiküldöttei és az a grárk özeiét vezető férfiai nagy 
számban jelentek meg, felölelte a gazdasági szakokta­
tás valamennyi kérdését s különösen a szükségessé vált 
reformintézkedések keresztülviteléi illető javaslatok 
tárgyalásával foglalkozott. A két napon át tartott 
értekezlet jegyzőkönyvét mostanában adta ki a föld­
művelésügyi miniszter, vaskos jegyzőkönyv alak­
jában. Hz a jegyzőkönyv közli az értekezleteken 
elmondott beszédeket, amelyeket Mayer János föld­
művelésügyi miniszter vezetett be a szakértekezlet 
célját ismertető elnöki megnyitójával. Ezt követi 
Schandt Károly államtitkár terjedelmes tanulmánya 
a mezőgazdasági szakoktatás múltjáról, jelen hely­
zetéről iö a fejlesztés érdekében megoldandó felada­
tokról. Ezután a felszólalások sorrendjében közli a 
beszédeket. Az értekezletnek azok a szónokai, akik­
nek beszédeit a jegyzőkönyv megörökíti, a követ­
kezők : Darányi Ignác. Somsskk László gróf, Budim 
Barna, Mmtissg Imre gróf, Hutiira Ferenc <lr.. Szé­
chenyi Viktor gróf, Jankonich-fíéstin Endréné grófné, 
A agy Árpád dr„ Steinecker Ferenc dr„ Khua, lícder- 
t’ártj Károly gróf, Ormánál,' dános. Győry Lóránt, 
//fiber József, Stegmü/kr Mária, Székár., Elemér, 
kons Mihály, Szabó István (sokorópátkai), (iesztclyl 
•V«sw László. Erdélyi Aladár, örffy Imre. Hánvárth 
Sándor, Varga Kálmán, Paikrrt Alajos. Schandt 
József, Lukácst) Imre, Tölgyes István. A jegyzőkönyv 
függelékként Tóth Jenő államtitkárnak a szakokta­
tási intézményeket ismertető közleményét hozza. 
A füzetet a Pátria nyomdai r,-t. adta ki. Hasznos 
tanulságok forrásait találják meg benne azok, akik 
a szakoktatás kérdései iránt érdeklődnek.

A gazdaközönség köréből.

Fagykárok es a repülőgép.
A korai vagy kései fagykárok elleni védekezés pro­

blémájának megoldása a legfontosabb feladatok közé­
tartozik. Az alábbi gondolattal ehhez a megoldáshoz 
kivártok eszmét szolgáltatni, ajánlva azt az érdekeit 
körök figyelmébe. Hátha megfelelő kipróbálás némi 
eredményt hozna.

Májusi fagyok idején a gazdáktól mindig azt hal­
lom, hogy csak a szél el ne álljon, mert ha hajnalra 
eláll a szél lefagyunk.

Az idén is igy volt. Elállóit a szel és megtörtén! a 
katasztrófa. Május 1,'i-ára virradóra tönkrementek 
a szőlők, bab, kukorica, rozs s egyéb vélemények.

Úgy gondolom, hogy ha ilyenkor mesterséges levegő­
mozgást lehetne előidézni a fenyegetett területek fö­
lött, akkor a fagy nem állana be, vagy legalább is mér­
sékelt károkat okozna.

Wohanka és Társa utóda r.-t.
Budapest,

V,, Vilmos császár-ut 76. szám

A MODERN MOTORGYÁRTÁS SZENZÁCIÓI A

WQHA1KA-L1IZ és CLIMAX
nyersolajmoforok (Diesel-rendszer)

Szivógáz- és benzinmotorok feltűnő olcsó árban 
Összes mezőgazdaság-szükségleti cikkek szállítói

Gondosabb munka! Jobb termés! Több haszon!

Ha betier°ziáa Fordson-traktort!
Ford személy- és teherautók Fordson*traktorok autorizált képviselete ;

3WELIS és PINTÉR, Szombathely. Alapittatott: 1898.
Ah; atrészr aktár, motorUzemtt szerelő telep, mintaterem Szombathelyen Képviseleteink: Vas, Zala, Sopron, Veszprém és Tolna megyékben
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A repülőgépet így gondolom a kérdésbe belekap- 
esolhatónak. A repülőgép propellerje bízón? osan nagy 
lé sör vén veket és hullámokat idéz elő útjában s bízó­
in képes a levegőben olyan mozgási kelte«., a.n, 
a védetem céljaira kedvező lenne. Ha tehat a kritika 
időpontban a veszélyeztetett területek fölött egy-kU 
repülőgépet jó alacsonyan manőverezni ingedoc. , 
azt remélem, hogy a terület fölötti tevegoretegben a 
kivá^Umesterséges mozgást előidézhetnék s a der- 
képződést megakadályozhatnók. Például egy UH»> 
2000 holdas összefüggő szőlőterület fölött 1 - repiid< -
gép keringése mindenesetre meghozná a kívánt ered- 
nJnvt. Hiszen egy 2000 holdas terület fölött a repülő­
gép ‘percenkint körülkeringene s a levegőben állandó 
kavargást tudna előidézni. Márpedig, tekintve, hogy 
itt csak néhanv órai üzemköltségről lenne szó. mert 
lectöbbnvire hajnali 2 óra es napfelkelte közt szokott 
a katasztrófa beállni, úgy gondolom, hogy egy uyen 
nagyobb érdekeltség ennek a pár órai repulogep-manő- 
verezésnek a költségeit játszva kockáztathatná » 
összeköthetne azt természetesen a szokásos füstöléssel 
is. ami az eredményt még biztosabbá tenné, 

i Ha ugvanis a rőzsef üst ölési szélcsendes időben csi­
náljuk. a füst merőlegesen emelkedik felfelé és csak a 
tüzelés fölötti Jégréteget temperálja, mivel nem tud 
szétterülni. Ellenben ha a levegőt mesterségesen moz­
gásba hozzuk, a füstoszlopok is megzavartatnak, 
szétterülnek és nagyobb terület fölött fogják jótékony
hatásukat éreztetni. , .

Nagyobb érdekeltség a repülőipar mai fejlettsége 
mellett egv-két repülőgépet nem nagy megeroltölessel 
szerezhet be ; esetleg a kritikus időre bérbe is vehet.

\ kipróbálással pedig nem volna szükséges bevárni 
a fenyegető időpontot, mert azt bármely szélcsendes 
időben, ma is. holnap is. meg lehetne ejteni. Ha a 
kívánt mesterséges légmozgást most, nyár derekán ki 
lehet váltani a kellő régiókban, éppen úgy ki lehet azt 
váltani akkor is. mikor égető szükség van reá. A pró­
bákkal tehát már most előre el kellene készülni, hogy 
a kritikus időben már kész tapasztalatok álljanak 
rendelkezésre.

Ez nyers, kidolgozatlan eszme, amelynek gya­
korlati alkalmazása természetesen alapos próbákat 
igénvei. azonban a kérdés olyan fontos, hogy a 

,f| gazdaközönség érdekeit vittem szolgálni a gondolat­
nak közreadásával.

Nyíregyháza. Sasi Szabó I.ászfo.

A tavaszi inunkásszerzödtetések tanulságai.
A korán indult, de a sok csapadék miatt hosszúra 

nyúlt tavaszi cukorrépamunkálatok befejeztével nem 
lesz érdektelen néhány sorban megemlékezni a le­
szerződ telesek körül tapasztalt visszásságokról. Annál 
inkább szükséges ez, mert nemcsak a jövőre, hanem 
már az idei. rohamosan közeledő cukorrépaásásra is 
fontos tanulságokat vonhatunk le belőlük. Itt első­
sorban a cukorrépát nagyban és házilag művelő 
nagygazdaságokról lehet szó. meri az ilyenek kény­
telenek időszaki munkásaikat .nem csupán a köz­
vetlen környékükből, hanem idegenből is beszerezni.

Országunk feldarabolása ezen a téren is nagy nehéz­
ségeket gördített a gazdák elé. Míg a boldog békében 
seregestül özönlöttek a Felvidékről olcsó és jó munká­
sok, addig ma rá vagyunk utalva a csonka haza 
vándormunkásaira.

Az idei tavasz különösen éreztette ezt abban a sok 
utánjárásban és bizonytalanságban, amivel a munkást 
keresők találkoztak. Hiába törekedtek az. előrelátó 
nagy gazdaságok már január-február hónapban kész 
szerződéseikkel eredményt elérni, még áprilisban is 
voltak szép számmal olyanok, akik teljes bizonytalan­
sággal néztek a szépen indult cukorrépájuk meg­
munkálása elé. A munkások ugyanis tartózkodtak a 
szerzódésaiáirástőt. Ennek főoka az indokolatlanul 
nagy kereslet volt. Azok a gazdaságok ugyanis, 
amelyek a háború befejezte előtt felvidéki munkásokat
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vettek igémbe, több oknál fogva nem voltak meg­
elégedve a helyettük alkalmazót! hazai \amioi- 
munkásokkal, úgy, hogy minden évben mm es mm 
vidékről valókkal kísérleteztek, t több igyekeztek, 
magukat biztosítandó, jóeleve toborozni egyszerit 
több helyett is. Az eredmény az Jett, nog; a munkás 
a legeldugottabb kis fészekben egyebet sem hallott, 
mint állandó sommások után való érdeklődést. t . p 
mint nap jöttek az ország minden részéről a meg­
bízottak t gv okoskodott tehát, hogy nem kot» le 
magát időnek előtte, hanem megvárja a legmagasabb

uradalmak viszont az eredménytelenséget látván, 
még erősebb akcióba kezdtek, sőt egyesek a bér­
emeléshez nvoltak. Csodálkozva latiak azonban, hogy 
még az. ilyen szerződést is vsak immel-ámmat írogat­
ják alá.

Mi történik it ven esetben
X drágán fogadot t munkás örül, a munkaadó pedig, 

ha eddig nem is látta, most már érzi is. hogy kid ászt m 
fális hely zetbe került elhamarkodott lépésével, aruiKor 
meglévő tértiéihez még egy újabbat szerzett. Ma sze­
rencséje van. az. ilyen gazdaság sokat behozhat a 
drága munkás jó és gyors munkájával, azonban igen 
könnyen bekövetkezhet az ellenkezője ív amiről 
azután szükségtelen bővebben értekezni.

A mezőgazdasági munkaszerződés mindig két lettől 
fii«.»: az egyik a munkaadó, a másik a munkavállaló. 
Mindkettő igyekszik a maga érdekeit védeni, a vajat 
számára minél kedvezőbb fettételeket biztosítani. 
X kettő szabad egyezkedésének eredménye lesz a közép­
út. amelynek kialakulására a két félen kívül az orszá­
god viszonylatok is döntőiéig működnek közre.
* Nem szabad elhamarkodva cselekedni az első siker­
telenség után. hanem igenis meg keli maradni az 
országban kialakult átlagfettételek mellett, amelyek 
rőt egy kis utánjárással ma, a rádió korszakában, nem 
lesz nehéz tudomást szerezni.

Ezek természetesen bizonyos mérvű ingadozásoknak 
alá vannak vetve, de annyit legalább is el keltene érni 
a gazdatársadalom mai szervezetlensége mellett is, 
hogy egyes közvetlenül szomszédos nagy gazdaságok­
ban lényegbe vágó különbségek ne tegyenek a munka­
bér tekintetében.

Sarkad (Nyékpuszta). Kapacs .lant)*.
Cement tráiryugiidriiL kötelező készítése.

Magy arország lakosainak túlnyomó része kisgazda, 
meg pedig 5 20 holdas birtokkal s ha nem csalódom,
az ország területének C0%-a Ilyen kisemberek kezén 
van. akik a saját kezük munkájával művelik meg 
föideeskéíket.

Amit szakirodalmunk a mezőgazdaság egyes ágai­
ban kifejt, annak nagyon csekély hányada jutel a 
mi kisgazdáink füléhez.

Hogy miért 1 Talán a maradfeág, nemtörődömség, 
vagy talán amiatt, mert könyvért pénzt kiadni sajnál, 
azt nehéz volna eldönteni, talán mind a három miatt. 
Tény azonban az. hogy most, amikor a kisgazdáink 
a különböző gyárak által már, úgy ahogy, megismer­
kedtek a műtrágyák létezésével, ugyanakkor alig 
van kisgazda, aki a saját termelésű istállótrágyáját 
csak egy kicsikét is óvná az esővíz stb. kimosásától.

Vödig éppen itt van a legfontosabb tényező, amellyel 
az országos átlagot nagyon kevés kiadással javít­
hatnánk.

A mai helyzet az, hogy az alföldi gazdáink nagy- 
része a trágyát eltüzeli, a többi pedig rakásra dobja 
és várja, amíg a levegő, eső kiviszik belőle azt az anya­
got, amit műtrágyaként drágán vásárolhat vissza, 
Mert ilyen viszonyok mellett a műtrágya nem más, 
mint a már egyszer elveszített foszfor vagy nitrogén 
drága pénzen való visszavásárlása.

Ezért bátorkodom azt a kérdést fölvetni, nem 
lehetne-e az egész gazdatársadalmat, egy a gazda­
sági akadémiák által megállapított, legmegfelelőbb 
cement trágyagödör készítésére kötelezni '?
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Igaz ugvan. hogy ez erőszakos beavat ke, 
ha mi arra várunk, hogy mindenki át ki 
helves voltát, akkor még 100 évig K várhatta,;

g_j0 darabos állal állománynak megfelelő 
gödör aligha kerülne többe, mint 20—-25 q m 
ezt pedig egy 15—20 holdas gazdaság, ha 
veszett istálíótrágya-anyagokat pótolni »kam 
kínt beszerezheti. SzOlUsy l.

VEGYESEK

Személyi hírek. Mutsehenbachcr Emil dr., az • : «K 
ügyvezető-igazgatója folyó hó 22-én keze 
nvari szabadságát, amelynek első felélik; 
országban. Hollandiában és Belgiumban 
gazdasági tanulmányokra fordítja. Ennek >. • 
vei ismét átveszi szeptember ti-éit hivatalát *■> s ... 
hódságának második felét szeptember végen s- 
tőber hó elején itthon, falun szándékozik *•. ..■■■>

Konkoly Thege Sándor dr. OMGE . 
szabadságáról visszaérkezett és hivatali : . -ad 
ismét megkezdette.

tjmatkimáuyozás. A kormányzó a ni. *;. 
művelés tigvi miniszter előterjesztésére (irat: 
kisérletiigyi igazgatónak, a magyaróvár* m«-. 
tejkisérleti állomás vezetőjének a hazai m,, . g 
fejlesztése érdekében kifejlett ha zn- o* • 
elismeréséül a magyar királyi gazdasági í-' ■ i
címet adományozta. (írni: Ottót, aki lapui.k. 
értékes munkatársa, melegen üdvözöljük «• v,; ki­
tüntetése alkalmából, amelyet a házai ki- ró ... - 
szak irodalom, nemkülönben a tógazdaság — .. ír
terén végzett eredményes működésével n.* --
érdemeli.

Halálozás*. K’h '»y Uéza gazdafi .t - -
iiy. hí. kir. g*>d»Si»gf főigazgató aliens,hi­
fit) órás kurábsa elhuny!. Töiueiéso f h - u • • >s 
L i-Lkmibtivarau,

Országos gnzdaltszU iiayy fjvülé> Székedet:--:; űréit. 
Amint erről már lapunk július bó .51-i szama:.*;, 
emlékeztünk, a Fejér- é, Tolnamegyei Gazdatb, ív r. 
amely ezidőszerint a Dunántúl egyetlen g*n;. ‘ n
egyesülete, Székesfehérvárott, az ugyanakkor - ivat 
országos gazdasági és ipari kiállít ás *■ - * •;- • -
físolatban. amelyről lapunk más helyen er.; 
meg, augusztus hó 21 -én Széchenyi Viktor 
ndkscge alatt nagygyűlést tart. A gyűlésén m *:•■ » 
diszelnöke Hunyadi} Ferenc gróf. napirendre k tee* 
a magyar gazdatiszti kar összes időszerű : 
így a gazdatiszti törvény reformjának, a gaz*: d:-..ks 
kőtelező nyugdíjbiztosításának, a gazdatiszt! 
felállításának, az állás nélküli gazdatisztek 
zésének stb, kérdése. A nagygyűlés helye 
Székesfehérvár, augusztus hő 21-én, vasárnap 
10 órakor a Yőrösmarty-kór nagytermében >K* 
utca 11. szám).

Vidéki kiállítások. Múlt vasárnap nyílt me- 
a Széchenyi Xemzeiség és a Falu Szövetség egyik.' 
dez.vsében a helyi kereteken messze felüli1' 
mezőgazdasági és általános kulturális kiáliit.i- 
müveiésügyi miniszter képviseletében Schm: !: ■* z 
dr. államtitkár, az Országos Magyar Gazd»>.w -■*- 
sülét képviseletében Stnnssich László gróf cin***.. ■■■■ '■■■
jóléti miniszter képviseletében Petlko-Szmvuu- •*»• 
h. államtitkár, a kereskedelemügyi miniszter 
Kétly Károly hr, miniszteri tanácsos, a belügyim 
helyett Elek Menyhért miniszteri tanácsos, a/ 
dunántúli Mezőgazdasági Kamara részéről ,
Jenő igazgató, a „Falu’* Országos Földműves S ■ * *
részéről pedig Xagy Sándor igazgató jelentek h - -. 
vábbá Széchenyi Aladár gróf. Széchenyi Berts - ; 
és Széchenyi Géza gróf a kiállítás fővédnökei. Az 
pélyes megnyitóra megérkezett József királyi ■ 
is, akit Schandl Károly dr. államtitkár üdve. 
Széchenyiek érdemeit méltató és a mezőgazdává

UATVAHI Ajánlja bevált eredeti nemesilett 1 Pro*t,e^t“-*t kerje----

NÖVÉNYNEMESITÖ r.-t. 

HATVAN HATVANI SQäzss*.
Előjegyzést és megrendelést a Magyar Magtenyésztési R.-T. Is elfogad. Budapest, IV., Szép-utca 1. szám

Retorta-bükkfaszenet
import tűzifát
a legkiválóbb minőségben, vagontételekben azonnal szállíthatunk. Kérjen árajánlatot!

Gáspár Fülűt
tűzifa-, faszén- és kőszéntelepei

Budapest, VI., Hungária-körut 72.
Telefon » Teréz 804—68, Teréz 239—60, Teréz 260—21
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t ura jövő feladatait vázoló beszédében. A királyi her- 
t-t-jí válasza után az előkelő vendégek megtekintették 
o hatalmas kiterjedésű kiállítást, majd resztvettek az 
umicpi társasebéden, amelyen számos felköszöntő 
hangzott el. Ugyancsak az elmúlt hét szombatján, 
József királyi herceg és a dunántúli gazda társadalom 

•.altos kiválóságának jelenlétében nyitották meg 
.< :ck es fehérváréit, az országos mezőgazdasági és ipari 
kiállítást és vásárt. Igen sok gazdasági termelő is sze­
repel itt termékeivel, amelyek a látogató közönség 

v.-tíitlan tetszését érdemlik ki. A kiállítás augusztus
1 JS-áig marad nyitva.
\ vetőmagakció kiterjesztése Szabolcs megyében.

Szabolcs vármegyében a közelmúltban volt elvisel­
hetetlen hőség komolyan veszélyeztette a dohány- és 
burgonyatermést. A hosszú ideig tartó szárazság után 
nőt hatalmas zápor megöntözte, a szabolcsi homokot 
cs ez az utolsó pillanatban érkezett eső mentette mega 
horgonyát, a dohányt és cukorrépát az elfonnyadástól. 
Szabolcs vármegyében a gazdasági felügyelőség meg­
állapítása szerint, a termés különösen a rozsból nagyon 
■e.ienge, a többi kalászosokból is csak közepes. A vár­
megyei gazdasági felügyelő feliratot intézett a föld­
művelésügyi miniszterhez, hogy .a nemesített vetőmag- 
a - i it a száz holdon felüli gazdákra is terjessze ki.

1 Svájcba importált állatok és allati termékek 
vámkezelése. A svájci szövetségtanács ez évi junius 
7-iíi renddele az 1920. augusztus 30-iki. az állati beteg­
ségek leküzdéséről szóló törvény végrehajtási utasí­
tásának 123.§-a2. pontját a következőképen változtatta 

A Svájcba bt> viendő állatokat, a baromfit és mébe- 
K ' is beleértve, hivatalos egészségügyi és származási 

üviivánnyal kell kísérni. A bizonyítványoknak 
I- j .h-hsőbb ti nappal a svájci határ elérése előtt kell kiál­
lítva lenniük. A bizonyítványnak azt keil tanusitania, 
It z v a szállítmány olyan vidékről érkezik, ahol az 
iii-’to állatfajban legalább 40 napon beiül nem fór­
ét elő járvány. Ennek megfelelően 19*27 Julius 1-óta 

•*. 5 baromfi éá méh is csak egészségügyi és szár­
mazási bizonyítvánnyal lépheti át a svájci határt. — 
A svájci vámszabadraktárak és a szövetségi tárházak 
• szőre szánt husküldemónyek vámkezelése tekin­
tetében a Julius hó 1-én életbelépett 20,504/1927 
számú rendelet következő rendelkezései irányadók: 
1. Tartós kolbászáru, szalámi és egyéb tartós húsára, 
további húskonzerv légmentes tartályokban, vala­
mint sós és levegőn szárított belek .határéitatorvosi 
vizsgálat nélkül vámkev.eleudők, ha ezek az áruk a 
svájci vámszabadraktárak és szövetségi tárházak 
részére szállíttatnak. 2. Amennyiben az 1, pont alatt 
felsorolt áruk utólag a belföldön maradnak, a határ­
állatorvosi vizsgálat a vámraktárakból, illetve tár­
házakból való kilépés után megy végbe, a szabály- 
szerű illetékek lerovása mellett. A vámkezelésnél 
ugyanazokat a szabályokat kell betartani, amelyek a 
közvetlenül importált áruk behozatalánál irányadók. 
Olyan áruk, amelyek nem felelnek még a Svájcba 
való behozatal szempontjából előirt követelmények­
nek, visszautasitandók. 3. Azokat az árukat, amelyek 
a svájci behozatali követelményeknek nem felelnek 
meg és amelyeket a vámszabadraktárakból, illetve 
tárházakból való külföldre vitelnél az illető külföldi 
állam sem fogad be, meg keli semmisíteni. 4. Egyéb 
— az 1. pont alatt fel nem sorolt —hústermékeknek 
svájci vámszabadraktárakba és szövetségi tárházakba 
való beraktározása nincs megengedve, 5, A vám­
szabadraktárakba és szövetségi tarházakba behozott 
húsáruk egyébként az illetékes kantonok hatósági 
iiusvizsgálati felügyeletének is alá vannak vetve.

Tenyészbikavásár és kiállítás Rulle-(Boll-)ban. 
V butiéi bika vásárt, melynek életbeléptetését az 
síermuudigeui csak egy évvel előzte meg, ezidén 

immár huszonnyolcadszor tartják meg szeptember 
hő 7-9. napjain. A vásár díjazással van egybe­
kötve, ami a vásárolni szándékozóknak minden­
eseire megkönnyíti a választást. Az előzetes be­

jelentések szerint a felhajtás körülbelül 350 piros­
tarka (sziramentáli) és 150 feketetarka (freiburgi) 
különféle korn tenyészbikából fog áilani. A bika­
kivitel Svájcból ezidőszerint teljesen vámmentes. A 
svájci marhaárak erősen csökkentek s ez okból, 
valamint a nagy felhajtás miatt indokolt az a követ­
keztetés, hogy a vevők a buliéi vásáron olcsó áron 
jó tény észanyaghoz juthatnak. Bővebb felvilágosítást 
készséggel nyújt B. (Miaud, a freiburgi szarvas- 
marhatenyésztő szövetkezetek szövetségének ügy­
vivője, Freiburg, Svájc. (M. N.)

A szárazság és a jugoszláv termés. Az idei év első 
felében a jugoszláv kereskedelmi mérleg körülbelül 
150 millió dinárral passzív. A múlt év megfelelő idő­
szakával szemben a kivitel jelentékenyen vissza­
esett : mennyiségben 18’ 11 %-kal, arany-értékben pedig 
23‘62%-kal csökkent annak ellenére,hügv Jugoszláviá­
ban, mint agrárállamban, a tulajdonképpeni kivitel 
az év második felében kezdődik, a kilátások már most 
kedvezőtlennek mondhatók. A szárazság a termésnek 
rendkívüli módon ártott# A búza minősége ugyan ki­
tűnő, de hozama 30%-kal kisebb, mint a múlt évben 
úgy, hogy alig Ívsz a belföldi szükséglet fedez lief ő. 
Több helyen még a vetőmagot sem kapják meg a 
gazdák. KétségteJen, hogy az idei tvngcrítermés a bel­
földi szükségletet teljes mértékben nem képes fedezni. 
A szárított szílvatermés szintén 50%-kal csökkent. 
Az állati takarmány a szárazság folytán hasonló 
mértékben kisebbedéit, ennek folytán a vidéki népesség 
átlát állományát kénytelen potom áron eladni.

A tejfogyasztás fokozása n hadsereg körében. 
A honvédelmi miniszter a vegyesdandárparancs- 
nókságokhoz rendeletet intézett, amely a had­
sereg legénységének élelmezésével foglalkozva, a 
a földművelésügyi és népjóléti miniszterek által 
alakított országos bizottság, illetőleg a magyar királyi 
tejkisérleti állomás tanulmányai alapján rámutat arra, 
hogy a hadsereg élelmezésénél a teljes és lefölözött 

»tejet, különösen pedig a sajtot és túrói fokozottabb 
mértékben keli használni más kevésbé tápláló, vagy 
drágább élelmiszerek helyett. A honvédelmi miniszter 
rendeleté értelmében a csapatparancsnokságok és 
közétkezési bizottságok bizonyára általánosan be­
vezetik majd a lej és tejtermékek fogyasztását.

Helyreigazítás. A „Köztelek*1 f. é. öü 69. száma 
1135. oldalán Szabó Lajos uradalmi jőszágfoiiigyelő 
uj hatásköréről hirt adó közleményben az Alsó* 
dunántúli Mezőgazdásági Kamara szerepel u Duna 
Tiszakori Mezőgazdasági Kamara helyett. Szabó Lajost 
ugyanis nem .az. p.lsődmiáutuli, hanem a Lhmi-Tis-a- 
közi Mezőgazdasági Kamara választotta növényter­
melési osztóivá vezetőjéül.

Az ,,Vj Élet“, nemzet politikai szende legutóbbi 
kettős száma Antal István dr. és vitéz Xagy ívűn dr. 
szerkesztésében a következő tartalommal jelent meg : 
Antal István dr. : A vasajtó alatt. — vitéz Xagy 
Iván dr. : A magyar kultúrpolitika ólja. fíigedi 
Pap Dezső dr. : Belső gyarmatost!ás — vagy kiván­
dorlás. — Pozsonyi László : Erzsók. Szokolay Béla ; 
Miklós József. — Cicid: Integritás és hungarizmus.
W. B. Jeats, Virágh Ferenc, Gyula diók, Tokéin 
István és Molnár Endre költeményei.

A Frankfurti SrmzetkSzI Vasárral kapcsolatban, amelyet 
f. é. szeptember 18-től október 2-ig rendeznek, külön virág*, 
gyümölcs- és élelmisterkiállitáa is lesz, amelyre felbiv.uk 
a magyarországi termelő és gazda társadalom figyelmét A 
kiállítás az Országos Német Kertészeti Egyesület Berlin, 
Országos Német Gyümölcs Nagykereskedők Egyesülete Ber­
lin, A Konzervipar ‘ Gazdasági Egyesülése Berlin, A Német 
Konzervgyáresok Egyesülete Braunschweig és több más 
országos szakegyesület részvételével és tánKigalásóval ala­
kul. Németországon kívül egyéb külföldi .államok is, így 
Francia-, Spanyol- és Olaszország jelentették be részvéte­
lüket A kiállítással kapcsolatban egy éleim izer kiáll it a $, is 
lesz, hogy alkalom adassák olyan termelőknek a részvéte­
lére is, "akiknek termékei nem esnek a virág és gyümölcs 
fogalma alá. A kiállítás áttekintést nyújt mindarról, ami a

illetve mélyítése
Igazgatósága a kiállítás részvételére a m 
meghívta, kérve a támogatást egy magya 
rendezésére, amelyen a termelőkön kivü

friss gyümölccsel, friss főzelékkel és a feldolgozandó 
gyümölccsel és főzelékkel összeköttetésben áll: a leg­
újabb műszerekkel és gépekkel demonstrálja mindazt, ami 
a fogyasztás céljainak a mai kor igényei mellett a legcél­
szerűbben megfelel. Magyarországnak, mint mezőgazdasági 
és exportáltamnak a kiállításon való részvétele a Német­
országgal való régi exportösszekőítelesek felelevenítése, 

* érdekében kívánatos. A frankfurti Messamt 
magyar kormányt is 

magyar kollektív kiállítás 
rendezésére, amelyen a termelőkön kívül az idevonatkozó 
ipar, a mezőgazdasági kamarák és gazdasági egyesületek 
is reszt vennének. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást 
nyújt a Messamt Frankfurt a. m. Haus Ottenbach.

Seri idíídlitis KSflfgsbergben. Augusztus 2Hő! 24-éig 
tartják az ide, kőaigshergt díjazással egybekötött tenyész­
kan- és kővakit Hitért, amelyre mintegy 30O darab német 
nemes ős nemesített sertést hajtanak fel a kelétporosz 
gazdák. 22-én délelőtt 1! órakor aukciót tartanak, amelyen 
körülbelül 100 Kiváló tenyésző,'ved keríti árverezésre. E ki­
állításon a Kelctpöfoszcrszági Sertéstenyésztők Egyesülete 
először próbálkozik a téteményképesség alapján való díjazás 
be vezetésével is.

Felvétel az Örkényi gazdaképző iskolába. A Vitézi Kend 
Örkényi Gazdaképző Iskútáiáriok igazgatósága -az 1.(27/28. tan­
évre tanulók felvételére pályázatot hirdet. A tanfolyam 
1027, október hó 1 -én kezdődik és egyéves. Az iskola célja, 
hogy bármelyik keresztény felekezetihez tartozó ifjakat 
hazafias szellemben nevelt gazdákká kiképezze, l-clvéteii tel 
tétetek megtudhatók az iskola igazgatóságánál. A bentlakó 
tanotok egész évi ellátási dija összesen 550 pengő. Kisgazda- 
itjaknuk kérvényeiket az iskola igazgatóságához Örkénybe 
(Pest. vm.j keil beadniuk, vagy betóideniök. Az iskolánál 
vármegyék, városok, mezőgazdasági kamarák és erkölcsi 
testületek állal létesített atápilványi betgek elnyerésére az 
érdeklődőknek az iskola igazgatósága nyújt felvilágosítást,

A Níivi-nyvédelmit es Kertészet most megjelent augusz­
tusi száma a legegyszerűbb üvegházik készítését ismerteti. 
Rámutat a szilva hullásának okára, kimerítően foglalkozik 
a esávázás kérdésével, a kis gyümölcsfaiskolák berendezé­
sével, a gyümölcsfák szemzés utján való átoltásival, az 
elpusztult szőlóöitványok feltárásával, a málna őszi kezelé­
sével, az alma aszalásával, n gyümölcsfák ágainak eUzára- 
dasával, a szamóca ültetésével és trágyázásával, a trágya 
elraktározásával, a helyes trágyázással. Ihisan illusztrált 
cikkben ismerteti a különböző őszirózsa fajtákat, közli a 
j cint hajlít ását, az ibolya szaporítását, a cjhrisanthemuffl dag- 
v&nf ozását stb. At üléses kiállítású szaklapokból a „Növény- 
védelem“ kiadóhivatala (Budapest. Fókfnüveiésügyi Mioisz- 
toriumj egy ízben díjtalanul küld e lapra való hivatkozással 
nmta Irányszámot.

„( Sajtó könyvtára.“ Wniacker Frigyes dr. „A Sajtó“ 
c/toü tudományos folyóirat szerkesztője most „A sajtó könyv­
tár.-.“ címen uj sorozatot indított meg, amely sorozatban 
időnkint a sajtó kérdésevei kapcsolatos munkák kerülnek 
kiadásra. Az első filzet írója Balds P. Elemér igazságügyi 
osztályíanáesos, aki „Rádió, szerzői jog, sajtójog“ timü 
tanulmányát közit. A sorozatot a Csáthy Ferenc egyetemi 
kon? (-kereskedés és irodalmi vállalat r.-t. adja ki. Az első 
fitzet Ara fid P és bármely könyvkereskedés utján besze­
rezhető.

Ajánlattételi felhív. ». A m. kir. budapes i s. honvéd 
vegyesdandár a Budapesten szükséges 27,oOO q belföldi szár­
mazású zabnak versenytárgyalás utján, szerződéses vétellel 
való biztosítása tárgyában versenytárgyalást hirdet Az 
aj \nbitiéiül ha*árideje (927. augusztus 24 án délelőtt 10 órakor 
jár le. Egyénékkor tartják a versenytárgyalást a m. kir. 
államrendészeti szervek !. számú élelmiszi-rüzemenél, 
Budapest, Vt., Lehel-utca il. sz Termelők, akik termelői 
voltukat az előirt termelői bizonyítvánnyal igazolják, további 
mezőgazdasági egyesületek és községek azokra a szillitá- 
snkfu nézve, amelyeket saját termésűkkel teljesítenek, bánat­
pénz és óvadék letétele alól fel vannak mentve. Termelők 
egyenlő árak és feltételek mellett más vállalkozókká! szem­
bon előnyben részesülnek. Az ajánlattételre, bánatpénzre 
vonatkozó tudnivaló* és a szállítási feltételek megtudhatók 
a m, kir. áll.mrendészeti szervek i. sz. éiélmiszerüzeménél 
(VI., Lihel-tilca 41) és a vegyesdaudár ellátás vezetőjénél 
(IV., Veres Pilné-utva i. sz.).

Mezőgazdasági nmnkásliiuulat és kereslet. A M. Kir. 
Földművelésügyi Minisztérium fennhatósága alatt álló Orszá­
gos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (Budapest, V., Ország- 
báz-tér il., ti. cm. 207.) legutóbbi jelentése szerint foglal­
kozást keresnek muuhhxsipa'ok: Vá-osi gazdasági munkás- 
kózvctiiu bármily Cszi munkára 2vv térti es 50 női munkás-
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ekéket, szecska- és répa vágókat, morzsol ókat, továbbá

magasnyomású „Universal" háti permetezőket
szőlők, gyümölcsfák és cukorrépa permetezésére

a jegjabb kivitelben ajánl i
»Weits Seafreti Acél és FémratíveS fL-T. mstőgaztí#- 
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sal, Békéscsaba. KarkusJános hatóságilag megbízható munkás- 
közvetitö minden gazdasági munkára 50 férfivé!, Tótkomlós, 
IV., 14. Rocskár István hatóságilag megbízható munkavál­
laló összes gazdasági munkákhoz 150 munkással. Tótkomlós. 
I„ 57, Mladoniczki János hatóságilag megbízható munka- 
vállaló őszi és téli mindenféle gazdasági munkához nagyobb 
csapattal, Békés vrn., Kondoros. Balassa József hatóságilag 
megbízható munkavállaló bármily gazdasági munkához 
nagyobb csapattal is, Zala vm., Letenye. Fituvh András 
hatóságilag megbízható munkavállaló őszi idénymunkára 
200— 300 hold cukorrépaszedéshez 100 munkással, Békés­
csaba, 111., Sztraka-u. 43. Takács fittre hatóságilag megbíz­
ható munkavállaló főid- (kubik) munkára, ul- vasútépítéshez 
szükség szerinti erővel, Kiskundorozsma, lmre-u. 2... túri 
Rókus hatóságilag megbízható munkavállaló 30 társával 
földmunkára, kubikosmunkára, Csongrád, Pompa h. u. -*■ 
Községi hatósági munkaközvetítő 65 kubikos tahcskával 
bármely földmunkára, Pásztó, Községháza. Bereuyi J >zset 
vizsgázott vadőr jó ajánlatokkal. Pest vm., Ucsa. Munkást 
keresnek: Örosi gazdasági posta 2 > férfi, 10 női numKast 
csépién után hónaposnak és iga mellé, Ükány, lavirda 
Mezőgyán. Mikes és Mittelmann bérgazdaság keres egy 
faragó bérest, ki épület javítását is érti, Mosonszolnos. 
Debreceni hatósági munkaközvetítőnél (gazdasági felügyelő­
ség) nyilvántartva 1 majoros-, t kertész-, 1 tehenész-, 
3 kocsis- és 12 béreshely. Felkérjük azokat az igen tisztelt 
gazdaurakat, akik lapunk híradása nyomán alkalmaztat, 
munkásokat, hogy ezt a körülményt a fenti irodával közölni 
szíveskedjenek.

kétségtelenül legerősebben ázott tája Veszprém megye é 
környéke. Julius 17-én pl. Veszprém városban 68, sió­
fokon 55 milliméter cső esett es 1 ápa, .Szombathely i» 34 
milliméteren felül kapott esőt. Máskor is kiválts egy föld­
csík, amely Soprontól elég keskeny pásztán 1 aksi„ térj , 
ezen a csikón az eső többnyire bővebb volt, mint bárho 
másutt az országban. Mivel e csíknak nagyobb részé ielső 
Dunántúlra esik, azért duzzadt meg az eső havi összege 
itt olvau szembetűnő módon. Nein kétséges az előadottak 
után,'hogy az esők a felső Dunántúl viszonylagosan leg­
nagyobb mértekben kedveztek a zötdelő növényeknek anél­
kül mégis, hogy az aratással járó munkákat lényegesebben 
megzavarták volna, mivel az eső Rt is mérsékelten gyakori

Országos áttekintést a csapadék felől az alábbi táblázat 
nyújt:

i. Dunántúli dombos vidék:
Eltér**

,x ,,, a normális 
Leapad ék m,.»5Z)yi-

ttegt-B

IDŐJÁRÁS.
Rovatvezető. Savoly Ferenc dr,

1327. július.
Júliusban a gabona aratása, hordása, cséplése annyira 

lefoglalja mindnyájunk érdeklődését, hogy szinte hajlandók 
vagyunk az időjárást is egyoldalúan csak ezeknek az érde­
keknek szempontjából megítélni. Pedig még egész sereg más, 
zöldéi« növény is támaszt ilyenkor nagy igényeket az idő­
járással szemben, amelyek, ha ki nem elégetnek, rajtuk 
könnyen elvesztheti a gazda a jó aratási idő előnyeik Az 
aratás és a vele kapcsolatos munkák elsősorban jó meleg 
időt kívánnak, de mégis anélkül, hogy céltalan forróság 
gyötörjön embert, állatot, amily hőség a gabonának már 
úgysem használ, a zöld növényeket azonban súlyosan 
károsíthatja. Ez a kétféle érdek az idei júliusban igen kü­
lönböző mértékben elégült ki az egyes országrészekben. _

Az időjárási feljegyzések szerint a Dunától keletre sokkal 
nagyobb bőség uralkodott, mint nyugatra. Különösen az 
Alföld déli tájain koronként olyan nagy volt & hőség, hogy 
az nálunk már nagy ritkaságszámba megy. Így Kecskemé­
ten, Szegeden, Turäeven 37—38 C fok meleg is fordult elő 
és az ország keleti felében 15 napon 30 fok fölé emelke­
dett a hőmérő. Kedvező körülmény, hogy e forró napok 
nem egy végűben jöttek, hanem sűrű megszakításokkal, bűvö­
sebb napokkal tarkálódlak, habár a keleti félországnak leg- 
hűvösebb napja is 24—25 fokos volt. Ekkora hőség kétség­
telenül sok, az aratás sem kivált ennyit, sőt előmozdítja a 
szemek pergését és a nedvességtől meg nem vonedott 
szalma, kalász is törékennyé válik. Ezzel szemben a Dunán­
túl átlagban csak ti napon érte el a hőség a 30 fokot, 
33 foknál magasabbra nem is szökött és alkalmilag 22— 
23 fokra lehűl. Mindez nem vonatkozik azonban a 
Fejér, Tolna, baranya megyei tájakra, amelyek átmenetet al­
kottak az Alföld és a Dunántúl között. Nyilvánvaló az elő­
adottakból, hogy a Dunántúljával kedvezőbbek voltak a hő­
mérsékleti viszonyok úgy az arató munkákra nézve, mint 
a zöld növények szempontjából.

Egészen más képet mutat a júliusi csapadék eloszlása. 
Csodálatos módon a Dunántúl alsó fele az országnak vi­
szonylagosan legszárazabb vidéke, ahol 37°,t> a hiány. 
S hogy a kép zavartabb legyen, a Dunáidul felső fele a leg­
csapadékosabb, r.„ többlettel. Az als» Dunántúlnál viszony­
lagosan még a Tiszántúl is nedvesebb, mert itt a hiány csak 
16” ö, a Dana-Tim közén azonban már 2bu/o. Még az északi 
dombos vidék is csak 7 % hiányt mutat, habár Xögr&d SS.% 
többlettel zárolt. E sajátságos eloszlásnak főoka abban rej­
lik, hogy a július 57, és 23-iki országos esők, valamint a 
csak a Dunántúlra szorítkozó 29-iki eső a felső Dunántúlra 
rendkívül bő vizet hoztak, mig a többi országrészen csak 
módjával esett. A Dunántúl alsó felén pedig külön is olyan 
ritkán járt csapadék, mint a Duna-T.sza közén. Az országnak

Baranya.......... - — — —
Fejér... ------ — — — — "... .... ... fii

rum, — 5!n-'o
36/o

21°/oGyőr, Mosott — — — ... _ „„„ __ 58
Komárom, Esztergom ........ ... _ ... 7 i »> + 18l';o
Somogy ... ... — .- ........ ......... 44 44'Vö

28»/oSopron .......................- — _ ..._65
Tolna... ... ........  ............— ................. .. 6B » + 2",o
Vas ... ......... .................... ... ...... .. 90 n —• 17°;0
Veszprém ... — ... — — 109 » + 47%
Zala............- ....... ..........

11. Éesoki

... „« 53

dombos vidék:
Abauj-Toma — — — — ... 72 mm. —- 8ä/e

27'i 0Borsod, Gömör... — .... ... _ _ .... 53
Heves .. ......................... ... 58 t» — 16%
Nográd, Hont ..............— ....................84 .« + 38-Vo
Zemplén™ ... .............  —

111. álfiM:

l°/ü

Bács.... — — — ......... — _ h__ _ 36 mm. — 3S®/o
Békés .............................. . 48 ,1 — 6°/o
Bihar .................... ....... __ _____65 M 4" 8°'0
Csanád, Arad, Torontál — ____ ... „ 34 „ — 33»/e
Csongrád — ... ... — — 30 „ — 25a Ö
Hajdú ... ™ -.......... - ... ...... ........ „ 52 •* — 17" t>
Szolnok ... ....... . - ... _ 48 22Áö
Fest . ........................  . ...... .. 42 „ —• 26fl/e
Szabolcs. Vng ... ............... ____ _ .... 52 .»» —
Szatmár, Ugoesa, Bereg ...

+ — többlet. — = hiány
5i>ö/c

Sarolt/ Ferenc dr.

Ha jó zsákot, ponyvái, mamid!, raff iát, tótakarót, gazdasági 
kötélárut óhajt vásárolni, kérjen ajánlatot a 45 év óta leg­
megbízhatóbbnak elismert Fischer J. /»,- T. zsák- és ponyva- 
gyárától, Budapest, V„ Xador-u. 31/33. PimjfeaköksöHsé*.

Kertész, virágágyi, melegházi, 
gazdasági épületre üvegablakok 
ifj. Weiss Gyula tábla üveg nagy­
kereskedőnél, Budapest, V. kerü­
let, Vadász-utca 2ti . szám. 1636

Újjáalakult y«‘pkm'*lí<*ttelmi vállalat. A géperőnek a rm-zö 
gazdasági munkákba való fokozatos és az utolsó években 
rohamoWi vált bevonulása folytán a magyar gazdat,«riada­
lom figyelme mindinkább az t-lőnyös teli ét eteket biztosító 
beszerzési források felé fordult. Ilyen szempontból a múltban 
igen szívélyes viszony állott fenn egyrészt a gazda társadalom, 
másrészt pedig a Magyar Királyi Állami Vas-, Acél- és Gép­
gyárak. illetve ez utóbbiak vezériígynöksége, az Angol* 
Mgayar Bank géposztálya között, amely utóbbi előnyős hitel- 
organizációjával a többtermelést előmozdító és az állami gép­
gyárak által kiváló minőségben előállított mezőgazdasági 
gépek beszerzéséi az agrár társadalom minden része számára 
lehetővé tette. A hazai gépipar terén is számottevő erydme-
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„veket mutathat fel ez az »sztály. amennyiben - 
is kiépítette M Állami fiéppyár exportját Aimm 
h,-Ívről közük, a «éposztaly rowt jelentve bel 
tőkék bevonásával önálló kereskedelmi yabakiV. j 
Nemzetközi (iépkertskedtlnti fi l címen ■ •= u.; > 
a hitelezési feltételek terén támasztható fokozott a b;:< n 
kielégítésére i képessé vélik.

Az uj vállalat igazgatósága a társaság veztoi. 
az Angol Magyar Bank B T. Geposz?alvitnak > <-'ö. 
jvt, Molnár Samu igazgatót nevezte ki, akinek a : 
szerzett évtizedes gyakorlati tapasz mintái e- >rakv: 
biztosítják, hogy az. uj vállalat, mint a M. kir A bann 
Gépgyárának: Vezérügynöksége, a jövőben o- az yui 
bevált, szettemben fog irányittatni és működni. A? / . 
gatónak közismerten céltudatos, szakavatott e- >. 
irányítása a vállalatnak egyszersmind a vezető póza:; 
tartását és fokozott fejlődését biztosi íja.

Az Angol-Magyar Bank egyébként erről a ir o o; 
a következő közlést tette ;

Az, Angol-Magyar Bank közel négy évtizede uom :. 
osztályát Xemzetk&zi (Sépkerrskedtim/ _ 
alatt 7,000,000 pengő törzsrészvény tőkrrrl o'uth -■ 
társasággá alakította át. amelybe a géfxx/t.$)\ kvr. '• 
beb és külföldi affílíáit válbilatokat te bevonta A m- 
fáskor kibocsá Itatott a törzsrészvényt okén kíviu 
angol font sorozatú és 2ÍXUXH1 angol font ..!>" ••• 
összesen tehát 400,000 angol font névértékű elsőbb*^ - 
ifi utóbbiakat n bank angol, holland és -svájci nr: 
vették át és fizették be teljes összegben, míg a íorzsn-' 
a bank tárcájában maradnak A "törzsrészvények 
szavazati joggal bírnak, miáltal a közgyűlési tonl-srg a 
érdekeltségnek tartatott fenn. Az elsőbbe A . 
javára az slapszabilyt»k fúnsreszhntjrkhr teemn- 
fogát biztosítanák H pedig oly ként. bogv a 
változtat ásni majdan benyújtandó elsőbbség; 
helyébe törzs részvényekéi fog kibocsátani, a méh es 
sorozat ti elsőbbség! részvények elleneben > <z;?zau - 
a mB“ sorozat ti elsőbbségi részvények ellenében *:‘. 
ázsióval "fognak kicseréltet itt; tehát mmdcú I7.> o.>n\ 
$>engő> névért éknek megfelelő ...V* sorozatú 
vényért, illetve minden 2<H> font ('»«72 pengői m 
megfelelő ,.B*‘ sorozata elsőbbségi részvenv =-rt 
<2786 pengő) ne vérteknek megfelelő törzsrészvény 

«vehető.
Az Angol-Magyar Bank géposztálya, zmely 6-mi •; 

bírja a Magyar Kträtet Állami Vas-. Aaf <> :>- 
Vezérügypákstyéi % ezenkívül .meg Hihi? más 
es külföldi gépig pár tvrmékctnvk eladásával is f 
mi mi e képviseleteket az tt? részvemjtársusagra róna.

A bank géposztálya, amely a magyar mezőgazt« i* • >; 
igen jelentős tényezője lelt. a mezőgazdasági ! h -'■• • 
mozdítása körül, komoly munkát végzetí. vmemn u < u 
hiIéi0rgaíi$záeIójóvai .tehetővé tette a gazdatar^jU.-.; • 
réíegtd részéit- a termelést; elősegítő mezőgazda* y.
könnyebb Imzerxésél- Kas az osztály azonban 
ipar fejlesztés? korül is számottevő vmtmenyeket vrt 
az Álla in gépgyár közismerten kitűnő gyártmányainál 
fát mcgahijioztii é> kiépítette.

Az uj részvénytársaságnak az An goi-Magsat fő­
osztálya egész szervezetének átvét.ete utján az. ors:o- 
jelentősebb platán ügynökségei, Ütetve képviseletvl 
A kútfőidén pedig rész int aí fii iá If válialatok, rvszi 
képviseletck utján a kámtkeső ftmhmthb ttrhjekm un 
szervezethez : Paris, Madrid, Bt1 es, Bukarest, líraik 
kmfáétwk, Fikrppopális. továbbá Temesvár, Sagunütn 
Nagybeesktrek. Újvidék, Állandó képviseletei vaun 
kivid Csehországban. Tőrők&r$:ágban és fiörékp.o>:

A nemzetközi Gépkereskedelmi Bészvénytar-.v- 
aiapításával a magyar mezőgazdasági és többlet me­
llék szolgálatába sikerüli béeimni a hank külföldi o:> 
akik az ezzel kapcsolatos célok megvalósítasíihut 
tőkével, és értékes szak tudással- járultak hozzá.

Az uj részvénytársaság igazgatósága a köveid 
alakult meg : Bkisste Sándor kincstári főtanács«---. ■ 
-Magyar Bank ügy vezető -alelnöki? (elnök),■ ing á. / 
dr.. a Mitsdtins n-Export -GescM>durft Luide tews 
Amsterdam, igazgatója, tadmirtisim!ear dr.legufih $ ■' 
der Bernjet, az amsterdamí Labouchére S. tá>. ban 
tagja. Rudolf Duscknit:, a Xetlerhmdsche Star 
Amsteniam, igazgatóa/ági tagja. Dvorak Huh-’* I uö 
esős. a M. kir. Áll. Víi.s*, Acél és Gépgyárak ny. 
gat ója. Kálmán He mik kincstári főtanácsos, az A ne 
Bank ügyvezető alelnökének helyettese, Köpesdy 
M. kir. Állami Vas-, A vél- és Gépgyárak vezért 
Lukács László nv. miniszterelnök, Károlyt be­

te

a legyek, szúnyogok, 
molyok, bolhák, 

darazsak, hangyák, polos­
kák, svábbogarak!

Elpusztulnak

Pusztítsuk el 
a cslrketetilt ültetéssel.

Örökre megszabadíthatjuk a szárnyasokat a tetrekt® és m&* 
élősdiektől, ha FLIT-et permetezfink az őlak őaezöa sarkaiba és repe­
déseibe, valamint közvetlentll a felnőtt szárnyasokra is anélkül, hogr 
börßket kézzel dőrz*3lnök,

FLIT permetezése nagymértékben járul hozzá a g&zdasflg Sasse* 
helyiségeinek egéazségBgxí szempontból kifogástalan állapotához, 
mert az összes rovarokat elpusztítja és így fertőző betegségek ter­
jesztését is megak&dályozí».

Az egész földkerekség legkiválóbb állatorvosai igazolták, hogy 
nemcsak a rovarok, hanem tojleask is elpusztulnak FLIT hatására, 
igy az állati és növényi tetvek is, amelyek az állatok nyugalmát 6« gyara ­
podását, valamint gyümölcsfáink, rózsafáink alb. fejlődését gátolják.

Embarnek éa állatnak tökéletesen ártalmatlan.
Okvetlenül a rendkívül gazdasfigos |$raetizfi segítségével Hitel jön k.
Kapható : ót literes próbakanna, f/a literes kanna, 4 literes kanna, 

FLIT-permetező.
Első rendeléshez legalkalmasabb a kombinált FLIT, amely egy 

kartonban egy 5/a literes kannát és egy permetezőt tartalmaz.
Óvakodjunk az ul ánzatoklól 1
Csak FLIT jelzést! eredeti sárga kannát fogadjunk el.
Mindenütt kapható i

Magy&rorez ági központ:

PANACEA
Gyógyszervegyészeti R.-T.

BUDAPEST
IV., Deák Ferenc-utoa 15. szám

Gyártja:

STANDARD Oil Company
(New-Jersey) 26. Broadway,

«ew-York. ü. S. A.

Sárga kanna 
fekete sávvá/.
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Heinrich von Murait Suker, a Schweizerische Bankgesell- 
schait üg\ vezető igazgatója. Szúrni Zsigmomi angol kir. kun- 
zní, a temesvári Bank és Kereskedelmi Rt. vezérigazgatója. 
\ társaság vezérigazgatójává Molnár Samu, az Angol-Magvar 
Bank géposztályának eddigi vezető-igazgatója neveztetett ki.

Uésznttrogvn alkalmazása. Felhívjuk olvasóink figyelmét 
a ..Nitrogén- Műtrágya- és Vegyiipar R.-T. mai számunkban 
k ./.ott hirdetésére. A nitrogéntrágyázás Magyarországon is 
igen rohamosan emelkedett és a mésznitrogén alkalmazásával 
e.rt kiváló eredmények alapján minden gazdának saját 
érdekében ajánlhatjuk, hogy amennyiben mésznitrngént eddig 

nt'm alkalmazott, úgy legalább kisérletképen tegyen 
próbát egv kisebb mennyiség alkalmazásával. Az eredmény 
minden bizonnyal jó lesz és minden kísérletezőt meg fog arról 
íiVózni, hogy a mésznitmgén alkalmazásul gazdaságos be­
fektetés.

1275

NTILTTÉR
<B r»Tstba* fof 1*1 Ükért nőm nilil rololSuégot « wtwieoéf.)

Jelzálogkölcsönök! Folyószámlahitel! Parcellázások!
Mindennemű pénzügyi tranzakciók 1

Schvarz Gusztáv banküzlet
BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-utca 3. sz.
Triefen«* : József 448—04, József 41-—«. Jói», f 44S_o6 
Sürgönyeimí SCHVARZOÜ8Z BÜIMPBST.   , 7816

Paiüíii-, egérirtó
„RATIIIOL81
Biztos hatású irtószer, gyökeresen 

„ . . irt Más állatra, emberre ártalmat­
lan. Napi árban utánvéttel szállítja: BATIKOL LABORA­
TORIUM, Budapest, VII., Murányi-utca 36. 7751

új és ä használt

V*’ p%.
T Kölcsönzés, ^ a 

gyártás, eladás

N NAGEL "p
Adolf, Budapest, V., Arany János-u. 10.
TELEFON: 23592, 28082. TÁVIRAT: NAGELA

Borp réskiárnsitás
üj debreceni grSrtmányii 130 literes msbil fejje!____ ... _ isö — p
• - * í«0 . , ....___2S0-- P
■ * » Zuu „ 1 Uts ÜUcMiúi,_____... — 2 so-— p
- « - 304 » mabí! fejjele_______ __ 320 — P
: - ■ 400 . , . ........... ... 400'— P

Kúpos- és slmnheneer«« ziratók, berfömlőh. borszi tallynk. 
összes borászati felszerelések pgva jutányos árakban kapható« :
SZABÓ BYIJI A műszaki kerek. Jű, Rlxlnpest, V.. tikot.ÓZ.XBU HIULH many nie« 21. 7621 Telefon: Teréz 254 33

SrSffiT' tisztviselőn«,
•’:i a gyors- és gépírásban, valamint mindenféle irodai 
munsában megfelelő jártassággal bir, gazdaságban vagy 
gazdasági helybeli központi irodában állást keres, 
liz évig egy előkelő budapesti nagy részvénytársaságnál 
működött mint önálló munkaerő. Megfelelő referenciákkal 
rendelkezik. Szives megkereséseket „Megbízható 7964" 
jviige alatt a kiadóhivatalba kér. 7964

ft 
M̂i

lioííitjuk

Budapest, Póstofiók 324
2<y<ínX5

üzemképes, alig használt Hofherr-Sehrantz gyártmányú

jutányos árban, kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó. Magyar Talajművelő és Gazdaság­
berendező R.-T. Győr, Vilmos császár- 
ut 45. sz. 7991

GAZDATISZT
magyar állampolgár, magyar oklevéllel, elméleti és 
gyakorlati téren elsőrangú, 35-45 életév között, a 
magyar- és németnyelvűt Írásban és szóban teljesen 
hím és elsőrendű ajánlatokkal rendelkező, uradalom 
részére

központi titkárnak
kerestetik. Aj&nikozások életioirással, bizonyítvány- 
másolatokkal (melyek vissza nem küldetnek) és fizetési 
igények megjelölésével Vidor Géza, Budapest, 
Hungária-kőrut U h. István-ut végén címre kül. 
dendök. 79%

Most jelent meg I

HsáwaSÉsm:
Tanulmányok az agrároolitika és
......... .................................Iliim.........................................„..T.TiVtT.itll'miil
a magyar aorármoroalom köréből
mTiii,aiiitinin(ifiimmm.uminmnmiitintiiiiiininnntiiiminnnnt.niii

Ara lSC pengő
A magyar agrárrétegek érdekében folyó küzdelemnek 
egyik legrégibb harcosa ezen legújabb müvében arra 
a feladatra vállalkozott, hogy a magyar agráram z- 
gaimaknak egyrészt történetét rajzolja meg, másrészt 
pedig rámutasson azokra a gazdasági és társadalmi 
okokra, amelyeiraz agráriusok által kitűzött programra 
helyességét bizonyítják és törekvéseik jogosultságát 

igazolják
„Pátria“ R.-T. könyvosztáiya, Budapest, IX., Üllői-ut 25.

Fluresit
falvédő anyag, megszünteti a fal nedvességét és 
talaj vizbeszivárgásokat. Véd s salétromki virágzás ellen.

Most jelent meg I

DÁNIA MEZŐGAZDASÁGA
magyar gazdaszemmel nézve

Irta: REICHENBACH BÉLA
k.Özg. egy. tanár

Ara 56 pengő és postaköltség.
„Pátria” r.-t. kSnyroaztálya, Budapest, IX., ÜlJ51-ut 25. sí.

TOX
fik« megöl

Mgyst, »xúnyogot. molyL hangyát, bolhát.!
poloskát, svábbogarat, tetőt stb. f 

As Merit ai Mellon Institute találmánya. Bmberrel 
és állatra veszélytelen De biztos hálád férgekre és 
rovarokra. Nem hagy foltot Hatása garantált 
«ártartásokban, gazdaságokban Szemekben nél- 
teiő«heteti«L - Óvakodjunk, utánzatoktól. 
Más szert ne fogadjon el. Ügyeljünk 

Fly-Toz (kiejtve Fláj ton névre.
V« literes üveg száj fuj tatéval P 5-40 
9 literes bádogtartály __ p 24 —
l drb. kézipermetező_____P 6 50

Mindenütt kaphatói
Magvaror,***: vezérképviselet:
Beié»* Era« tt Társ«. Bed, ne*«,
’S 5«-dor eoci Tel.: L. tée-SS
Pronwktut kívánatra 66!d6nk

Most jelent meg I

A jövedelemfokozás
■ mezőgazdasági üzemben
irányelvek a válság megelőzésére

Irta: Báré Jeszenszky Ödön d r. 
Ara 3 pengő

„Pátria* R.-T. könyvosztálya, Budapest, IX., üllői-ut 25.

JOHEDI
fakonzerváló anyag. Megvédi a faanyagot korhadás, 
gombák és tűz ellen. ' 7755

fijfírtji. Gróf Csaky László pAjaxM Acélművek R«»T«

17 ÉV ÓTA KÉPVISELŐI
HAHN ARTHUR és TÁRSAI
ürflfinvrlm. MIIRS _ .. . — Ä  ___________ _ _Sürgönyeim: 

Hanco Budapest

Ez
BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 12.

I*:?*0*1** biztosíték a ponté» és jó kiszolgálásra!
Telefon: T. 101-43, 
T. 101-44, T. 124-45

Traktor- és motortolajdonosok
keverjenek petróleumhoz, benzinhez stb. literenként

1 gramm MOTORFLUID-ot!
Eredményi 20 30 -os özemanyagmegiakaritás, töké- 
ete® elégés, korom nélkül, tökéletes kompresszió, 

tiszta gyertyák, üzemzavar nincs!

Kapható:

50 liter üzemanyaghoz.-. ._
100
500

1000
Eladási iroda:

Molnár Gábor
Budapest, IV., Régi posta-utca 5.
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66-67. SZÁM 37-IK ÉVFOLYAM
KflZTKLKK. 1927. AUGUSZTUS 21

OLIVBB-EKEEL FORD-AUTÓK 
É8 ALKATRÉSZEK azonnali 

I szállításra kaphatók:
Fő-utca 22. szám

FORDSOM-TRABTOROK
■ V mm mm mm ^ — ______ , «-pobd-fobdsos ««.nnfliliscolh-foro-fobdsos gapOSVar, 

sutortsalt hépvUaUt# *ANTAL JÁNOS és TÁB.SA

KALMftR“-RGSTftT??
«> ti«»*** és fajsuly szerint osxtAlyox is,
Bővebb felvilágoeitéel, olcsó árajánlatot adi ................... ,

A díszesen ki
Pátria“ R.-T. k

1 ái-esa, különleges teraénjtlsztitó-gépgyifí Bufyov 
inti

4 polgári* r*gy 1 
iépiskolát rfig/'b
X/mrt, f ram-i 

kfpzéft. $- 
Elsőre 
BentJa

Kalmár Zs. es
dfweaESvAaárhely

Gepmisan Dr. Förs
Budapest VI.,

HZ UJKQcsávázó 1 8zöraz csáv6zó
álföldi szakvélemények szerint nemcsak a legmegbízhatóbbak, hanem a legolcsóbbak is. mert

vetőmag csávázósa 67 fillérbe kerül.
és útmutatást c.á.ázá.i lanácssdó irodámtól. Kísérleti anyagot díjtalanul kuluu, „ |

n m BUDAPEST, Vili. kerület, Baross-utea 13. szám. j 
(J(jf XV.-1. Saccharinfabrik A. 6, Magdeburg ima»r»md<l

"*~ Speciális BOSCH-MÁGNESEK

FOBOSOM-TBAKTOBOKHOZ

Prospektus díjmentesen. Eladás és jawitómu y

I. Róbert k. f. t., Budapest, Vili., Vas-utca 16.
TeletowiiJóssefll#—

musms*mmss"imiuisu«iu«*^«J|»" ^ a ferencvárosi vásárokon »e',,e*

llatbizományos IrsírEEHhrss
Sertésvósártér.

Műszaki í
Budapest VI.

BUDAPEST, MX. kerálet,
Levélcím: Réti Zoltán, Budapest, IX., SetMsvtstrtét.

Telefess z J6nef 366—8», J6ieef S«3—•* IskMttWni jatwf 31»—II
napi 10 —
Komló-
Gabona-
Tengeri
Répás*«
Burgonj

B Ä B Kt « »

WD1-TRAKT0R0K
ma Gr'/

38 HP MOTOREKÉK ee hp
Budape:

WP-..HAWOWIAG»

Kérj« ánJáitaM)

BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-U. 31.

ed *■
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író

ertéshimlöellenes
niinhit t Mi», tif. fíllrahveiesögyi 
■iWMttriee Utat »j*i*ä Mge«ir»z»tt j

juhhimlőellenes
Oltóanyag kapható:

’ DANI és ISTVÁN öltéanyagtermelö-iotéze-
teben. Budapest, VL Terez-korút 31. szám
Téféfa: Tarts 238 - 60

f Teleki Arvédi

Menyeink hasznáról
cimQ 190 oldalra terjedő müve.
Az eredményes és hasznos növény­
termelésnek valódi encyklopédiája! 

ízesen kiállított albumalaku könyv ára 14 P
'ih.y- K.-T. kónyvostiátfi, Budapest, QL, űUSt-cí £5. sí.

Sulyovszky-utcai leánynevető 
intézet ée internátus

„ .1 : ^r leányok részére
I íraoda. a.e«rol iparmövészeli #9 »estei ki*

k>$>«<*. koxépi*kot&Í okUtói. line. ej>»rtok *lh. 
Elsőrendű ellátás, mérsékelt dijak í 
Bentlakók, félbentlakók, bejárók. 7H5

jProspetósst kivfeisir* kSSő.:

|ör, Förstner Gyuiáné igazgatónő,
axst VL Bűivé vszky-iiíca 10. szám. Telefon: 971—93

ÚJDONSÁGl

|l! ÚJKORI ZŰLDMEZÖBIZDiLKOOiS
Irta; DRESDNER IVÁN

Ára vá*ionba kötve 10 pes?4.
r- í * - vet Sterner Set» »r Ő*éítésé3* a JC.sztefe.fc~ 46-47-á 

szaaásas liventoes lueertett» í
it-r.,' r kősyvoaxtiíys. Bsdspwi. IX-, űU5i-st 25- (KézSelek)

Ekealkatrészek
*. ..rtmiaraak legjatinyosabbas beszerezhetők:

I Műszaki Áuloíorgahui es Keieskeiieitiii h,-T.
VL, Horn Ede-«tea 3. Telefon : Up ót 921-33

irdalta! szívesen ezoigáhmk ’■

Most jelsni meg!

1 földmivelés közgazdaságtana
ik iüTírgszáiSsgtas esigri^litih ik
II Ina- Mattyasomky Miklós ® 5

;f|í 3s5*gT.. e. rk. 6fcsSr PB 9|
Ára SS pengő Hl

■ ' Fit?.-." r -1 kv-yr:>eziAsjr^. Bűd*'
■E : . IX , trÜ5i St- 25. «e- «KLí&toíeM j H H

Mezőgazdasági cukorgyárak 
teljes berendezését
°3p; ío is vagoa répa feldolgozására, ra!
Komló- x
0 r- b O ft3- 1
Te-, peri- ; szárítókat
Sépaszeiet. ^
Burgonya-

legjobban gyárt é* szállít a
VEGYIPARI GÉPGYÁR R.-T.

(KÍH HIL * HBISZLES) 7945
Budapest, X. kér., Noszlopi-utca I. szám.

km árianyzíkii a gazdasági
fcNvtiteii nyoiBtatYáayskbói

Utolérhetetlenül megbízható az amerikai

CAR MOBIL
speciális Vaktól*- és autócsapágyfém 
Magyarországi «lerakat, |fljn(jen jobb
NAGEL SÁNDOR szaküzletben
Budapest. V., Csáky-utca 15 banható!

Telefea : Térés 15t*-ee 7334 ItepiiatU i

Emden méhészkedőnek nélkülözhetetlen s mast megjelent:

Ä sikeres méhészkedés
feltételei, módja és eszközei

IRTA HÉJAS ENDRE
*2 Országa* Xsgyv Méhé»z*gy ee2ie$ aietntik»

44-S oldal, 445 eredeti képpel

Ara 20 pengő, utánvéttel 20-80 pengő
'Pátria" r.-t könyvosztálya, Budapest, IX., Ütlét-ut 25.

Hungária-drótfonatok
a legolcsóbbak és legtökéletesebbekI

^ Egye-á'llí gyárVí-i* ■ SSS
üfq HA1BEKKEB SÁIDOB R.-I.

»Odrsey-, szövet-, fonal-, 
kerítés-, vasbuter- es lanegyár
Budapest. Vili., ÖÍI5l-ut *8 5.
Btvásí fiöt: II.. ra-ow» s».

y»> Kéké ti*: Vili, Kliimel-m ».
^ölsÄD2»rSlE$o$S.i:» íriserrt* m*y*a *• boraeotre.

AGARÁ8ZÓTÁRSASÁG
ttUriter 11,1—3 éves, csak kiváló kofemü

iitóaiaral tisirola.
Ajánlatokat pontos leírássá!, méretek, szárosaaás, meg­
tekintés; CH'-d, ár megjei-Mésévei JNSstés szeptember­
en SI4S“ lettére Haasenstein és Vogler R.-T. 
h;rdel6jébe, Budapest, V., Dorottya-utca 11,
KSívetiíSt dsj.-izuak.

II

KeSkülózhatstien tanácsadója

Gyakorlati Gazda exikon"
Szerkeszti: Wille Géza kamarai főtitkár

S&bva & fQöS öldáirs setjaóS. $ofc l áis*ít*vi kss&&* 
BSauií*- í-bAS stk * ns*i okoott-na gv-t* kfxi és s—Xi-
4e.a Agís&fc fc;asers4d i#a$erM4é#4t. A aa«XL^%x4**Agx «»sk- 

; irod*toB 5#gk.;rSSóW*U gjWtie 5=»rs kdré M-lie 
I fSiííkAr, & ieaultcsa eeerteeiN^s, *fci Í03 ■ s$*kiró -ssas»*- 
í kŰ»remtSkSdé*érei a jeles kőxőtt *
I je2»M$ sy*jsj*- #

A 2 kötetes ma ára tiisies viszaBkőlesbea 44 pesgs
HA«l6*ve» tájéioxíaiál e a&ről misiea frátkíéáő* 
n fc iagyes tslá *
PÁTRIA* 8L-T. K.-ÖNYY<>S?,TALYA„ 

tX , 0^-54-adt §5 sárim t^EÍelrk} -—

KEMNA J,.BRESLAU
forrógázeke- és iteil-eotorss utiheagergjár
StJipisti isarjalósisa: VL films csasOMt 61,

telefont Teréz 291—21
ajánl budapesti raktárról tsk- azoimah saáfc'.asra 

jután vert árban
i Irtii

I mi.
ÄiSÄ'SStÄ

aáey ieijesitoécyre, takarmánysitotdepkee.
Fizetési feHételekt megegyezés szerint!
Héizletei ajánlattal és szóbeli felvilá^ositáisx 1 

a bodapesti igazgatóság díjtalan el szolgai.

Most jelent meg!
A magyar talaj gyepesítése

írta: Thalsz Lajos ny. mezig, kíséri igazgató
9 eredet: iénvképfelvételle! Ára 3 pengő

Egr t-lj-nea eredeti »«».**.- »«ok*. »zenije ti *ri
e«da*S*i biUotltsi tee«J«»!»r*i *• '“***•*?-“
ri rsw> fej ízesei: A zvr'-- t%UJ *r®pe»:<**4i»:z

Kd-ríaye* $»liein**te. Kése* l.«ps!5k. FamigSeTerte-serTeieK*. 
FS»é/ herafcer«r**eX Vsseti H telir*!c:5a*»ek 
Merede* UÍ.J k H hcatoSrarkík ® **V,z-e; K«rUps»A. A rt>e- 
•itfeekaél «sOkrtg« •»,6S»ok «* sa3*t»«lík. A *i k** 
ZyepMitzeíae* !g»s Mái* *6rdtetrei *•»*«» se.’zcíe fe,«esl- 
bas f jgbüksitk
'Pátria" r.-t. könyvosztálya, Budapest, IX, Uilői-ut ^25.

Országos Naoyar gazdasági Egyesület
ingatlanforcaími oszfáiva
0. F. B. eog. B0£

Budapest IX, Köztelek-utca 8, II.

Haszonbérbe vételre

átvételre — ház; kezdéstol — 50 éri bérlet; 
időre. Szükséges tiké legalább 45—aOXXX) P. 
A bériét rentábilis voltáról a_megejtett 
jselmici szemle alapján gy6z8dt8nk meg.

Válaszbélyeg

Uj szakkönyvek!
n e$.f. g. iií-abeü

dSs -

San-fMsyMt* S : A tSUaSr-i». kfcc*i4**»«**a* ............
nüttlM: * aü»-*r t*Uj ......-
jMrs«$zi7 ŐA5A: A ; ■'v ■ -rif-A-iit* &
»íf*; o A ezái«*ys5..-í. r-fzt-s, —
D-eséwe- ivíia: A* x. t - - - - '
3A!*r& SA5&* 4- : K.eadAr A* i--:. — — ■ — --- — — —

istrtfi : AgrárpObíifc* ' - A
ksrtrti....... - — ------- - r —

Sj ilsrtaíi 3424*56**33. Sí.--* ' X ; I 5 6 - ^ Z . - A - .-1
Si,-, X - Tiayái : '--- i — - ......—-------------- -
Sííiéi: «Sreb: l»s»o -4 * o*eyrJAeb*e - — — — -

Ki ;.Cn,ts».KW>g .-,4.i*»2T*4^* reA.-l.-t,.
McMSm 8.: Uir-6 s-»5«*A4*rtra — ---------------------
nwü Inért Jrtf; S9.Sor.adt OMSaír,.------- ---------
Zl-tíCAtt l»**rr.ir:T it-: sKo-iü-- —
Ho^éEÍ! ÜA#* : A — , , .,5 r ■ ; t .»L- lOlAxzcAay ivríA^sle
Ketrisz A,: A «rSgysá-rmeS*» e-e-d#«Aa4 ée cm--tea*------
*N*e$r. Ztótaa: Építi» »»sáíurr- - — — - ---------  —
Hetes E- í &Ur*tw toébé*skeóN MíételeL
Ziewmens A.: A ákürr- ^ssyéótóéea, &fc»«c3«í$Ass «&.
Ssto-iaMsee«^: A -«*** —
SzsgáSjBS&f: A «xiküia»« a$STe3.é*e jsTisfesa ^— -- —
gelís? • Xx Alföld saJ»raaiagFi*ai»égi«A«ftk ------
Heii- ékix:---2-er-, tésíKiteyre
ScfcÄisdl Sszstf: A azatm#3MLri$* és bimfciy $@ov4*í*aw —
6y*rtás . MdírAgj Ai&á gyULvrls**..- — ---------- ---------------
tens **rolr. SziveikrtiW ittasáés«-k - -- "T,™
'♦©j'ssÄSs ö : A *5-snra»s&rsAí í>-ríls-<* f# v.-'T^si *'uyTt-etw»- 
i-ii.Ws L-; M-exíjFtvtd. Ss^tBí ; i»s Á^rsisiii — — — —
Wmkter itass: L-ód és sésyéezséB-í:_— — — — —
lt,ígs : üxeza-ie-rrlK*«Ei$és és s a-es-5-g hrifiTim^tirs
Befcsse . OudMST* bsro^íesj-^é# ~ ---------
ScimscW iá»6t: Ai ía*iii6ir4^r& krissisee. 2. BM«------
Élteié mse*. S*jt- és vajgr&rW . - - - — --------------------
D-e-rse?: denéssssTémé» és aáti&iía. 2- cwsss-------------
Syarfss ioxs-sf: S-3tsre* f%i4Aik©-iA» ezArszeígtsiba —--------
RctfibwiiWTfí Béía: a aEasnA* *r«d sésy és*t fuA%zSs»-----
Beis Uszli: A bttrgo$$ys «*« seaseádés-e -----------

£r*k gK»»UskóU**«ek <rte»d*k !
'Pátria" r.-t ténytoAztii»«, »aaaaeit IX- ttefe-ái 25 SZtB

Á Mgzoaazáassgi Tsmstöt Eoyssútí Szünstlszele,
„.1*5* gy 0K. IL *■*«!jr »_ B«rjf«».y»_Ter-
Etelék Crt#kesiíS SxóveUscze«*- -1927 ^«í SareNNjNlSfSiéoékttéS «Apt ärv« '«• *e*
MU«p etl#»e.b-*« éri ?*-* '*

sagfsr Masbi 40 - ssigS sMIífsl fWfett,
B-;-.- - Cd- iXC « -ff" 1 - . - * ■•' • r- -•'•••
Budapest, iV. kerület, Korona utca 3. sz.

! v TsTiTüMtí essa: JNww» S’stejsest

KERESKEI5ELKM TŐZSDE.
Rcrirteií'9 Bete Eárety dr,

(íalion#világpiaci szemle,

A gabooarts*ti$»ío66B nagy
res«eiS az a fair hogy Ka*<a»í i .

Egtesó t A’.isnsnk to-.-^s-wi'attr-.ssv »•i-aéi«.‘i;i «-íl;- 
ffca - V . cmx Fó: _ : c , .tr--.. s yueí.:V:5; cr;i- 

; guh a i-..t f i 5—7 v ;t - " - a caicagvi
i íerzOéBj tőísdéii. Ikytncitt üLanzdabot razsdsíaro- 
' ást is jeieateaek. A . j- ; u: e iséíei; ;»z eszaiaseri- 
: a a: bur..-», é; ;isc5 k i ': v '4ás;-í leltiiuoeíi esoö&rnteA 

,3 1 i?v.?k ki a műit heti VSes csapata 1 - muua
miiiiv íi-vai éa a tava.: 9 miuio

i Vgyanegy Argeutía* és .Vusítraa* b-vui 
lé.:v>^vst-n cs-iiiout t íte.- u. £.;l a

Tas szesbes. 
takívitete :s 

úrágulá-
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savai és az európai vevők tartózkodó álláspontjá­
val iodokolják. Európa felé bélyQőztak 19*27. jti- 
lius hó 29-től augusztus hó 4-ig 2 millió q búzát 
és lisztet, 93,000 q rozsot, 245,000 q árpát, 130,000 
q zabot és 2*6 millió q tengerit. Feltűnő az, hogy 
e héten Európa felé 12 millió q tengeri van útban 
Argentinéból. Ez még a múlt hétről Európa felé 
útban levő búza és liszt mennyiségét is meghaladja, 
amely 10 millió q-t tesz ki. A dunai államokból 
sok panaszt hallani az idei teugeritermésre, amely 
a fagy és a szárazság miatt sokat szenvedett.

Budapesti gabonapiac. (Magyar Mezőgazdák títteelkeseit
Qabonaosstálydnak jelentése.) 1927. augusztus IS, 1927. 
augusztus 17-én a határidőpiac valamivel lanyhábban indult. 
Későbben a kínálat csökkenésével tartott irányzat jutott 
érvényre és az árak változatlanok maradlak. Az árak buda­
pesti paritásban 100 kg.-kiut a következük : Készáru (Ulet, 
l'j-buza, 77 kg.-os tiszavidéki 80*50—30*70, felsőtiszai 30 80— 
30*50. pestvidéki 30*10— 30*30. fejérmegyei 30*10—30*30, 
egyéb dunántúli 30*10—30*30, uj-buza, 78 kg-os tíszavidéti 
30*70— 30*90, felsőtiszai 30*50—30*70, pestvidéki 30*30-t 
30*60, fejérmegyei 30*3)-30:60, egyéb dunántúli 30*30— 
30*60, rozs pestvidéki 27*75—28.—, rozs, egyéb 27*60— 
27*80, takarmányárpa I. r. 24*50—25*—. zab, i. r. 21*50— 
21*75, zab, II. r. 20*75-21*25, tengeri 24*50- 24*80, repce
44*-----45*—. korpa 18*25-1S*50 péngő. Hat&ridőilzlet. Búza,
márciusra 33*72—33*74, búza, májusra 34*lé, októberre 
31*22—31*24, rozs, márciusra 29*40—29*50,. rozs, augusztusra 
28*10—28*20, rozs, októberre 27*90 —27*94 P.

Liszt- és íiriemi'iívplac. Augusztus 17. Budapesti lisztárak: 
augusztus—októberi dara 52*—, duplanullás 51—, O-ás 
50*20, 1-es 49*50, 2-es 48*50, 4-es 48 —, á-ös 44 —, 8-os 
39*—, 7-es 31*50, 8-as 23*50; vidéki uj duplanullás 45*—, 
O-ás 44*—, 2-es 42*50, 4-es 40*50, 6-os 35"—, 8-as 2V— P 
q-kint.
" Budapesti takaruianyrasar. (A székesfővárosi rásárigaz- 

gatóság hivatalos jelentése.) 1927. agnsztus 10. Árak: réti 
széna, I. r. ó, 8*40 — 9*—, réti széna, li. r. ó 6*80—8*—,
réti széna, Itf. r. csomagolásra 4*---- 6*41, muharszéna
7*——10*50, lucerr.aszéca 8*-—12*50, alomszalma, i. r. 
5*20-----5*50, ti. r. 4"—4*50, zsuppszalma 5*5Ö-ö*—.

Jelentés a takarmauypiacról. Takarmánycikkekben bő­
séges felhozatal volt, Kiadatott préselt állapotban Elsőrendű 
széna 8*—, másodrendű széna 7*50, lucerna 10*—, alom- 
szalma 4*50, száz kilogrammonkint budapesti pályaudvaro­
kon átadva.

Vetőmagvak. (A Uagyar Mezőgazdák Szövetkezete Vető- 
magosztályának hivatalos jelentése.) 1927. évi augusztus i7. 
Bib&rhere. Az elmúlt héten is a szilárdság jegyében állott, 
a külföldi vételmegbizásoknak azonban, áru hiányában nem 
lehetett már eleget tenni. A még meglevő készletek a belföldi 
érdeklődés tárgyát képezik és az a néhány kisebb tétel, mely 
a piacra került, magas árak mellett cserélt gazdát. Szöszéis- 
bükköny. Az őszi szükséglet fedezése élénk vételkedvet 
teremtett, ára azonban a külföld hangulatváltozására némileg 
csökkent. Lucerna. Az eddig beérkezett minták után ítélve, 
a tavalyi minőséggel szemben az idei termés jobbnak mutat­
kozik. Ara még nincs kialakulva és így üzletkötés sem tör­
tént. Nagyobb forgatom volt ősziborsó, tarlórépa és az 
összes gabonaféleségekben. Árak nyersáruért 109 kilónkint, 
budapestiparitásban, minőség szerint, 1927. augusztus 18-án :
baltacím 48-----52—, biborhere 150*----- 170*—, express-
borső 40 -----45"—, Viktóriaborsó 45*-----50*—, csillag-
tort 22*-----23*—, mustár 50*-----55*—, ősziborsó 45*—
—48*—, őszi repce 44*—-46*—, szöszősbilkköny SO*— 
—90*—, tatárka 33*——35*— P.

Külföldi tőzsdék. Dics, aug. 17. Termén:tőzsde. Dacára 
a gyengébb külföldi árjegyzéseknek, az irányzat a helyi pia­
con’nem változott. Búza a tegnapi árak alapján cseréit 
gazdát, és pedig 80—81 kilós tv. 41*50 ab halár, marehfeldi 
39*50 schilling ab állomás. P.ozsban az irányzat megszilárdult, 
mivel a kínálat nem kielégítő. Kötöttek 72 kilós román árut 
165 cseh koronával, bolgár árut 2C0 angol shillinggel 
augusztusi behajózásra bécsi uszályból. Magyar rozs 37*— 
ab határ, marehfeldi 38*— shilling ab állomás. Árpából csak 
a sörgyárak vásárollak és pedig 39—41 shillinggé! ab Becs. 
Prompt áru 133 cseh koronával, augusztusra 135 cseh koro­
nával cserélt gazdát. Román zab elegendő volt kapható 
30—30*75 schillinggel. Cseh zab 132 cseh koronával volt a 
piacon bécsi paritásban, magyar ujzab pedig 31 schillings»*! 
volt kapható el vámolva és adózva. A hivatalos jegyzések
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közül csak néhány változott, és pedig marehfeldi rozs 38*25
3É?5, bécsvidéki 38*— 38*50,magyar 38*-----38*25,pestvidék
38*25-3« 50, belföldi zab 29*75—30 25 schilling 100 kilónként 
adózva, elvámolatlanul ab Bécs (1 osztrák schilling — 80 
fillér.) — Újvidék, augusztus 17, (Terménytőzsde.) Az irány­
zat nyugodt. Jegyzések 100 kilónként prompt feladóállomás­
ról: Búza bácskai 78—79 kilós 305, 78 — 79 kilós 297*50— 
300, szerémségi 295—297*50. A forgalom 30 vagon. Árpa 
bácskai 66 kilós 265 —270, szerémségi 66 kilós 260—285, 
zab bácskai 207*50—210, szerémségi 2 i 2*50—-2! 5, tengeri 
bácskai 215—217*50, szerémségi 217*50—220. A forgalom 
251» vagon. Liszt bánáti Og. 435— 440, bácskai üg. 445— 
447*50, 2-es 120 —425, 5-ős 390—395, 6-os 340—345, 7-es 
380—385. A forgalom két vagon. Korpa bácskai jutazsákokban 
192*50—165 dinár. A forgalom 7 vagon. (1 dinár = 10 fill.) — 
Chicago, augusztus 17. (Terménytőzsde.) A búzapiacon 
mindvégig barátságos volt a hangulat és a tegnapi árvesz­
teségnek nagy része megtérült, sőt zárlatkor átlag há-om- 
negyed cenltei magasabb árfolyamokat állapítottak meg.
A tengeripiacon az árjavulások még nagyobbak voltak. Itt 
az átlagos áremelkedés egy centre rúgott. Zárlati árfolyamok : 
(Zárójelben a legutóbbi záróárfolyamok.) Búza szeptemberre 
142*41 till3,«), decemberre H7>,% (1 «!*;»), májusra 1501 * 
í Mobs). Tengeri szeptemberre 112 (110*.%). decemberre 115’/«
(114*%), májusra 119 (117*/«). Zab szeptemberre 48 (46! s), 
decemberre 5 i7 s (52), májusa 54s,«(54*,e). Rozs szeptemberre 
95*.% »94* *), decemberre 99*/* (98*/«), májusra —1102* 6). — 
Winnipeg, augusztus 17. (Terménytőzsde.) Zárlati árfolya­
mok (Zárójelben a legutóbbi záróírfolyamok.) Bnza októ­
berre lói* % (151’ s), decemberre 14«*.-% f!4S! <), márciusra 
152*,% (152*,%). Zab októbéwe 63 (63*.«), decemberre 57*; e 
(57*.%)» — (1 dollár —- 57*2 í; 1 bushel búza — 27*2 kg.) — 
Buenos Aires, augusztus 17. (Terménytőzsde.) Búza szep­
temberre 13*45, októberre 12*58, tengeri szeptemberre 7*05, 
októberre 7*25, zab szeptemberre 7*60, lenmag szeptemberre 
15*35, októberre 16*—, novemberre 16*15. — Liverpool, 
augusztus 17. (Terménytőzdezárlat.) Búza októberre 11*3*%, 
decemberre 11*3“ 's, márciusra 11*27%. Az irányzat tartott.
— (1 angol font = 27 pengő 93 fillér.) —

ItadapeoU vágómarbavaaár. 1927. augusztus 17. Felhaj­
tatott : Bika I. r. 16, II. r. 68, ül. r. 31, ökör 1. r. 3, 
II. r. 51, ÜL r. 12, tehén I. r. 16, 11. r. 176, III. r. 33, bivaly 
IH. i*. 5. összeses: 466. A vásár irányzata vontatott volt, 
az árak a legtöbb esetben változatlanok. Eladatlanul vissza­
maradt 96 darab. Árjegyzés élősúlyban kg-kiot: Bika, ma­
gyar, 11. r. —'80 -f—, bika, tarka, I. r. 1*16—1*24, kivé­
telesem 1*32, II. r. 1*02-1*14, 111. r. —*80---- *98, ökör,
magyar, i. r. 1*63 IL r. —*80—1*04, ökör, tarka, t. r. 1*—
— 1*20, kivételesen 1*28, 11. r. —*Si---- *98, ÜL r. —*60-
—*80, tehén, magyar I. r, 1*08, II. r. —•80—1*02, tehén, tarka, 
L r. 1*04—1*16, kivételesen 1*24. II. r. —*82—1*02, Ili. r
—-60---- *30, bivaly, magyar —*70----- *82, növendék (éves)
—*80—1*04, kicsontozni való —*40---- *58 P.

Budapesti sznrömarhai áaár. 1827. augusztus 16. Felhaj­
tás : 484 darab élő ceifőldi szopós borjú. A vásár irány­
zata lanyha volt, az arak kg-kict 4 fillérrel estek. Jegyzett 
árak É16 borj.iS balföldi, szopós I. r. 1 52 1*54, ti* 
véfetesen V5R, 11. r. 1*30—1*36 P. kg-kint.

Tfüjvázáiiatwk es jármosBkrők. iHagyat Mezőgazdák 
iiiatértékcsitŐ Részvénytársasága jelenléte.' 1927. augusztus 

18. 1 rendű belföldi járasosökőr, fehér !*04—1*12. t. rendű 
belföldi jármvsőkör, tarka 1*04 — 1*12, frissfejős tehén 
1*08-1*24, l’/s éves üszők -*96—1*12, i*/s eves tinók
— *06—1*12.

Tejpiac, (Bwtapesti Központi Általános Tejcsamok B.-T. 
jelentése.) 1927. aug. 17. Árusító fiókjainkban a kannatej 
fogyasztói ára változatlanul 41 fillér.

Vileni vágémarhaváeár. (A Magyar Mezőgazdák állat- 
értékesítő Részvénytársasága jelentése.) A f, hó Iti-i, keddi 
fővásár felhajtása: Belföldi 1 iO, magyarországi 525, cseh­
szlovákiai 61, jugoszláviai 1570, romániai 707, összesen 
3083 darab. Irányzat élénkebb, árak átlagban 5—15 garas­
sal drágábbak. Jegyzések : Ökör, extrém 1*90 — 2*—, í. r. 
1*75—1*85, II. r. 1*30—1*40, 111. r. 1*10-1*20, bika, extrém 
1*50—1*65, 1. r. 1*45—1*55, II. r. 1*30-1*40, lif. r. 1*15-
1*25, kicsontozni való —*60-----*80, tebén, extrém, 1*40—
1*50. I. r. 1*20—1*30, li. r. 1*05-1*15, Ili. r, —*90—1*05 
schilling.

Wim) sertosmiaár. t Maovat Mezőgazdát AlUUértékesifi 
B -'í jelentésed A U hó 17-í, szerdai fővásár felhajtása; 
belföldi hússertés 42, magyarországi hússertés j)6, zsirsertés 
798, romániai hússertés 2537, zsirsertés 2890, jugoszláviai 
hússertés 950, zsirsertés 8398, lengyel hússertés 5531, zsír­
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sertés 21 darab. Összesen hússertés 0156 darab, zsír-. 
7307 darab. A szerdai fővásár felhajtása 14,665 darab >• 
6200darab zsirsertés), irányzat élénkebb, 5 garassal d: .

(iyapjii. A gyapjupiacon legutóbbi jelentésünk * 
fordult elő változás. Árak: urad. gyapjú : 3*20—3*36, - 
gyapjú 2*96—3*04, báránygyapju 2*40—2*56 Pkg.-ku.'.

Nyersbőr. A nyersbőrpiacon marhabőr 156 S7;
borjubőr 256-264 fillér kg.-kint a budapesti vágóhíd' 
vére.

Tej és tejtermékek. (Budapest székesfőváros rdv » 
,a(ósága hivatalos árjegyzése.) Arak a budapesti
pengő ben, aug. 18-án. Teljes tej literje —*38-----'41, te;
hab literje 3 *20—4*00, tejfel literje 1*76—2*00, centre 
kg-ja kicsinyben 5*80—6*20, nagyban 4 80 —5*40, szedőt; : 
5*00, tehéntúró kg-ja —*66 — 1*28 jubturó kg-ja 2*.-ö 
grói sajt kg-ja kicsinyben 4*8)—5*60, trappista saji 
kicsinyben 3*20—1*— nagyban 300, ementáli sajt 
kicsinyben 5*60—6*40 P.

Baromfi es tojás. Arak a budapesti piacon ki - : 
pengőben: Csirke drb-ja 1*40—3*80, tyuk drb-ja 3*00- 
hizott ruca kg-ja 2*08—2*4*', hízott lúd kg-ja 2*o 
hízott pulyka kg-ja 2*üS -2*40 sovány pulyka drb-ja W
libamáj kg-ja :t 20-8*20, ludzsir kg-ja 3*---- 3*» ■
drb-ja —*9—*13 P.

Budapesti halpiac. Arak kg-kint pengőben; :
csínyben la 3*---- 340, nagyban 2*80—2*30, ponty
ben fia 2*60—3*—.

Zöldség »■* gyümölcs. Arak kg-kint e budapeet .
pengőben Sárgarépa csomója —*12---- *24, pelre*:.-.
csomója —*12---- *24, karalábé darabja —*12-----*i*',
kg-ja—*50—1*40, vöröshagyma csomója —*15---- *24
hagyma csomója —*31——00, cékla kg-ja —*t - 
fejeskáposzta kg-ja —*20——"40, seisáposzu kg-ja
—•60, vőröikáposzta kg-ja — *28-----*50, fejessaiáu c-;
—-6---- >12, torma kg-ja —*64—1*60, rózsa'mrgonya,
ben kg-ja —*15---- *20, nagyban q-kint 12*------14 —,
piongomba kg-ja 4*——7*~, retek csomója —"14 —
ugorka kg-ja —"6-----"32, zöldpaprika kg-ja —*«—*2
kg-ja —*4-----*20, paradicsom kg-ja —*18-----*24, i
kg.ja —*16---- *45, zöldborsó, huv. kg-ja —*70—1*—,
leng. —*4----- *!»>, sóska kg-ja —*20---- *50, spenót
—*20-----*44, alma kg-ja —*24 —P—, körte kg-ja —*;i -
szilva kg-ja —*20—1*20, ringló kg-ja —*30—1*40, k«;-. -■ 
kg-ja —*80—1*—, őszibarack kg-ja —*60—2'—, sós,
—*40-—*60, faeper kg-ja—*30---- *8), sárgadinnye —
—*60, dtó 2*08—2*40, görögdinnye kg-ja —*1«---- >2

Szesz- es szeszes Matek. A szeszüzlet változatlan
Országos allatvaaarok. (1937. augusztus 22— 

22—23. Hétfő—kedd. Balassagyarmat, Kunszenti»ki 
Kedd. Jánosbiza, Nyiraesád. 24. Szerda. Babócsa, Gór 
Körmend, Rebonc, Sümeg. Szil, Tiszabereel. 25. <.>/.* 
Bodrogkereszlur, Csezztreg, Ka bold, Leteaye, Pinka:- 
Szabadbidvég, Tiszátok Toponár. Vasárosbee. »**• 
Aszód, Hosszapereszteg. 27. Szombat. CsanAdpaíuU 
27—38. Szombat—Vasárnap. Csongrid. 2». Vasár: .... i 
pest, lrsa, JászjAkvhalma, Szentmártor.káta, T..-.
29. Hétfő. Balé, Csökídy, Becs, Felsővadász, Kap.... .* 
várda, Kőveskál, Lovászpatona, Majs, Nagykörös, 
káta, Poroszló, Sásd. 1 szóul, Villány, Zalaluv , - 
Hétfő—Kedd. Hatvan, Szécsény.

Zürich, augusztus 17. fDevizazártat) Budapest 
Páris 20*33, London 2521*25, Newyork 5I8*ti2rs. B; 
7218, Milánó 28*25, Madrid 87*50, Amsterdam 207*82* 
123*32’,%, Bécs 73*07*:z, Stockholm 139*20. Osr 
Kopenhága 138 95, Szófia 3*75, Prága 15*39, Vars « í-S i 
9*13, Athén 6*77, Konstantinápoly 2*691.s, Bukarest 
Helsinki 13*09, Buenos Aires 221*25, Yokohama 245
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S2EBKESZTŐI ÜZENETEK
Balatoni gazda. Minthogy a süldőknek szánt barn 

osztályú rozsocsnban sok apró és kemény gyom- s hüvety 
mag is található kétségtelenül, okvetlen darált állap.-:. 
kell e takarmányt fektetni, különben a magvak egy 
emésztetlenül hagyná el a táplálöcsatornát. Az ocsut fiit. 
meg darált állapotban kell a többi abrak takarmánnyal kev 
len a süldőknek adni. Eleintén a többi abrakhoz ki; 
legfeljebb 5% legyen az ties», később — hu a sóUös - 
vesen eszik — mennyisége 20v/o-ig emelhető. Ha fin 
rát készíteni nem tudna, úgy az ocsut főtt állapotban ; 
lene etetni. ZaUseht-;

* 1

INTERNATIONAL
I, IVa, 2, 2*/a gyorsjáratú ás 3-, 4-, 5-tonnás nehéz

teherautomobilok
kedvező fizetési feltételekkel kaphatóki

SZÉKELT GARAGE, Budapest, Vili., Práter-utca 44/B
Telefon s József 354-08 7958 Telefoni József 354-08

RRÍ1IIT ŐOüFEDELLEIHEZ
NÄ N AU Whom ■ 1 rossz
eddigtftbb millió fedve gazdasági épületek fedésére legkiwálébb

Gyártja és fedést váltét: 
Grozit aszfalt- és kát*
rányvegyitermékgyár
Budapest, VI,, Berlini-tér 3

TELEFON : 267-96 7^?:
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uvilmöles. Az 1879: XXXI, t.*c. vonatkozó intézkedései 
in az erdőőrók lőfegyvert viselhetnek. Magánosok 
tőben crdfiür az lehet, aki 24. évét betöltötte, feddhetlcn 

és a szolgabiró előtt a törvényben előirt esküt le 
. Szíveskedjék tehát az illetékes szolgabirói hivatalhoz

Gv M dr.
■ ri gazdaság. AiagesOvek gyártásával foglalkozó tégla* 

címe iránt legcélszerűbb az illetékes — székesfehér 
kuítnrmérnőki hivatalhoz fordulni. Miután alagesö- 
a szükséglet jelenleg csekély, kevés téglagyár fog 

1 gyártással. Rohringer.
>á. tiT. Récéi A művelési ágban beállott változást a tu- 

a változás beálltától számított 30 nap alatt köíe- 
üzségi elöljáróságnál bejelenteni. A bejelenik alap 

iyszini szemle foganatositta tik, amely után a változás 
zierben keresztülvezettetik. Az idevonatkozó részle- 

kata „Budapesti Közlöny“ li>27. évi 12!. gzárná 
viont 10,000/1927, K. M. sz. rendelet és ennek 

»ü utasítása szabályozza (25. és a kővetkező ul­
ti. J. dr.

Cipők, bakancsok és csizmák!
&+* Legolcsóbb gyári Árban í

S p&r r«BdeM»B«i post&dij&t nem sa ámítok !
Férfi sárgi strapa cipő. amerikai

forms, pengő 14 — 
Férfi sárg* elr&pstiakaae« egybe 

»3 a boti, ki próbáit, tartóé
pvngő 10 — 

Férfi I a »Args iehénbőr bakaaos, 
egybe szabott, kipróbált tartó«, 

pecg5 18 —, IS 20 
Férfi finoa boxeípö. amerikai vagy 
francia forma fekete vagy barna 

pengő I»* -, 21*— 
Férfi strapaesuma, fekete vagy 
barna, kemény v. puha Már.

pengő 34*—, 2«*— 
Képe# árjegyzék kívánatra ingyen í

flflCC KJ elpéaagykereftkedé. Bndap**t, VII.
r*a HJkta-atfa 13. »ehánj-ntrs «ar«k.

HütünK és jeget gyártunk
az AuditTren-Smgrrm-reodszerü szab.

rotációs 0=0 liouíiiiol
Nincs

lezsiési
gliíts 

stiatöttés f

és a hűtőtechnika legújabb vívmányával

a szab. forgódugattyús „ROTÁ“ hűtőgéppel
GELLÉRT IGNÁC ÉS TÁRSA R.T,
Budapest, V„ Kohápy-u. 4. Telefon: T. 212—91

FleischlSamu
legrégibb gabona- és gyapjubizományi cég
Budapesten, V., Nádor-utca 28.
Telefon: Teréz, 114 47, 114-48, 114—49,

Íja mindennemű termények legjobb bizományi eladását 
belföldön és közvetlen külföldön, valamint takarmány, mű­
trágya es egyéb gazdasági szükségleti cikkek legolcsóbb
bevásárlását, folyósít terményekre előlegeket, rövid- és 
f zulejáratu kölcsönöket 7995

Használata tökéletes védelmet biztosit: búza-rozstiÖszSg; buza-rozs-árpáhSpenész; árpa ievéksikoltság és fedett- 
üszög; zabrepnlő-ttszög: rozs szárflszőg és a vetőmaghoz tapadó egyéb káros gombák ellen.

A Tillantin a vetőmagvak estrázóképességét fokozza. A növényt nagyobb életműködésre serkenti, 
miáltal kettős célt szolgál: vetőmagroegtakarttást. nagyobb terméseredményt!

A Tillantin az üszögmentes termés biztosítéka!

Ha isi 6a kétségbe 
is, hogy melyik,
TRAKTOR

AUTÓ- A
melyik *J 

s legjobb, agy nincs I 
kétség afölött, hogy

ÄSGOL gyártmány 
a világ LEGJOBB
c s apágyf érne

• í ötízezer motor, traktor. lokomobil. gőzturbina HOYT-fémmel 
’•an ' Szereire. HOYT NUMBER ELEVEN fémmel repülték körül
* a. tették meg az ausztrállal, afrikai 25.000 mérföldé« utakat

fényes, zavartalan eredménnyel.
80YT NUMBER ELEVEN garancia melleit megfelel ott, hol min­

den máé csapágy fém felmondta szolgálatát.
8*®"" Minden darabon az eredeti HOYT gyári fémjelzés I *"fiU

Mindenütt 
kapható:

HOYT.
Mindenütt« 
ezt kérje :$

HOYT-
Vezérképviselet és lerakat:

SCHVABCZ JÓZSEF ÉS Tsa
Budapest, VI,, Vilmos császár*ut S3, szám

(Cégtulujdono,: NflfzaU Caií B.-T.)

HOYT FORRASZTÓ ÓN 
ÉS HOYT AN60L ÓN

1 kilogramm Tillantin aedreapáccal 12 métennázsa 
1 kilogramm Tillantin szárazpáccal á métermázsa 

kalászos vetömag pácolható.
787ti

Bővebb fdriiágositássnl és részletes irodalommal díjmentesen szolgál:

Mezőgazdasági és Ipari Vegyszerek Kereskedelmi B.-T,
Telefon; j. 329-03 Budapest, X., Hölgy-utca 14. Sürgöny: Mezőkor

AM. Kft.

BUDAPEST, V. KERÜLET, V1UI0S CSÁSZÁR-UT 32, SZÁN.

A Győr? Waggwtgykr mekérk&rék gyártmányainak vezérképviselete

Hausner Dezső
gabona- és terménybizományos 
Budapest, V., Zoltán-u. 18. (Nádor-u. sarok) 
Telefon: 232-99, 24345, 968-89 Sürgönyeim; Norde
Gabona, takarmánycikkek, termények 
bizományi vétele éo eladása, határidő- 
üzletek. Korpa és olajpogácsák. 7771

Hírneves Szent Egydy-i
rr

hajlított talppal, vasalva. — Tökéletesen 
száraz faanyag! — Rendkívül tartóéi — 

Készül minden járatos méretben, i?rs

GOZEKEKOTELEKET
legelsőrendü minőségben raktárról 
azonnal szállít a gyár képviselője:

Budapest, VI., Grér Zichy Jenő-utea 30.
Trier««: T. 344—47 Telefon 1 T. *44-47

u|

II!

31
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HEUCKE-GÖZEKE-
talhevitS», 20 HP, alig ha«uá't, ™'n,denltr6.8lu,*tn I 

I t?ij,-B9Ei k fogástil*o, Igvo J6l gimlofott iI ban, ekével kultiválor, Ukókoceí elé. tartozékok,
atmomnal kapha«é|
Székely és Társa mérnökök j

1 a Heucxe-gozckegyár vezérképviselete

Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 4. szám. 7978 |

BÖKI! (TOKOKipa
BUr.ony- ée*el.r«imfalit'*ttllek
késeit?»« éa államié raktára 

SflSua^&P KbédlSaKtkeh <« karMHákrk
rlc[«n > kblenl«*e****ek

^55^1 KENDI SÁNDOR
tf ” KÁBMTOSSKSTEB Tt30

Budapest. IV.. Korona-u. I. (IV ..Vaci-u.lS.sr.sarokhár)

Hakkoltatás céljaira

nagyobb erdőterületet keresek bérbe.
Krepuska Géza. Somoskőújfalu

Nógrad megye.

«* A óhaitúk fordulhat-
y IVOlCSOilSnak kitóvetknül
AGRÁRIA Részvénytársasághoz
Budapest, VII., Erzsébet-kSrut 2. szám. 
SÜRGŐSEM kihelyezünk birtokokra illeték* 
kedvezményes amerikai kötvénykölcsönt, budapesti 
házakra újabb, kedvező feltételű, amortizációs kölcsönt 
7 és fél százalékos alapon, készpénzben is. 
Holdankint legmagasabb összegig. "»73

róldbirtotaottoknak 23 itat holdtól föJjóeítUtunk
soron kívül

amortizációs kölcsönt
I ji/y,1. kamatalaooo, holdankint S millióig, árfoíyam- 
í vesztesig nélkül. Tdob reaibeU adósságot fgy boly re 

konvertálunk. Felvilágosít A* díjtalan, Földhitel Buda- 
1 peat, VI1-. liobSny-ute» 90. TfeS®

Gazdasági
felszereléseit
önkéntes árverésen

eladatnak
a Svab-féie, törökbálinti feloszlás 
alatt álló uradalomban, a villamos- 
megálló melletti tehenészeti épületekben.

Folyó hó 22-én d. e. 9 órától kezdodóleg

kocsik, szekerek, többféle ekék, 
fogasok, hengerek, lószerszámok, 
kévekötő, marokrakó és'fükaszáló 
gépek, vetőgép, triör, többféle 
benzinmotor és dinamók, járgány, 
darálómühely berendezések, tej- 
kamra-berendezés kompresszor­
ral, uj és használt alkatrészek, 

anyagok stb. :<*»

KuKoricaszáritó - b ere nde zés
kifogástalan karban, hozzátartozó serleg'? 
kai, közifi müvek kel és szíjakkal, olcsó:,- 
feltételekkel azonnali száliiiAsra I, •
vitógoKitásí ad Kendoff Antal Be.
Rókushegyi lépcső 10. Telefor T. íTö ;
Ott daráléfléiielr-aL?

Gőzekebémáiitá i
vállal Hi HlJ Fowler-rendszerü, telje-e 
ban levő, kevés szenet és vizel fogyasztó, 
garnitúrával 6—800 holdig Rackeres*túri
gazdaság, Ráckeresztur,
a megkeresések is mtézend.fik

GőzeheHőteleHet
••••»toi» tog»*«»**£>b «títttiií «riiáfúsigg* 
etedéit gyári 4v» Boa »stmasa «iia«;*

Toepfff er Róbert
Ssaaeest, i, Veszíiy-e. $. T«ie?ee: Jíra* ss—öt.

Ozorai nemesített búzáinkra.:
Legalább 100 q rendelésnél tó

„ 50 <} „ — --- ‘tó
„ 10 q •- --'tó

10 q-án aluli rendelésnél 
Arak vevő zsákjaiban, ab Pincehely éri- : 
sigra uj zsákot beszerzőnk <:s azt ■ . 
miijük. Ozorai beruradaiom jásiagfetigyei; . Ozerz

á.

Gőzekekötél
rslamtaS égyéh SBÍndasfájUi őrétketsí 1*0« :v.

Hegedűs József oki. gépészmérnök
Budapest, IV., Papnövelde-utca I. sz.
Teltig ramm: Hegpemao 71SÄ T«Mí=r.;:

PÖHL-TRAKTOR
a legnagyobb.

mert nagy lóerejével csupán 19 q önsúlyt kell vontatnia.

Élettartama a leg­
hosszabb,

■s*e*Mfcs
indulat! száma 800, 
a motor rugózva van, 
olajozása laljisen automatikus,
A (Mongol) 3 csapággyal bír, 
kapesolóla fákkal van ellátva, 
hötisa kiváló,
szorkozotl anyagok német gon­
dossággal vannak megválasztva,
A s»ass»s a 30 HP kategóriájába tartozó gépek közül a

loatln.traktor Uép^lselete X "

A gép könnyen 
kezelhető,

***«?■•» X

beálló barázdakerékkel bír,
automatikus a gyuitás szabá­

lyozás,
a gépi szerkezet kólón alvázon 

fekszik.
7SíS

egolcsóbb!

BATIIDHIIB Műszaki és Gépkereskedelmi Részvónytá
9HI UllllllB Budapest, VI., Teréz-körut szám.
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A jó példa a legjobb tanácsadó,
Ne engedje, hogy traktora ép akkor mondja fel a szolgálatot, amikor arra a legnagyobb

van.
Sok gazda a saját kárán tapasztalta már. mit jelent az. 

ha a mezőgazdasági munkákat nem képes idejekorán befejezni. 
A bajt csak növeli az. ha a traktor mondja fel a szolgalatot, 
hiszen a gazda ép azért vásárolt ilyen gépet, hogy bármikor 
üzembehelyezhető és leállítható, valamint munkáját gyorsan 
elvégző erőforrás álljon rendelkezésére.

A traktorgyárak gépeik munkájának nagy fontosságára 
való tekintettel különös gondot fordítanak arra, hogy vgv minden 
tekintetben kifogástalan anyagból gyártott, legmodernebb szer­
kezetű gépet hozzanak a piacra, mely gép, megfelelő kezelés 
mellett, a legnagyobb teljesítményt nyújtja. A traktor állagban 
névleges teljesítményének 75%-ära van terhelve, de gyakran 
még a fennmaradt 25%-ra is szükség van, ha pl. különösen 
nehéz talajon dolgozik. Az erős igénybevétel mellett a gép 
egyes részei különös védelemre szorulnak kopás és elhaszná­
lódás ellen, amit a traktor gyártásúmul felhasznált elsőrangú 
nyersanyagok mellett is csak a gép helyes kenése nyújt olvkép, 
hogy a kenőanyag az összes mozgó és egymáson suriódó gép­
részeket tartós védoolajréteggel vonja be és igy ezek egymáson 
való közvetlen súrlódását megakadályozza és ezzel a gép jó- 
karbanraaradását lehetővé teszi.

A helyes kenéshez nem elegendő az. hogy maga az olaj 
a legjobb gyártmányú legyen és tudományos pontossággal 
feleljen meg a gép szerkezet ének és üzem viszonyainak, hanem 
az is szükséges, hogy ezt jól használják fel, vagyis minden 
időben a kellő mennyiségű tiszta olaj jusson a kenendő felüle­
tekhez. Ennek a két feltételnek a betartása a traktor üzem- 
zavarmentes működését és alacsonyabb üzem­
költségeit biztosítja. Ma már közismert dolog, 
hogy meg nem felelő kenés az oka a javí­
tási költségek több mint 5Q#.Vának.

Ez a kis képecske az* 
mutatja, hogy meg nem 
felelő olaj használatánál a 
dugattyufedélen olajkorom 
rakódik le, melynek folytán 
rendetlenül működik a trak­
tor. A szenes • lerakódás' 
bekormozza a gyertyát és 

beszennyezi a szelepszárakat, miáltal azok 
fennakadását idézi elő. Ezenkívül csökkenti 
a kompresszióteret és ennek az úgynevezett

MobiloiI

SPHINX BENZIN
Ezen fehér zeméaotábla mutatja, 
hogy hol kapható Qargoyie NebUoif.

„kopogás“ lehet a következménye. De a szenes lerakódás izzásba 
is jöhet és hamarabb meggy uj that ja « keveréket, mint ahogy 
az elektromos szikrának gyújtania kellene és szemberobban a 
hengerfedél felé haladó dugattyúval. Ezek a heves lökések 
erősen igénybeveszik a dugattyúk*t, annak csapját, a haftóradat, 
főcsapágyat, kipréselik a kenendő felületek közül az olajat úgy 
hogy fémes súrlódás áll be, aminek esapAgykiolvadás lehet az 
oka stb. Ebből látszik, hogy a helyes kenés elhanyagolása 
milyen messzemenő következményekkel jár. A gépet üzemen» 
kívül kell helyezni, néha több mint egy hétig is, ezenkívül 
javítási költségeket kell fizetni, továbbá veszteséget jelent a 
mezőgazdasági munka szünetelése és mindez azért, mert a 
traktor helyes kenésére nem ügyelünk eléggé.

A Vacuum Oil Company aszal áU a gazdaközönség ren­
delkezésére, hogy immár 6 évtizedes gyártási tapasztalatai alapján 
mindén egyes traktorfaj részére a helyes

GARGOYLE MOBILOIL
jegyű kenőolajat állítja elő. Ajánlási Táblájában tünteti fel, szak­
mérnökeinek a traktorgyárakkal közöset) végzett kísérlete alapján, 
hogy minden egyes traktorfajtához raelvik a helves

GARGOYLE MOBILOIL
és végül minden traklertalajdonosnak díjmentesen bovsajt ren­

delkezésére egy kenési utasítást, melynek be­
tartása a traktor zavarmentes működését és 
alacsony üzemköltségeit biztosítja.

Bevásárlásainál ügyeljen arra, hogy ere­
deti árut kapjon, kérjen tehát kifejezetten

GARGOYLE MOBILO/L-t
az Ajánlási Tábla szerint.

Azon üzletbarátaink üzlethelyiségét, 
akik Gargoyle MobiloiI eladásával foglal­
koznak a Gargoyle MobiloiI védjeggyel el­
látott kidugó tábla jelzi. Forduljon ezekhez 
bizalommal és győződjék meg állításaink 
helyességéről.

SUNFLOWER PETROLEUM

VACUUM OIL COMPANY R.T.
BUDAPEST, V., ZRÍNYI-UTCA 7. SZ. TELEFON: X 216*24, X 221.67, T. 142*81, L. 920.51

SÜRGÖNYÖM: VACUUM BUDAPEST

VACUUM
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Az elismerten tökéletes, természetes hang- 

szinezetü, eredeti telefongyári
meutmodyh

lapis Misii
lámpákkal,

hallgatóval,
hangszóróval, 

telepekkel és
külső antennával

az országban bárhol felszerelve és üzemben 
átadva összesen csak 8600 pengő

SZÁLLÍTJA: 7904

ADORJÁN BARNABÁS
VILLAMOSSÁGI VÁLLALAT

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 8.
Ezen kivételes ajánlat 
augusztus 30-ig érvényes.

I Gaznak figyelmeiie!
Férfi és női angol lovagié- 
csizmák, vízhatlan gazda­
sági csizmák, vadász-

cipők a legjobb kivitelben, a

r-*”
Stefanits Janos

eegzel
ttuaapesi, IX. kérőiét, ÖH6i-ut 85. a.

Saborsky Tá'™
Hndaix-st-SWlen 1,52

szarvasmarha-, sertés-, borin- és Jabbiíoményosoli 
IROIsAK: Sert#,Tft#c6hi<l, telefon: Mwef 18--S0 

Mmrliavagdhld, telefon: lózsal »*—
Nnborftkj Istvdn lakáaAnak

ROZSA FARKAS
gabona-, eIsjm»Bva**•“•?*" 
gazdasági termák®* ügynOKsege
Budapest, V„ Akadémia-utca 14. sz,

Alapittatott: 189 6 7558

Telefon interurban i 
Teréz 238-11 és Teréz 237- 96
Küzvetit gabonát, repeét és mUéee eeyéé «U|ew«*w* 
gazdaság! terményt selfoldre és k e z v e t (e e UWféMre Is. 
Beszerez uradalmaknak magas prctein- Ss .jlUttafe-O éel- 
és külföldi mindenféle oleiüogaosát. toréit etb. Az etéd- 
illamok legea,yebb olalgyéraleak kepvleetole-

Eredeli gyári árak. 
Kedvező fizetési feltételek.

ICZK0V1TS GÉPÁRUHÁZ
BÉKÉSCSABA, Andrássy-ut 48.
Használt Fordson és más gyártmá­
nyú traktorokét becserélünk. Érdek­
lődök közöljék a becserélendő traktor gyári szá­
mát, üzemképességét és mily árat igényelnek 

a használt traktorért. 7683

I Hlfil-traktor a traktorok királya!
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SZŐLŐKARÓT
TtMv bármilyen mén faenyngot as eresig binarly , 
azonnal eiiilitesek vagootételetbea. elCcybe

LŐWY SÁNDOR és JÓZSEF

tűzifát, 
I talpfát,

faterra rí 5 k .< 
faltere*, te 

, Kfrlet'iit»« »• Telefon - l>.

Istállóablakot, 
magtár ablakot

azonnal szállít
farkas és tábsa

VL, UN-i 8- Triefoa ■ L-

TEJET, VAJAT
évi kötésre veszOnk

VITAMIN Tejipari Vállalat 
BUDAPEST, VtlL Kalvarla-utca 23. «ág.
Teléfe.: Wzsef 323 -46  7.74

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmarnm

SCH1LLLNGEH MIKhA
lAák és ponyi a

j| kereskedés és kölcsönzés
Budapest V„ Rudolf-raBnart 7. sí.

I
Ne vásároljon csávázó-szereket, 
míg képviselőnk meg nem látogatja I

I fflSOB 1
a kn Ä doboz

I Laborgyógyszeré,vegyészeti gyár R.T.
Mezőgazdasági osztálya

.... “......................... .. Budapest, Ili, Bécsi-ut 6141.

I
wimwimiiiiiHwim

azokkal
szállilhalunk vadonatúj, eredeti

CORMICK
20 és 30 HP petróleum-

TRAKTOROKAT
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NITROGÉN

l»-

"SZER!

66- 67. SZÁM 37-1K ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1927. AUGUSZTUS 21. 1283

MESZNITROGEN
Í7—l9°/o garantált nitrogéntartalommal a legjobb és legolcsóbb nitrogénműtrágya!

fai Hí tiill tólMÉI, 111 1 lii'SWl feilst IMH.I
Állami akcióban 12 havi kamatmentes hitel keretében MÉSZNITROGÉN is beszerezhető!

szuperfoszfát
mellett

kálisót
rendeljen,
mert
a mellékelt 
képből is lát­
hatja, hogy 
a növénynek
Ifibb
nitrogénre 
van szüksége,
mint
foszforsavra!

FOSZFORSAV
KALI

AZ EGYES NÖVÉNYEK TAPANYAG SZÜKSÉGLÉTÉ
A „NÉMET GAZDASÁGI EGYESÜLET* SZERINT

A MÉSZNITROGÉNT
Gyártja: „NITROGÉN“ Műtrágya és Vagyiipari R.-T, Budapest,V., Jézsef-tér I. sz.
Telefoni 108-19, 151-79 Gyúr: Dicső szentmárton. Sürgönyeim•" Nitrogén

Szállít legelőnyösebben a Káliszindikátus eredeti árjegyzése szerint 40—42%-os KAIjISÓT. 
továbbá: szuperfoszfátot, Thomassalakot, kénsavas ammóniakot, chilisalétromot és trágyameszet.
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Eredeti Schopper-gyárt-
mányu speciális gabona- 
csiráztató-, gabona-

ned vess égmérő-,
magwizsgsló- és 
laboratóriumi 

készülékek gabeaiÁzsgílatiisz
kaphatók: m«

KEMÉNY MANÓ műszaki cégnél
Budapest, V., Rudolt-rakpart S, szaw

Háztartást, «rasagi, isndegioi, tntazetl
tü*l*elyelí
és konyltalelszerelési cikkek
mi mi “
Illilöil-

ílü I I
BUDAPEST
Körponti iroda és gyár VII., Kerepesi-ut 62. Telefon:Jór.eí 32J-S4 
Városi üzlet és raktár: IV., Véo„-uto. 40. «4« Orányi-nte. «ok)
telefon: József 453—52

Az állat drága, 
vigyázzunk rája

*• használjunk 
4lland6an nyers

£ysoform
Ä&« megóv!
„» fertőtlenítés a gazdaságba“

*únü nagyon tanulságos füzetünket 
minden érdeklődőnek díjmentesen 
beküldi t 8669

Dr. KELET! ét MURÁNYI
rtgyixzttl gyér r.-t, UJp0*t<

L£&- 
Né©rb&6
mvßux

Dnáváry Lísiló R.-T., Cegléd
Budapesten, ÍV., Váci-utca 33.

(Piarista-palotai Tírr
nagy képes árjegyzékét 
kívánatra ingyen kuid«!

Alkalmi áron
egy darab 40 HP Beumeyer traktort 4 és 5 saou ekései, 

egy darab 28 HP Ruhrtali traktort 3 vasú ekével, 
egy darab 12 HP Simmering trektort 2 vasú ekével és 

egy darab Welger erőhajtásu szalmaprést
azonnali szállításra ajánl

mmm is ipi űbbekui
részvénytársaság

Budapest, V., Balaton-utca 12, szám.

Stock 
Ford és Fordson

Oliveras JolmDeere eke
alkatrészeket
speciális amerikaitraktor-, henger-és gépolalat
jutányos árban raktárról szállít

DEUTSCH ZOLTÁN
BUDAPEST, VI., Nagymező-utca 19.
Telefon:"T. 255-77 (Interurban) tsso Telefon: T. 255—77 (Interurban)

A Magyar Királyi F»ldmivelésOgyi Minisztérium H^rénybiokémiai Int«^ 
által sokszorosan kipróbált ée , , ,,r 3,

minden tekintetben bevélt legiebb és legolcsóbb coévézés*

„Orion csávázó rézgálic“
9 9 X s |(,Ő*
amely emeli a vetőmag esiraképességét, feltétlenül megöl 
Oazőgepérékat, előmozdHja az elvetett szemek gyere kikelései «W® lae. 
Ara kllogrammonkint ab gyér P 2-4C énfjmg. adó.elngyen <»•"*£ ,, 
pp- 100 kilogramm búza caévézaea 40 fillérbe kerül I *BM
ORION rézkohó és rézgálicgyár, Nagytétény.
megrendelhető a központi Irodában, Budapest, Koráll-utca •

vagy a magyarorezégi vezérképviseletnél i „ . ,
„VITIS“ Mezőgazdasági é. Szőlészeti »ruuztó,.
Budapest, V., Zoltén-utea 12. Telefon l Teréz 27 ’
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Magyarország tegnagyoßß és 

legszeßß árult áza és egy me
Surópa legszeßß árufiázainafi

WtR

' Budaoest
Vili. Blaha Lujza tér 1—3.

3 emeleten 10.000 nr üzlethelyiség, 2 személylift, körülbelül 
600 alkalmazott, 23 kirakat látványos művészi diszitésekkel

Megtekinthető vételkényszer nélkül

s Ezen SZELVÉNY felmutatása ellenében

Éttermünkben
1 íaves, sült, körettel, tészta és expresso 
■ akeiekávébó! álló teljes ebédet kap

P P45 kedvezményes áron
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puskamiives, Budapest. 
VHl , Baross-utca 17.Fegyvereket és töltényeket szállit jutányosán Knébl Ferenc

Mérleggyár
Dunántúl 2400 m. holdas clsrirendíi birtok 
modem mezőgazdasági szeszgyárral. « «
bérlőkkel, príma elegendő épületekkel, vasút a 
birtok közepén, jól instruálva f évi okt. M« 
10 évre kiadó, ügynökök kizárva. Cím „'966

ZISKÄ J. utóda
Rostély György

VI, gőtvös-atoa 47. ez.
-----* - --- * Telefon: Teréz 246—12

Alapírtatott: 1872. 78*6 Jav«á»ok»» eHuga«!«»* *

uradalmaktól a legmagasabb napi áron veszünk

Fleisehner és Kereke
utca 5. Telefon ; József 440—09

alatt a kiadóhivatalban.

Budapest, ií*S'vasúti sínek TRIOROK
eiretl ujtitui

SlSSST' 1 «lei# |i»e»» 
§^&5RBJ üutltáiirt

mezei
billenő-, plateaux- ésszerelési spró 

anyíffvkkAL
’ Öles* Irak £» -Wn.v»» Wlételok

mOZOOnyOK :c,lle'.: »ionnal kaphatok :

Vasablakokat és
vasszerkezeteket

jutáoyoaan ez Aliit:

Faragó és Társa
Budapest, VI., Beke-ter 6. szám.

Telefon : LlpiU 914-14 7315

Beiee$ Festetics Mii, Berzenee, Soioii tTlrtkrMták. Eedeeneati lyokasztetl leaeztk.
VetőmsgtlextHételepek

Lucerna- és lóheretlextitó trioroe
I C Mii CD triSr- *» lw*Mlyek««i1*rr1'
IbRnLii r*«if4oj1irt*«A|
V|„ Oriiághlró-mtca «4 -44. »* HÜTÖ- és FÉMARU R.-T., BudapestIKARUSttilfnt.

Vlay 0**s*Ägliif*d>*tia 26 fa TelefonL 978-93
Traktor- és motor- TKLgfc Jam -d- Jr^L ír 
eke- valamint személy- jUmL. SSL VL mP Ja».
** tehe*ti*raíy ezerkeietben, uj kivitelben és javítások. 

Benzintartályok és 35 i. benzinkannák (Bidon). 
Tejtraneport-kannák, 25 1, elsőrangú tartós kivitel:—:.
TejhOtók ás egyéb tejgazdasági felszerelések.

Kívánatra ajánlattal szóig.;-,.- s

szakértő mérnökNe vásárol,ion traktort vagy autót
ERDÉLY LAJOS SÄ^iiMSS

.kr« 3 60 P, oilmréMa! 4 P.Á műtrágyázás gyakorlataEgy ga*<ls »eca né lkai öz- k-5űjrav»t, Badspeet, C215i~m SS-
heti GjárfAs Jéssef

Jutányos árak I
Caépl«»ép*®l*f«*«itoaoU rendeljék meg a

,féie dobkosár-betétlécetiSTERAI
680 kg. tiszta bmasiem Uradalmaknak

hizlalást hiteleket
folyósít" ok. Beállítani való mirhákat kívánságuk szerinti minőségben c? - 
n/ségben beszerezzük. Szillitunk állandóan Erdélyből cnpozttH príma ' 
ségü mezóségi j&rmosökröket, szintén a leg Kedvezőbb bdeifv,.éte,ek • - 

Kérjük ajánlattételre szíves f e 1 hí v a s u r.a t.

resztből ^Ilíó" búza szalmát. mely mir egy közönséges dobkosár­
ral el "lett csépelve, betétsínes géppel szakértőbizottsig előtt 

utáncsépeltettünk. 7743
K*rdez6sk6d*»re Ingyen *■ bermentv. nyújt telvllASoeltast.

Tér 6tt géprészek

JVC J J : i a. cl J oiiiu . n- » - ' * . —
Kunsági Állalblzomáryl R.-T., Budapest, IX., Butiacsi-ut 6. sza1

™ T»k„^.W«Á«*l4e riAhrA'An aíaniiásít. i(Debreceni Eted Takarékpénztár, Debrecen, alapítása..

Zentai Soma és Társa B. 7., Budapest
döm, hogy a RAPID III ekével minden tekintetben meg vagyok 
k után meg is tartom. Munkája még az én nehéz terepviszonyaim 
elbír minden bírálatot, hogy azok után azt hiszem, nyugodtan aja-il- 
ég a legnehezebb miíveletü gazdaságba is FORDSON traktorhoz . . .

1927. juiius 14. Freytag Béla s. k.

ISA B.T., Budapest, V., Alkotmány-utca 25.
Telefoni Teréz 299 75

Rapid III

Vezérképviselet
(bejárat a Vadász-utcán)

Ha tökéletes gépet óhajt, ha olcsó áru, de magas for­
dulatszámú, rövid élettartamú, magas fenntartási költ­
ségű gépekkel való kísérletezést nem akar drágán

megfizetni, vegyen

OIL PULL traktort
tfaCQGuSNBHSl&lkWBfc’ mert ez elégít ki még legkötöttebb talajon is úgy gazdasá- 
^gosság. mint teljesítmény tekintetében minden jogos igényt.

Pénze és érdeke ellen vét, ha traktorvásárlás előtt nem győződik meg az OIL PULL traktornak minden más traktorral szemben való fölényéről.
Árajánlattal szolgál a vezérképviselet,

292-29TelefonTávirati cím; Mezőipar

eme»



V A «um

a nyern
amHy igényeit 10O°lo 
erejéig üielégiti,

mert a legegyszerűbb a szerkezete, 
mert lassú járású a motorja, 
mert a legegyszerűbb a kezelése, 
mert a legolcsóbb az üzeme és 
mert hosszú az élettartama.

HOFHERR-SCHRANTZ-CLAYTON
p ITTTTTT ITWAPTH D X Budapest, HL Vilmos császár-ut 57. szá
3XI U X X X/L/ W Vf A XXX A** X • FItkol: HM Kaposvár, Békéscsaba, BltngiK Szí

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

» «I "•**«» IHOMMIH
Z „ £tc rn it VÉBSZÓVÁL JELÖLT LAP valódi. 
HÁTSCNSK LAJOS 8U0fii»CST.*>IBilASItHffM.SVAiltMYI»CtS-UJyflLU.
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MtTRÁGYAEELEKET,
Szuper foszfátot, Thomas salakot, Kálisót, Mésznitrogént

stb., kivételes engedménjekkel szállíts Ugyanott

FÖLDES E9ÖZ0 Mip-És TeriíniltreslieliHai I.-I.
Telefonszám 141-10 Budapest, V., Zrínyi-utca 14. SárSlWl»: Fsjjeer ibiaiiBt

Biborherét, szoszosbükkonyt, őszi-, Viktória-, velő- 
borsókat, valamint az összes gazdasági magvakat legmagasabb árakon, 
megfelelő előleggel vásárolunk! • Mintázott ajánlatokat kérünk!

Magyarországon kitermelve, 
kiváló minőségben,

izmaira iiespM!
■JVeizekkg
f\TT hízott, javított A 7S
marhát, «értést.

állít a Ír i&ás, beállítani való, tarka
OZdllllüK ökröt, tinót.
Lntter Béla állatkeresbedő
Budapest, IV., Yluzeum-kiirut I?.,IV.13.

Egyedi kiváiásztás, valamint keresztezés utján nemesí­
tett eredeti

ESZEWÍI-féle vetőburgonyákra
•16jee> »».eket rifoc.dnnk. M-gr,nUeli— tol *t 
eHl«?él>xfcsek «orrendjébeu telj e*í tön it. Cím: Es*e*iji Jen« gazdaságainak központi irodája, Teru> ospAtc»,
Bt&Vo!c* mtfgye.

Évi kötés mellett

vajat és uradalmi tejet
Átvess legmagasabb napi áron Sana» Tej­
üzem R.-T., Budapest, Vili., Karpfeustein-u. 13
telefon: Jöiseí 458—52 <856

LÁNG L. GÉPGYÁR R.-T., Budapest 56
Szesz-, Éleszti-, keményitőgyánk gépészeti berendezése
Miniig FilstitólEig űztek Hitt Hitt



védjeggyel ellátott, felülmúlhatatlan, eredeti Sacük
úgyszintén

a legkitűnőbbnek elismert és legjobban bevált CASE] petité
leumtjr*aktoi*ok9 valamint az eredeti Beerlng

szalmakötélfonógépek «§§|
Felvilágosítással és árajánlattal készségesen szolgál

Budapest, V«, Vilmos császáp-ut 52

V A tiuro

te
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ilvinos utói ál Műtrágyák, takarmányok, kenőolajok es 
egyéb használati cikkek vegyi vizsgálata <
... . f)r niianvi 7 UHClt kir- törvényszéki és államrendorségl vegyész, Búd.,
Atiomásvezetö: Ul, UUÖUII L ílUOU pest, VI., Dénai- tea 21. Telefon: L. 973

GOZEKE•r«ui*Mk«i mmnenteie gyArtmanytt 
(ezekéhez készít és szállít precíz kivi­
telben. eeél fogaskerekeket, 
féiitossoéoyskat. tözszekrá* 
nyakat, skssatakai stb. 
SODRONYKÖTÉLIK BT

SZILAGYI és DISKANT gépgyára, MISKOLCON
EUÓ Magyar Uasáaaágt Gépgyár R ,f rsrá-Miiék,

l'srflkss-trAklersk képtikalaU. 7354

*0ésm
WSrnSm

Autó- és tzá&tómotor-

főtengelyek és hengerek csiszolása
togattyot és «Mén e szakmába 
vágó aisatríszek készítés«

DEDICS TESTVÉREK
Budapest, Vili., Óriás-utca 15.
Alvlt« 1903. Telefon: lézssf 303 43

Önműködő

[$i$alnóról
eredeti kiváló német gyárt­
mány, mindenféle mag- és 
gabonaféleség tisztítására 

kaphatók:

mii HOZÓ Hat- ÉS
TffllMMiR.!.
Budapest, V,, Zrínyi-utca 14, sz.

Telefon: 141-10
Sürgönyeim: F ö I d e s u r Budapest

„8E88BB 011“ losonci Iodusü sorvető-éssortragiiázó^ü
20,000 gép munkában 

Sorban vet!

Sorban trágyáz! 

Tökéletes munka!

i**ea«S
Kőnnyű súly 

Állítható sortávolság 

Buktatható szekrény 

Könnyen tisztítható
50! i> mtitr ágy »megtakarítás 1 Jelentékeny terméstfibbleti
Két jármom lel vél lássál egy 18-soros mütrégyaszyrós veiőgépet egész nap könnyen vohU-i

* . ttyártjft ém áru»ttja:

Első Magyar uazfasági Gépgyár Részvény-Társulat, Budapest
Gyár és ígázgit'.ság: VI., Váci-ut 19. szám. Telefon t Lipót 909—33

VAre.l rolntantUr: »Um«, c,A«Sr-ut 65. Tel.: T. 114-4* • Fióktelep • SgA*eefek«rv«r. *aáí Sínd«r-a. 9.

FORDSON-traktor
szánt, vontat, csépel!

Kedvező fizetési feltételek, ölesé kamat mellett száHitja

AUTOMOBIL ÉS TRAKTOR KERESKEDELMI R T.
azatorlxáU FORn>képvlaelet

Budapest, WHIZ., Rákóezieot Z». azám

Nagy alkatrészraktár! sSffiJW Sándor-utca 9,

Mangalica tenyészkanok
kaphatók Csobaji Gyula gazda* Ságéban, Caobaj, Szabolcs megye. 
Posta, távírda, telefon Csobajon, vasút­
állomás Tárcái.

Zsák, ponyva
gyártás, eladás és kölcsönzés 5

SCHLESINGER és Tsa R.-T.
BUDAPEST V.. PERCEI. HŐS-CICA í. 

SArdSayi SacRhaeadler Telffea Z152S, 12485
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VEOYBCCK

SzGlölarmelésI, b orgaz.í ti­
ll}-tágí ügyek 

; -,zsk(Aaás»adá4rii
i titoodökre. üzemviteli 

r :V=rz£*re, tervk$#*Hé*re 
k zik Kosi task y nyug 

- -’Ágos borászati kurmfcny- 
h- •.:>m 8udeptwíen, Hieronymt- 

jx _ it$51

Oykorrepaszedésl.^ua-
i - ' TOtn Pál v&ltoikoffi, 
B it- - «Aba gr MTW a letvfia 
üt s »zÄsi. 2568

vállalok Hart 
Parr-traktor- 

r ííxAdi J jz>rf, Kt'Crike- 
víapkA-aíca 24. 27??

Bííszaolast £

Földbirtokos BLi“«:
he? kdz^i, tanuld!; *{ vállal 
?>;' 1 *• sHátáia*!, Bads$>e*t.

:xi*ei5telep, Hédervárv 
ni--1 barmiWmAgy. 2?<2

fsiaslärsatÄi SSZt
h ■ október eínejére közre- 

vagy Aöólkül.
■:-t-»KKteytf» fuMtett k 
-jtilígdre a ktodóhiva- 

• _______ ___________ 2773

Teheneknél,
kocáknál
í-.-5-'kU-t*.»t (lniskftro-

l.l.í) tAgei, rejtett tirrejit 
(komor) ment (téréi

- irer Jen' S'íatorros. Deb 
r-'f-n. Teleki-üres 0 28lt

vállalkozom I00 —150 mun­
kással. Szivf-s megkeresést 

Kocrka János Pál mun- 
ka-gazda. Bogács, Borsod 

megye. 27:sT
ELADÁS

Ekeaikaírészeket,
YA-iAkat, ku!*mAny$F3i-»- 
L talpakat. bár ly­
ányul ekékbe*, legjobb 
> :bdl, olcsón #zAliit;

t'rményi, Bndapeet, 
rbi? tér H>. 7170

$*atKA«>y.egér Parirnf** 
irtó íolyailék, »;»3?llal

mérogmocLee, tök étet««. 
•■‘•Ttjü lMrie**toi» Buda 

psetj V13., Ke Maz-ut -a *>7.
13!»

Venni akar valami 
gazdasági gépet 

alkalmi áron ?
Forduljon buelommaí

Braun és Ürményi céghez
Budapest, V., Országház-tér iO.

Momentán az alább felvoroU 
gdpék kaphatok fen ti cégűéi 

igen olcsó Antkon : 
Mték Bofűerr-típusu H“ és 

Ui“ S-.ok ckft, újak, fél

lliiiffOtoga» knliivátvruk
1 a néiues m=>r*», » éd 11 
fog ja», üi*k. alkalmi áron.

»ar<i»u«*traktor én öli* 
vrrtke hozzá tizenikép; s

<«4x«ht- «rubber alig hasz- 
hAh. fél áron.

tiőiiekn, 4 h mbaeko,
Hofiterr gyár; már,v. 

Gó/»krkt*i(-irk Í2 5 mm 
vastagok alig h»*zu&l>k. 

TárCHáKkcrtmák fizeuv 
képon karban, fogatotBk- 

SxéuiisjüJtő lttg«reb< 
Ijék, £< *, SS fogArak 

Hialiuakiualozd Hofnarr 
8c it raut»* gyái'tmVoy, renu 
TAir*, félAroo.

Svrteldgípplí, MolíchAr ée 
egyéb gyártmányok. 

iárginyuk j*-tou állapot

gsrcahavítgtik, Ktlhae
KDC, í.anz Q$:iái mh.

Ikiráléti, répnvágák.
■ Burgonya«! tU** a tö ötXi

liter Sríarulmu. tör.;k«»»G
lékkel

Ol»Jp«KA«ri»tdrAáiatrikai
gyártmányú. H karban.

Szína*. Hsaim»-, Hr«k* 
tajték, kézi -y*göztlsti we, 
UjAK éti lia-tZIlállAk.

Broitn*nitttvr f^l D:m,4.
rendszer, nyerenlajra, 8 $}P
renovál * A.

Olaj raalom berkit tlczé ».
riznyotnáso* »»jtö, két t»Sr 

JtókkuEó rtb. 7170

Rézsaksdvelok *%?■.
Faji.-iaZor.r-M róze»Shloiteágok 
5» jói bevált rég. fsj ák kap 
hatók a bencepuaziai gazda­
ság fiiskolSjábatt, u, p Nagy 
köuyi, Tolna m»gyo. Ksvá- 
uaíra fajtajegyzék ingj eo.

2B6í
Picii ’•lae'.i«** Uazdaaági
e-*«U köonyfJ haío» fogas- 
kerekea, 1927-bre alakított 
mágtnjáró. 10?u 
négy Awrtg k 3 r fi így fi r fi# í; m - 
Mtvti CMépiCvel én fvdnzereléü- 
sel, részletre ím ol&dó, e«et- 
leg réfucnéplésre i-t kiadó. 
Gyen z-e Jé.-<?f KiekanbAl**, 
V., Szisz Károly-ti 4 2H3

i Cfa#lÁ birtok Budapoet 
; kiuUU k'ze ébaa. 32 oiAgyar 
I hold a« bírtok paikkal, g, fi - 
! mdlc 0M*ei. kastéllyá m,g 
I feledő melléképtiíev'kkel e* 

házi beremlezéeeel, szabad 
kézból eladó, a z ApB’elek 
mind újonnan vannak fedve 
- réeaben újonnan Apáitok. 
A kaMlély 14 szobáéi központ; 
fütésfl. vizvezeiékkel. ksiy 
hfikkU, villeDyvezetékkel r»n 
ellátva Vasúti állomás ho‘v- 
ben. Érdeklődéseket ,2252* 
szám alatt a kiadóhivatal to 
vábbit. 2562

IrészvV-ny- 
társas Sg 

U71 «a lelt linó 
ol«‘ktin eladatnak egy- és 
k^trasu ék*k. boron A k, ru 
gósfpgu kuli;v4‘ort>k. motor- 
• kék.iWpló zekréuy.ízec'k» 
Tágék, kézi udökapák *>«>. 
Fíhv Hg.xitást nyújt Abonvi 
László, ét u da pest, V., Arbóe 

l. Telefon: l,ípót

Napszámosjegyzéku
f. Auu.l *1 .i X -) I . I.. a 1 I

heti

tAss&l, 34 X 21 ctri. alakban, 
félvászon kötés, 100 lap 7 
pengő -f- forgalmi adó, portó 
MtigrotutolhelÖ a “Pátria” 

írod. váll. és nyomdAt r.-t.
n,v o mtat v fi n v osztályában s 

Budapest, IX., Üllői-ut 28

52 m. hold *,int-6-1

900 kai.! f- jA -megveí föld 
birtok oladY. Éi te* e/öi tír 
Borbély ügyvéd. Budapeet, 
József- körnt 61. Telefon .* Jó­
zsef 34!- 27t«

Napszámosjegyzék,

ÍOP-IO

Gazdaságiikötéláru,
_ Cioeszu-zélu ken 

debil k »ez-íve, a togolosCb- 
b*n b^zere i-hssto Szabó IstvAíi- 
üA\ Badar«*’», ViL, Tábor- 
n -k uic* 31. ‘656
njnpuQ vagor. tót ölbe ti eladó. 
UIll.‘|ö Bérgatds ág, Bans.

Ryökcpu -o, *>toö
Ufcncnj reoíltl .;>«!•; eélra 
feld-rg! .'haté, kítfiofi euG- 
ségö ids.jó vagimb* rákra, 
vsg:mohként Is ,döGjös áron. 
Méroy Ered, Badstpért, IX., 
Er-k«d utca ”0« it'ß-ry

pigtín »0**0 q huzaiztima 
ktaUU 1 *•• Au Annak kis és 
®*Sf l‘lr' kin Bari a János, .

Hesei-yszög, Pu-wta-T.'Dko 
Szolnok megye. ;
CfaHh Iö*”e‘ ^'vwlor gözeke- j 
LIŰUU készb t 7 e^. ő öe é» j 
3-mm ekékké!. Fö5 ri‘ágo<ítást j 
üd Vjaépí ga/.<t*aág. u p. i
V11 gy amít-rutth e !>■. £($5 i
Hflipfca '*»»'*-• H-o«-
UUlCnC gv A« t®*ny0, gyári- j 
S.g jtvitva, bkianctikékkvl. - 
ff-d'-z;' r-dé#std„ C»épt5gépek. • 
luk >Q) Miöl kaphat-- k >»«:•! j 
fried títig-JtiAl, Bú topost. VI., | 
Forgách zitra 10. 273-4 j

Bogárak,
házak. Bonáo. p.iwteo, kör- 
nyéken n*gy váU-í ékb.-tn 
B1 r?jikiroasba-n, Btid*pe*i, 

Rfik' Ci. út 38. 2705

Eladó a,* gózmagátijá 
g-4-r-s MAv. golyóa csépiuveE 
For midi József, Kecekocnét. 
K-spka uiCft 23 2778

„ »lak.
toppal. heti beosztAaaal 

1 pengő 20 011. -ff vgalrni adó, 
portó. Megrendelhető a 
“r,4trto',írod váll é# nyomdai 
r--1. Rvomtairányősztályábao. 
Budapest. tX., Üllöí-ut 25, 
t Köz tok-ki.

Áuslro-Oaimler 'l^L
nyitott. ke*e%et haszotlt kV 
ff>ffá*taían Allepnth&n ée egy 
üvege« bulitv (eounée) $ 
Üléses KŐI bér eladó TáplAayí 
urstdA? >rit, u. p. Győr. 273*1

Üdönféíe^r^f”:
vány készen beszerezhető »
*'Tátria” irc-d. vált! é»cy?,m- 
ia! nyomtatvánvoeztttvá 
ban. Htid*pe>tt IX . 0llöí-ot'25. 
(Közietek) E Arj;*vn árjegyzéket.

BöröMórSSI”'
korlÁMal g*z to*Agl hoUfel- 
esereié» avadsJbtohan eladó. 
Káli 6a. Buda pest Lovsg-u 15 

__ _ 2?^»

Elfcocsajló
lér 4. fo-g. adó, portó. Myg 
rendelhető a •• FAlrie" írod. 
váll. M oyomdaí r.-t. oyom- 
totvápyoeílály ábkS, Btidkpest, 
IX . ŰlíSt tit 25, (Köztél, k)

Bérlefmegszönés EiSf
24>i da»ab 8 Ares tog*>J#őr«ntífl 
moriaS prernea anyajuh, tó 
vábbá 230 d*rib *."t évt>* ki­
váló n- «!.ér,ybirka. Meg *-ktn- 
té*r>> FeJ#őnyAk vagy Pínr«- 
h-dy áll ■ másra kos?*! küitíe 
tfk Döbrötiteí bfirg*zd*eäg. j 
posta Tolaaöaera, 2755 i

Napszámosjegjfzék,».^:
íAwkkl 34X21 cm. »tokban. I
félvászon kötés. 50-f Si) top { 
M nden második lap kitéphető. \ 
?■— pengő -f forgalmi adó, j 

portó. Megcendelbvtö a | 
“Pátria” Írod váll, é« nyom- | 
dal r-t. nyomtat vány oertálvá I 
ban. Bad * pest, IX., Üllői at SS j 
Köztelek».

bold
nzßlö, I hold 

gyftmölfteö#, 4 hold gazdasági 
tid var Id szobás tok ke* a), iS) 
méteres tot álló 6» 30 métere# 
ciclédlakása.-il *zf>nn»l etodó, 
ugyanott luo hold bér­
let »tn«16. Érdeklődni lehet 
SzÖiiegi Fér-?t)cóéi. PVtoö- 
* '-rivélyes. »awntAllomfie 

«2 Jf»major, posta Sárbogfird. 
Eojér megye. 2756

RfÍ7fikű Fowier iß HP uiuenot 1210-btn kéK>nu, 
pricua ál topóiban 30 ezer neu- 
geért eladó, fizembéii m<»g- 
Sékintbelő, esotieg bérbe ;» 
kiadó. C-ffi Alidé György, 
B*kA«rraba, Kastély u."20. «a. 
__________ 2774

TÖZ£L0A«YAQ
KERESKEOEUÜ R.-T.

««»IÓBUíÍK l őeuanit<íj
ferfeeltJOfc a t. «a,da- 
káíiiiitégrt, hogy n leg- 
jobh porosz NSeuvt mi«- 
üenhl él olmóbh áron 
i.o«*s fttj uh residentes# • 

j »ökre, aajátsrttokrmla- 
I <les* K» <iának v, gazda- 
téli trtriájlnck, hegy 
ttíiünh Ar» j An Intól kér- 
je»», mert nmey iiirgiaka- 
rttefst ér el. Kátponti 
í« o«l* ; Bndapcat. 1V.
VáG-iiton 27 2a. vidéki
hépv Nelák,üalBs*«r*Ahfelveted», rh 1 7310

ÉááÉáÉÉÉáÉÉi

Napszáínosjggyzék,,':,:::
vái-sal, zeebalak. Ri» 4appal 
1 peng i *20 öl!, -f forgalmi adó, 

portó. Megrendelhető a 
Ttoíria” Írod, váll. é« nyom­

dai r. i. nyomtatvátivosztáivá 
ban,Budapest, IX,, üllői, ut 25. 
(Köztelek).

Szénát S 
szalmát
pré*el»e vngy ístbu,, leijei 
vagtmrakemáayokbaa ez&J
lit legolcsóbb napi áron
Böhm Arnold

takar«ás,- és 
lerméBynsgykeresksíI 

Budapest 
»11., Värismarty-utea 20 sz
Tolefoo • lőae«f 41—6» 7798

Eladni akar valami 
gazdasági gépet?

Fordulj'»« büuUommaJ
Braun es Ürmenyi síjlst 

a«íspe*ty., Or«zá«Sálí,r 10
r.7u

»289

Hasznait, Í17,‘;;:a
tori vajbé«zité#b('z k<-
rewvh, «•»elleg köti bzem 
napi :tOt> litrr tej Irldol- 
KVtá'át ho**y.f»bh »«lőre. 

I*af» Ilf« », 4fiir.«tj»aá”iv.
Kút*« I» liszt*. 27IM

HaszfläTtSÄ^p'
m- gvé'.clre. Ajánlat kát ké­
rek ár é# ttankk m*-gj»iíiii toé- 
vel, hogy H gép milyen kar­
ban van? Z-.-nfai .Soma t-H 
Tár#* B -T . Bad*peat V., 
Alkotmány-utó» 25. T<! - ‘-n : 
Terét 2if§~75. 2778

Aliandó szftlii- 
látra int(*t CrKT- 

iiingatakb Árban vrtz 
Krdcl Jánoü vajnagj- 
krrrtkrílő, llndapraf, 

VI., Stlv-nlca 17. 2?4ö

Teavajat;

Szuperfoszfát-
Chilisalétrom-
Káiisó-
Mésznitrogén-
Ammóniák-
esfikaégletéj mielőtt twv
sserexfié, **já| érdekében

kérjen ár ajánlatos:

Grünfeld es Berezeller
cégtői 7108

SadapestV^ Náder-u. 12.

Használl rrr
csépiőgápíXet, gőzét éket ée 
t rak íort- kék ót legelőuyö *e fi­
ba» vásáfol, et--»éi fi# etod
l- I.Mká«'» Vilm«» ?ip-
»agy tererkeu ú, .>_» iregy

40Í}Í007íX,8X::‘

krrcaek mi-g tétéi re ké*ipánz- 
fitoíé* melleit, í>r fcbirfcéty 
fígyvéd Bödapcfet, József-

Meiasszekeverőgépet
Wttti*félét motorú«jlásr* 
to<: gvételre kemeek. Erdély 
Lajos mérnök. Ba4ap->.; II , 
M»rgd rakpart 58, 2776

htaznábai,
fő ill spotSzárlépőgépet

ruláné g#xd*> *g»,Much 1

Birtokvélelek
bél tO-TCfi.) tioidasaic. Paunet, 
BatUpwit. fíftk-'cev ut 38. Te
iefon: József 3S1—77. 27%

BHf BÉRLET 1

Bérelnék
mái duiftaitiii város, 
at öi-dleU, bérlőtok 
g' iídó g^gda-ág épöle! 
Ajánlatokat „Agd *
--4 ■€“ jeiigo »«.tot; a 
hivat "1 továbbít.

Csongrádi. ,?ä

if C ff fit k»;rtészkéfSArr«fellel „jka’mtd :-Tö!vM
3—5 hóidig kv'-f s ckíóber 
Hg Rarta ke-'-toz. Taus. 2'6-5

100 200 holdig ^1577
kérések. Kte volt tőt dijarűk. 
Alberti 8 ti-lor, VerescgybAt, 
Pvei megyt*. ’28-56

Dárlaf : 55 hold. épületekkel 
QBflöí ked ozí ^zerzMé^et !, 
f-L zero’.átadó Váiat-z- 
hélyrg. Ajátitotók »Vtíezprém 
2713" alatt » kiadóba. 2713

-80wT"
to‘íg

lianáiitul. Trarfin’tij i'&uncz. 
Badap-a»t, Rákóczi ■ ut 38. jT'l?

Birtokokat ,'v«e.r,7T::e
wk dCyffde'toEek. Pnuiir-z,

Blríokfcérletek ?;i

Bi'lokomat ‘Kl.to.kik Aka- 
rnUtiáL k<U«z Az holdas úri­

tokkal r.jiKnir’vr.i; Mi g
L IliBtrén tárgysibatBBk. íh fi- 
rérerz, Kcunl ’»i- ut lő. 2782

Számitő gazda csak erős.
hosszú életű traktort vásárol I

A gazdaközönság mindinkább belátja, hogy traktorát akkor választja meg helyesen, ha nem olcsó, de rövid életű 
és drága alkatrész utánpótlást igénylő traktort, hanem szolid, lassú járatú, hosszú élettartamú, valóságos mező- 
gazdasági traktort vásárol!

Azok a gazdák, kik fentieket szem előtt tartották és

HART-PARR traktort
vásároltak, kivétel nélkül a legjobban meg vannak elégedve

Az 1927. typusu HART-PARR traktorok szerkezeti újítá­
sai ismét biztosítják a HART-PARR traktorok vezető szerepét, 
mert munkateljesítményük megnagyobbodott, üzemük még olcsóbb 
lett, amit a legújabb hivatalos vizsgálatok fényes eredményei igazolnak.

A kéthengerü HART-PARR traktorral a szántás a leg­
olcsóbb, mert amortizációra és alkatrész-utánpótlásra feleannyi jut 
mint a négy-hengerü traktoroknál általában.

A HART-PARR petroleiinMM valóságos mezőgazdasági gépek!
Üzemük olcsó, munkateljesítményük nagy és élettartamuk a leghosszabb!

Legnagyobb erőtartalék I Legkitűnőbb referenciák I
Részletes ismertetéssel és ajánlattal készséggel szolgál:

MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T., BUOAPEST, V„ VÁCI-UT 80,
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KÖZTELEK,

É ilLiST KERESŐK É
GAZIkA.HAtil

ALK4LWIZOTT4K

Házvezetőnő TSESTí;.
teüígens, hosw/.u bíaonytt- 
v&nűjrsl, * báztartá* ős»*«»» 
ágába« «»gy járUwíHlggAl bír, 
Ríkftiaiazáoi kervs, e#eUeg 
kieebb családnál főzhet te vál­
lal. Takácsáé, Bugyi, Peetm., 
Sernssich-giUiUság._____ 27S5
llanWIlhh urattaiottibati állást 
lidyjUUU Merneoktóber l ére 
roagtAroanak, teheo0-.zel.bt* 
grtziá&ak. botosispáaoak vagy 
kiivbb gndséág vezetését, 
60 éve*. kiaesaládo, fárad site 
g.;l nem ismerő, gazda-ágoak 
minde-n ágában -zakiudAaaal 
bit*, úgy főldamtikához, mint 
jj»«ágimvvdé*tie* árt, gyér
mekkorától gitxdasSgban »*•
reik»deU M gazdasági i#Me­
ist Nagy kálóban járt, kíífinft 
bizonyltját yokkaí rendelke­
zik. Címe: Nagy Pál, YisvnU 
Heves megye. 21-2*

Í8ciiiőlógiábar:^B:u
2#g»é«iz S- fför, »«erelő, 

trakter- és gőzg-pketeló, ex 
piozit'j. motorok kezeié»« ée 
»:*»* re Jósét. (ískatoenionk A*) 
Virág , konyha-, korai hajía- 
t4s*, és gyümőlcekr'vtáaíetíiez 
árt, biH*$u gyakorlata van 
amit grófi és nagyobb ura- 
<1&$mak *0! szereott. Laxua— 
teherautóhoz, lraktorhot.gt5z, 
g*eh»z vagy kiirtó* *í állandó 
állásit kero# október e Isijére 
(l-re). X5e, keresztény közép­
korú. eg r családos. Felesége 
kiváló fS*5nő. grófi házban 
mint első szakáé»né volt, öt­
éves bizonyítvánnyal rendel- 
kőnk, el men ne siakáeacé- 
nak kézOt-ány mellé vagy 
háxvezetSnSnsk orseégl há* 
hős. Sz-ve» m*=gker«**é«t kér 
MelniJtefr Pé er, Jászkísér. 
Nagy major. __ 2728

34 éves. ki se«*1 Ad-

Dároefláifia állást keres 
OcíödydíUa október 1 ibe- 
lépé&eT, alföldi nagy urada­
lomban szerzett hosszú gya­
korlattal kUebb gazdaság 
önálló vtzeiését is vállalja.

Megkeresést „Béreagaada 
272HW jeligén a kiadehivat*! 
továbbit. 2728
Raffinat kWfy mviié, házi- 
UwleyCa asszony támaszául, 
eaetli g gyermek mellé ajánl 

; köztit 21 éve# Intelligens 
I leány. Király, Qyőr, Vvnnee* 
I JenÖ-nt h). 2745

ijűhászszáinadú T:\Hl
l da#ágba, röhőa. sánta. bQdöe 
I ‘»Irka mellé. Cím : Vojtovic* 
i Ferenc, Mogyoród, Pest m. 
j _______________________  2748

Gazdasági
azonnali belépésre. Bakos 
M=bály, Dad, Komárom m.

2718
Intelligens Öz­
vegy, bártsr- 

tá#bau perfekt, magáoyosboe 
i# hátvf-zptőaőaek ajánlkerík. 
Csintalanná, Bodapest, IX.» 
Lmom u. 4-, í. 17 2760
llfflásfflisfr **A®adá#»ia*k
ül aUflilllaM etaketorO felül
r ?.*g«U'*t, könyvelését és 
ellen értésé t csfkély javadal­
mazásért vállalom. Darvas 
Béla volt t e*Ua>-tó, Buda­
pest, V||f., Jímef-körút 77 , 
félemelet Hl 2751

CnffKr Jól elUtott igazol 
Oüllüi váttjokk-U, autó 

j traktorhoz, gazdasági gépek 
I he* tökéletesen ért, »terelést 
I !• vállat. Cim: Belínwtky 
i László seffőr, KUkunhsla»
I Kalap-u, 0., pest m 2749 
Ofl Amq a Önhibáján kívül

I vU C?ÖÖ| leszerelt csendőr, 
urastgí lna*nsk ajánlkozik 

I esetleg gazdaságokban erdő 
I őri, gazda! vagy jó írás*sí 
más állást keret. Némethy 

Antal, Hajdúböszörmény,
- Tfffil>,0ffl ut arám. 2786
Aiáftlfllf házvezetónőket
Hjatlltm házikisaevaocyokat, 
gazdasí-zonyokst, csecsemő 
gondozénőlei, ina.t U**i> 

i asszonyok Irodája, Budapest, 
I Rákóczi-út 8/b. Telefon :
{ Jó*»» f 388-80 2798

Állatok

Megbízható

Juhász,í| dal bíró. október 
l-re állást korév. Cim : Fciitr 
Illés, Tsra&ör», Heves m. 
______________ _________ 2727
Róp.QQ? 24 éri gyakorlattal
UCpCOá * gtzdaságt gépé* 
szét minden igában, moio 
r okhoz, traktor okhoz vlllaoy- 
világitási. »részgyári és malmi 
feIazereié*hAB » gyaránt értő 
tanult kováé»mester f ktőbor 
l-re állást koré#. Szörény 
igéoyü, józan. M^gfitlloU 
területre ía elmegy. 8zive# 
megkeresések Tóth Márton 
gépóazaek. Ajka, Veszprém 
megye küldendők, 2730

Ffifléltik? 54 évi ryakoríat-lUyC||Cfi£ tál. lakatoe. ko-
vAvazcozíkskban teljes jártaa- 
«ággal, ért n oforok, gazda­
sági gépek elek iro motorok, 
gőzekf khea gőzkazáüokhoz, 
vlztezeléki rooKkákhíM Éve­
kig gyári mfiív !yt éa *zwy 
gyárat vezelett. JelenI«g fel- 
moo.íaUan ál'áaát fele-eréíné 
nagy nradalomban főgápészi 
állá**»!. Értesítést kér Ko­
vács Jenő, Bedaprvt, Pod- 
mantzzfay uira 05.. !L 2752

Bognárinesl6r,0.;'a'tr
több évet Volt gazdaságtan 
ée újból ajánlkozik urada­
lomba vállalja a* öaazes gaz 
daeigl munkák »zakezorfl 
karban UrtSe át salát szer­
számmal vagy anélkül, azon­
nali vagy újévi belépésre. 
C-im: Tiintr f*tvÁo bognár- 
mester, Püspökladány, Da 
rányi telep 8. 27SS
flrfiCifil koesi* állási keres, 
Ulflődyi fcloségc kitünően 
főz. Kitűnő bizonyítványát 
varrnak, őjáolatekat Pintér 
Sándor, Hatvan. Iskola-otca 
84. szám »Iá kér. 2707

BAUER B. GYULA
I.-T.

ÄIUIBIZOMTO,
Budapest, Vili., 

Bexertédy-utoa 10.
Sürgönyeim : 

LaenUai BndapMt 
fáaárl irodát József 4W-78 
Irodai telefon ló«*. 321 —70

imbíhiii sutt­
al, saraséiul,

fearítib lakuk kj»4ne|t 
f*i |BS$ 118ft, fii Ilf VI,

színin, mii
uUU-véUWsA küzvaMtése

klzárílsg bizeminytsr,

Expert! 7,m lapért!

Sortéaktideményok oimv

Mar haknidé mények elme
tttdapaci-rarsavvár** 

«arttavásártár

•nfólvhftf InipuriaU el#ő- 
JwCIjtiUl read6 jármöw- 

bivaly Kaadei Patkós Nyír 
mthátydi gaadaeágáoaü kap­
ható. Sí! 4

Szabolcs Bálint 
szilfamajori 

fajsertéstelepén
Angliából importált és 
törzskönyvezett szülők 
után származó 5—6 
iv’napos ?«.Äi

nagy yorkshire
éa

közép yorkshire
kanok és kooák kerülitek 
eladásra.

A #zilf*majori tényé 
esetet az tP2? évi tbüyées 
álfái, kiál UUeua

3 első díjjal
taotot'ék ki. EUdáwok as
alőjegy *évek vonröodjőbea
Szabolcs Bálint fajser- 
testelepe,. Szllfamajor, 
Fejér m. Állomás, posta.

Folklváe ? He»«-rtA«len,A»i- 
n?U!ifoy I $#ae csak akkor
la«* tgaeáa rea ábíit*» ha ki­
váló irtasárm^aásu. orexigv- 
»aa tőr*akőctyrfl*fU, m*ga* 
teljééi totó ttyü trnyé-z állató 
kát tart Kívánságai-* a-ss figy- 
rAít»lá»ég méreék-?«t önkölt­
ség fíH.t-ré>e tt elleti mag* 
sálmsatja kt a törzaköoyiheaett 
lenyé**etekhfJ: » kívánt hja 
M <afn5*Agü avrtévékét Egye- 
*üle l tagjaink miodvafél* 
fajtája év-semü eladó tettyész- 
áila'|-*ít njdlvi atart jak A ie- 
ftfétMré* Áe takarmány nzá# 
ö*»*e* k*Há«e$re aé* ve, kellő 
felvilágóvitáat axlank. Pár­
isi ja »gyevSíelőnket A# kérje 
alapaaabáiyaírik&i! Ha«a<>ri*u- 
tettyAratók Otvaágo» Rvyewfi- 
let#, Bo lapegt IX. , ültői-tit 
21- Köztelek. (íJopla rála*i- 
bélv »get kérünk)

Táhhélíi távra *»)
IuUUvil nim lő>) d»v*h ha* 

x*> /évbe juhot éa 50 darab 
eeéví bár Sajt AjAti!*tok*í 
kérek a ,Bzarv**i KŐzlday* 
kiadóhivatalába Baarv*», BA 
ké* megye, 2*75

If 8ffttfik 4 a*áz darab
IXTf öóöR rambduíitet birkám­
nak mgyobb gasdavágb* fe 
lc*6artá#ra helyet uktőber 
1-4re. Csorba tiyőrgy, Hőd- 
m^zóváiárbély, Bxenl^ai utca 
i 16. azám. ^34

Dűklnfli fAjhaceák. nytrmeds 
rcnliiyi faj baro m ft te l épről 
- tármasők, idol kel'.etéefiek, 
ál audóan kaphatók. Király 
ktatnál*. Tormá«- puszta, ü p. 
Caepreg.________ 29^2

Közipnahéz ?d27:r/bi"
roa t»d»zvmónt megvételre 
kér»1* Győrt SUékiafcáptalAB 
9<eiHpáli g«ívia«4ga, Győr- 
»ffftBwe. ___ _______ 2014

20F300 darabé:«,'.
nvé-íólre vállalok. Vers»» 
I.A»zló, tóotŐiur. SNS25

TeoyésziráRpíjyáltfiztatis
céljából eladó 10 darab te 
nyósibívaly tehén! ! darab 
bivaly bika é* 2 d*rab erő* 
jármoe bivaly Ökör, a bivalyok 
öatalok. f^vaa ic* Gyula gat 
da****. Bftlatonederxea. 2659
r.u. hlireit legr lóról el* 
I öllel adók H/Őfc-tt«*ne«i 
bérgsídaségbati. U. p. N’w 
metsvi.í Be megy megye 237'á
RÍrfatíinlf^5 # 84 molÄ” ^DcHölUim tán »dadáéra ke­
rül vxeptember 30 íg 400 da 
rab m».rinó anr*. lä darab 
ku* ős 300 darab vegyeeivsrn 
tokíyó év bárány kb. 3tdi q 
U réts **é»a, S) darab »nya­
kba (rnasgalica), S darab 
jár T5o»£kSr, *2 darab tmő é* 
2»» darab ló, Cím : Nagysaígeti 
Bérg**dfc««g, Ti**«'kürt. ‘>>33

2- 300 darab
helyet k*re**k Megken**éet 
.Priasa 2Ö55* jelige alatt % 
kiadóba. 2615
IäI tejelő a ny ától wxárrttiuó 

UUl bfdlandi lek* eHdö, Vi­
lié A gazdaság a. p. Mígyar- 
s*er daheiy. __ 2630
UfiKfi07QÍ 42 család méh 
meHöSíöli orwságo* fcaptá
rak bau, mi'-d*»nféle mihéeseti 
oazközökkei, 120 család** való 
képtárral eladó- Bővebbe; 
Görbéé* cgvti Gazdaság Pasai*- 
év teg, kaoleok megye.

2Ö0laTab SíSJSfi;
snyájah ki'dó ektöb<sr tetői 
három év: felsetártáéra, lii 
Isj tonflMi v«l,-; ir.egy. ftefiek 
tálók k GA'jík * birtok utgv- 
eágát. tak&rmAny és legelő 
mmsagrioégé*. N gv urada­
lomba bármily me««»«*, : el 
megy. Bzócs Játi >#, pu*rt«- 
;*caeg, ft«i»lo<-k m-gya. 2690 
fJftA ja ti ászt körevek mos*
rClöO oalra 150-200 Urkfc- 
vsJ, twtieg legel Ót jövő Avr- 
el is adom. Iteröláh letvánné, 
Dtóavieslő, FeíaŐerdfipttezta. 
Baranya megye 27Ő<

Lincoln -Rémei Ä"
eleŐrvndíi mmősógbeo eladók 
Ujtiépi gazdaság, «1. p Ma- 
gy arvzerdabeiy. 28S7

Tísztavérü
azcácmlxíl, mclyuek alap­
anyaga C- £>baj<- féle kocák A* 
Pa «iá fald végi kaixokbf i áll 
gyönyörűeu fejlett 60 dara!* 
vál%r*tá*i EBAlae eze.pt»«>brr 
elején elad4*r* kerti, Meg 
tekinthetik .Débreeootfl 5 
kilométerre fekvő tacyámoti. 
Eogeí Láexló Debrecen, iroda 
Ptee-ti. 44. é# lakás Werhőezí- 
ü*ea 3. __ __ 2758

MangallcasQidö
kvc* óh boréit, U»*ább4fr4a- } 
rack« |t«rv»eatesAw8 ezáz da- • 
rab anyajtth, fa«z*áv»ló ko I 
»okkal eladó de. Katsffy La- j
jo» voajogyitiri ga*4ai6g4h»r:-f |
p«*t* helybeo, távírd* B»í* I 
tentelte__________  7731 j

B darab magyar 4—5 j 
év«*« eladó. M-'gteklíit- I 

helft Pu*íi»í *egíb az úgy- j 
nevaaeu Tl*»*kt>zi legelőn. | 
ítrdeklftdftknek levélben vá-1 
la»»oi talajdoBO# ZiHhj- I n- | 
káos, Kiaöjesálli#. 7770 | 
P Ál Ja 3y (lnraá 44 kg.-t*» 
utilUU rladö Firka* l a* gav j 
daaágáb-M Kali a ten. Vsa ti te ; 
áííomá* Kak*i < Kenderes»»!' | 
lett! tanya kŐsveíJk-n »* álló- ; 
másnál._________ 273í [
liikntléi A A Hazai fétíl» I$i6 ; 

VöliliJOj anya. !* kot, 112 i 
bárány eladó, Hedry Lórjnr j 

ga*.‘la«*ga, Gagyteníiégi. 
Abttoj  27SS \
I ftv+y ol*dók átk«nv*< -
tUldn min; I. Egy pár 9] 
éve«, erő», 15 msrko»f igén í 
matató*, »--bor. szelíd, asiő J 
bitte« mindéR eélra ha*?»fái- > 
Ható, log jobb őriben levő ló S 
é* pedig: a/ fehér k*i.>ca, j 
apja Max Wlrtfafey, amerikai! 
teli vér. anyja fái vér ; éj gesz­
tenye katica. r-áí>tJí?*i 
teli vér. II Egy kifeneév»# >4 2 
marks* vör*» tarka, hideg 
vérö, íg’’B eró* :gá»IÓ. Óim : 
Gr>5f Otteradorfí Ragó, ter- 
ssf-ntn-.ikíó*. Pest ®«gye,Tó- 
partt kastély, fa rákoapalota 
ráei hely térdek ít vilSastca- 

vavut mentén t ahol a íov*k 
■NurtekistbAtf k. £734

évi W»»tártáért
J éré kiadó. K< 
Vada»pa*zlá, u.

áa#f wfciesattei
telve a XXXI 4* l % xfi
■•-*** Tenyévsáil*;k.: -..

vaiaaiMií egysas.:í 
neme» faja

MM Imi!
az *rszá§ 
részébe# v ;

Dr. László Samu
WAlt-iiUic-».,

Budapest.
V-, Upot-kárui 7. «»a

■■é:

Wxfi?;
1 dísfsb k'í'eít*u^íi sö b4’napos yorkehlrei 
koca eledé ; fhttalaeee*! gaz- 
d**ig poéta Ovftngs ÖaíiaU»*.

die «7-
:'*él át 

act s regi

p-'~
ÄSALI.IT *i*6veMB

bonyhádi hasa»- *» 
bonjae-teheneket,

Lópemri* “gr.lSlV.V
napi 48
Bedapeafc,

Eisftrtnöß tre^éti

Mi teheneket
haaav-ik&t bnrjnaot»! »» .....
ayészbikákat tim$< -<1*», >ti
wlj Mijiejt*» tett« njsij m

FÜCHS LAJOS t j
kereste..:.*: U J P Est.

lMtl«44r Jí *
Sürgönyeim F^n* t*ito 

-r> f «»., ; V

*

Kitüntetve
szamsa eisä es masad!» 

díjjal!
Zehn Samuét Jóeetf

»olt r*gl tét '

Kohn József
a

48—«8 esar kor me
Kémctteo. 18. 7 KM

Iroda- aodayves, Vll- 
B«ti«nbttlarm. HS-'

Kg-«

Ili
teli
■Ha
R- íf'r,E 3 fm

m

igazaei.
•"-■-Ay-*- 20 HP 30 HP

felszánt egy óra alatt . 1 m. holdat V5 m. holdat 
fogyaszt m. holdankint. 64 kg. 62 kg. petróleumot, 

középkötött talajon 8" szántási mélység mellett
Kenőolaj-fogyasztása: 10 magyar holdra 2 kg. 

' Élettartam: 8—12 év.

IHTERMATIOMAL HARVESTER COMPART 
MC CORNICE, CHICAGO

VEZERKÉPVISELET

részvéivvtírsasAcí
BUOAJPE8T, V.9 vACHeUTT 08.

LEVÉLCÍM I BUDAPEST 56. FIÚSBÉRLŐ 
SÚRGONYCIMI „DÉRÉRT BUDAPEST"
TELEFOB I LIPÚT 809-51 ÉS 909-89 

7906 ALAPÍTVA 1888
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Qljtalan áfiáskdzvetttás!
te dtvec év óta fennálló 
Kairyar (>tudAtlHitek la 
fcrttőilssteii Omáf«» 

Egyesülete (Budapest, IX., 
üüúi-ai 25.), moly Síékiea 
Elemér m. kir. gazdasági 
föuséeso» elnök és Fabrioius 
Sülre ügyt.-alelnök vezetése 
alatt működik. kőtellklb« 
lartesé tagjait díjtalanul 
be;.¥A betöltönúö állásokra já­
rásiéiba. Minden uradalom 
oat, gazdaságnak, bérgasda 
•Agn&k érdeke, bogy bétől 
teu' állások eza kérőit (fő- 
into te,intezfi.azám ve vő,segéd­
ig", sib.) a Magyar Gasda- 
ll**i«k #a KrdlUastek 
Országé» KgyesÜletétét, 
túrni l g megbízhatóbb helyről 
ssereese meg.

8irniwiiili«Uti
OKL. i* 4ZDAT1MTEK

Ififáth ^‘beiőieg okleveles, 
líllüitít kerestetik, írásbeli 
pá;.v Uaiofc bi* onyitvány másu­
tt: >.*k«J, melyek vissza nem 
kű: • : I k. a Zemplént Mezv- 
gste i« ág: Részvénytársaság- 

h r Szerencs intézendő*, 
személyes bemutatkozás mel- 
jő.-,adő. 2 SÜd

Sapdiiszí,
hazafifcewU bírd, ki nxébé- 
- ' - - piBeekezeléehez tö- 
tefeiowa ért, felr6tetik. Bt- 

ydványok másolatban 
»iwtl t.anittsA*, Zala 
=»«:• 274!

értő
---------------*#.

piMkovSiMl latiul, 
kuavfnelKro. október I. 
»»I« belépésre kereeek 
KTutdiisAitombn. pap lile, »atOmtit«, Kata,pú«II a 

_______________________ 2717
porfflkt ••jtmetlert keretek 
1 OIISIU azonnali belépésre. 
Általatok Horvtth Péter, 

Nagybanim», poétáitok 70. 
óimra, 2715
1 itLÍST KttOfll ■
OKIéo WA1BIT1HITKII

lnfÓ70Í ti$4et kér«» 23 éves 
llllötöl okleveles keresztény
S&zda, akt Danámul leginten 
íívebb gazdaságában hét éve 
vaa alkalmaz ásbaa, Szive» 
megkereséseket „Szorgalmas 
gazda 2575* jeligével a ki­
adóba kér. 2575

akadémiát. Ke-
—--------- ö- leli akadémiát.
Közgazdasági Egyetemet vég­
zett oklevele# gazda állást 
keres. Cím „2606* alatt a ki­
adóban. 2$ö5

kezelő- vagy #e- 
- gédtisztl állást 

keres négyéves elsőreodfi 
gyakorlattal okleveles gazda. 
A Ússz, GAra, Szabolcs m.

2621

Okleveles ÄÄ2"
5ierzt»ti hosszabb gyakorlat­
úi. Dcaáav.ílra kerestetik. 
Bízoayi* ^ Any másolatok viasza 
Bem küldetnek. Ajánlatokat 
Tes/er Emil, Budapest, íie- 
lík tor* 46. küldendők 2.'57

Cvaráng igényÖ, intelligens 
diCí ellj gíKdaeági felügyelő 
kérrsleiUt, ki agy a szóló, 
ffi-ai 4 mezSgazdsságaos ért. 
B:: .0 yx ív Any másolatok fiz e 

Kények »«gje!ülésével 
Tr pasztára, u. p. Kecel 
‘3i?. Vénán Istvánná címére 
kaid ■••ríj ok. 2691
icnón minden mezőgaxda- 
vgui« *ází ágakban teljesen 

iá borsa a gyakorlatú, a
ü."X; ; ' - aagyar nyelvet bíró 
2Äb’- iaB.-í l-jre egy zals- 
p > '■2 uvsttalómban felvéte­
ké- Ajánlatok szakadatlan 
-ír i fcíy a seat. bizony! t vány 
máscdaual, fizetési Igény éa

eb ásva grí-f Deym János urad.
igazgatóságának Le«enc©-

tcma/ra kércínvk. 27 u

PesividskiaT-lä”,1^
nagy jirtassig-

gai bíró főtisztet =20.066 peogS 
részese,íésaei, mely iöbb- 
szvrdeen bizíoalitatik. Teljes 
eirnü Imreiek Pauses, Buda- 

Rákóczi-at 2S. kfilden- 
'-158' 2758
lüW.hh *ltoídi uradalom- 
nfl'df^uy ban szerzett hóm- 
sf*bí> gyakorlattal bíró in- 
ílZv-fHáázi és külső, vaia- 
ffi-n • -.4.' teendőkben — kfi- 
íSzv.-seü scr-téehiilalÁsban jár- 
*** ^»"íeglcépes *z ám tarló 
zwr-rüí-: s Bizonyítványmá- 
»úiíUokkal felszerelt saját 
közö, g irt pályázatok „Köz- 
F^3!: iroda*, Budapest, V., 
d4 ;* ; BAudor-atCA 7. címre
«?hdflcd5k. 2759

*A»»ASlAt*l 
AI ^ i Dl A KOTTÁM

Ellets-kaitíszf ^kok-
* Ú9iy JAbos, Jász kísér,

-•a37 major. 3578

nlézci-számtarfól í;v‘:i
mielőbbi beíépéare, 49 éves, 
róm kalb.. »5«, gyermek- 
télén, nagy uradalmakban 
szerzett 26 éves gyakorlattal, 
kötött é# homoki gazdaság 
ban gasdálkodotí, agy a ga­
bona, mint az ioarí tsrmé 
nyék termesztésében, vala 
mint a* AlUuenyéaztéaben é>» 
hizlalásban nagy jártasság 
gal fairé, józan, azorgalm*«, 
komoly, óvári oklevéllel bíró 
gazdatiszt. Megkereséseket 

Gazdatiszt, Klstálya, Borsod 
»»egye kér*_____________2669

Közgazdasági Äm:L
Sevelea turzlgazda, k4
éves, jó polgári vagyon tu­
lajdonosa, gyakorlatilag jár­
tas, összeköttetésekkel ren­
del ke/5, német nyelvben tel­
jesen perfekt, üzemtanban, 
jövedelmi kalkulációk taná­
ban, számvitel tan ban speciá­
lis tudással és gyakorlattal 
bíró, magyar-német szakíró 
dalomban tudással és tájé­
kozottsággal rendelkező, ke­
res titkári vagy hasonló áí- 
iá&t szeptember elsejére vagy 
későbbre székesfőváros terfi- 
leíéo központi irodába, mező- 
gazdaságipari vagy mező­
gazdái ágkereskedelmi válla 
lathoz. Megkereséseket sze­

mélyes jelentkezésemért 
.Közgazdasági képzettség 

2742* jeligére a kiadóhiva­
talba kérem.  2742

Oazdaliszíi Sfiffl5ru
léptére, nöe, Misrealídu «!«• 
rétiy igénjreXkel, dtibroceai 
akatíémiXuAÍ siakviiegtlteU, 
-5 évi gyakorlati*! birdgtada- 
tia«. Megkertieési kér üobve 
vir ul«, Vutnak. Gémőr megyé. 
poet* 8äk. 271B

'| keroe bármi­
kori belépéere, S» ért-e, rím. 
katb. r.UXau, oötlea, gazdá­
éig b*n nerelkedeu, fáid- 
mOreetekolit répáéit. 12 évi 
Intenzív gaidieígt gyakor­
lattal. jó bizony itr&ny okkal 
év referenciával bíró «gyén 
az őeeae* mezőgazdasági nö­
vények termeeztéeében, állat­
ién) észtéiben, tehenészetben, 

hizlalásben, kertészetben 
nagy Jártassággal bír. Meg­
keresésekét Simon Mihály, 
Szeged, Alföldi ntea 45 
rímre her. 8500

Gazdatiszt, £
minden Agában teljesen Jár­
tas, elsőrendű bor kezel 6, *gy- 
eeiRtén az irodai munkái íe 
végzi, állást keres. Cím „To- 
roaiál 609* jeligén a kiadó- 
hivatalban. 609

végzett,
--------------- -— gazda­

ságban nevelkedett, S5 éves, 
nős gazda, 6 évi Jó gyakor­
lattal, bármilyen bizalmi ál­
lást keres bármikori belépés­
sel. Cím: Kanzler György, 
Siófok.----------------------------2493
FfllvMálf eK?lk lesintenzí-
I öltIUCR rebb, legnagyobb 
ru kor gyári gazdaságából 7 
évi, nagyobb béiuradaimak- 
ból több évi gazdatiszt], gya­
korlattal, fóldmüveelakolát ki 
tönóen végtett, 4& éves, rét, 
nős, gyermektelen gazdatiszt, 
október í-re állandó állást 
keres. Megkere#éeek „Meg­
öl zható 2S04“ jeligére a ki- 
adóba.___________________2lö4
IcRÍH íélŐgyeiői, kulcsár^
topái! magtároet, rakiár- 
kezelői Állást keres novem­
ber 1-től, föld ittütesisk ólát 

végzett, szerény üzetési 
igényű, tehenész elhoz, 
tésteayéeztéshez éa a gazda­
ság minden ágában hossza 
gyakorlatul bird idősb gazda- 
waal. Megkereséseket kérem 
Gcezthy Sándornak, Crwzeg- 
major, u. p. Ikervár ktildeai.

2721

TT . " Me 18 engyakorlattal, uőa, gyerjtnek- 
telrn, gazdatlMzti, iapáni, ee- 
gédtíazti, fnlügyí jól nő# vagy 
nőtlen állást keres gazda­
ságba október 1-re, esetleg 
későbbre is, szerény Igényű, 
«irgalmas, józan élein« ko- 
ntöly, erélyes ée megbízható 
frgyén, gaxdaságvozeléaben 
teljes jártassággal bír, jelen 
légi helyén négy éve van, 
de a főldbirtoí “ * 
get állást kert 
keresést kér

V V--ÍIJ *n Uf t», U. P« 1
Szabolcs megye.
Icnínj kér 
lapdlíl gyakorlat

ree, 2.'$ éves gazda- 
aági gyakorlattal, melyet in 
telizi ten kezelt gazdaíágok- 
biu exerzett, cukorrépa-, do- 
h Any termelésben, sőre- éa 

disznóbízlaláebao, valamint a 
gazdaság minden ágában tel­
jes Jártassággal, szeszgyári, 
gazdasági prakweiaea] í», ki*.

ssaládu, szerény ígényfi. 
i im : Deutsch Károly, Fözee-

«»----- --- viaaatrp xi
i»a alatt a kiadóba.

gazda! vagy

velkedett, szerény 
*gyén, ki a gazdaság 
ágában Jártas. Cin»: t 
gazda. Komló.

Gazdatisztil!,iBt kert*I !92S. január

Gazdatiszt!, ÄÄ
éves, ísr. egyén, 60U0 pengő 
óvadékkal Felaflkereskedeiml
érettségivel, id éve# jó gaz­
dasági küiaő bt-UC és irodai 
gyakorlattal, Szive« megkere- 
aés* kér Gazdatiszt, Szállás­
hely, n, p. Vaavár, Vas m.

2570

da*ágban t 
oeaikdból v< 
egészséges,

aauv.vive iiiiezo, ai
gazdaság Összes ágaiban, 

állattenyésztés b<*ot Milall 
ban, tejgazdaságban, száz 
adásokban, könyvvezetése 
ben é# irodai munkákban 
teljesen jártas, 18 évi gy 
koilata van. Joleoieg ís lü 
holdas azolnokmegyei gazt! 
ságot 7 éve Önállóan közt 
Személyes benmtaíkozAsn

pOtstafiók
major.

Gyakorlati

éve» okleve­
le* gazda, bét 

4ve vezető intéző nagy 
alföldi tlszamenti gazda 

•ágban, szerény igé­
nyekkel Aliéit keres, 
agy killed, mint belső 
teendőkben nagy ta­

pasztalatokkal. Cím 
„Elismert jé gazda 

272®“ alatt a kIádéba.
2720

K#1?Í9Í 7 í^hár elsejére fel-
r8:5^ Tétetik. PáíyAkb&t- 
jf* egyének, kik a ker- 
'2*^': minden ágában, to- 
* *" Has reléében teljes 

nagy gyakor- 
' ikezuek. Megkdre-
”*‘'£ :--'-’'ßvi Jenő gazda- 

r.^“*A£ ^^phnti irodája, 
-U-2&, Szabolcs m,

2619

Inas-soWr b.o,e2? bi'<>.D-vu

Kerülő,

ványokkal Ford- 
/-irány Igényű, nőt- 

■'.-íeiik. Csak írásbeli 
Toraer gazdaság,

:r8-___ _____ 2760
állás kerti! be- 

iteure ez év októ- 
' Oiy&n katoua- 

akik márilyen 
•tettek, bízonyit- 

'v^'.latéval és fize- 
ik megjelölésével 

' yázatukat Kalgó 
rf-sgyügeri gazda- 
Bonaok, Szolnok rn.

2719

Gyakorlatszerzés ZiT
o*4 Szetés aél 401 boltéi jee 
kereskedelmi g.adilkodáel 
folytai* fazdaeágba, kosaiét 
megfizetném. Akadémiát járt 
íir. Hitálember Tegyek. Vá­
laszt .Praktlzáláe 2T43- jel- 
Igére a kiadéb» kérek. 2713

Kiskorától
oógy középiskolát 4e gazda- 
sági iskolái végzett, 5 hóna­
pig Némtííorszagban gazda­
sági tanulmányúton volt, gaz
daségban bőr milyen ál* 
l*»t here» csekély fisé- 
tftsőrt. Szí /e* megtérésé<t 
»Megyek próbaidőre 2577* 
jeUgére a kiadóba kér. 2577

BazdatisztlÄ^t
nós, 14 évi gyakorUtial ren­
delkező, felmondaslaa állás­
ban levő gazdatiszt, tiyakor- 
latáoól 7 évet cukorgyár! gaz­
daságokban »serezte. Szívós 

megkereséseket .Törekvő 
2823* jel góre kér. Í8i3

Mezőgazdaság
gazdatiszt 26 évi gyakorlat1., 
állást keres. Gazdatiszt, Te- 
róny. 2761

ihh mínt hármincöt évi az 
Hill ország különböző ré­

szein szerzett belterjes gaz­
dasági gyakorlattal bíró ok­
leveles gazda Önálló intézői 
vagy főtiszti állást keres 
okóber vagy január else­
jére, esetleg fizetés nélkül 
10— 20%-ra, esetleg felesben 
is átvesz gazdaságot keze­
lésre, Cim „T. M- R. 2762* 
jelige alatt a kiadóban. 2762

9A1DATM1TBB

E^rfész, ™
jék fe^dőigényfiek küld-
iek:«-..'- ' ' 'íkHt Veresegyház,
lyeg *.• címre. Sze tné-
iUAgrV"' " **** ísak felszó- 

2747

IftffoŐ **4*» «Termek.liücáUf télén, »serény 
Igénytt, 12M holdas In. 
tenslv donőnánli bős- 
ismert nagy bérgasda- 
wőg vesetője, sekoldalo, 
leleményes, mindenbe* 
értő és alkotni tud®, a 
földreform végrehaj­

tása miau államid áUáit 
keres. Szives megkeresése­
ket a kiadóhivatal aHősiemért 
jó gazda 1984/b" jeligén to­
vábbit. 19847b

Nllifii keres október
Idjjflll! i.Po földmüvesisko 
iák végzett, 40 éves, nős, kót- 
esaláuos, református vallása 
15 évi belterjesen kezelt ura­
dalomban szerzett gyakorlat­
ul, legyen az a gazdaság el­
hanyagolva, kevés forgótoké 
vei ia 6 év alatt megkéteze 
rezem perreotuáeióra vagy 
fikszbeadásra ía leszerződöm 
próbaidő lekötéssel. Kauciót 
kívánatra teszek. Ajánlót 1»- 
velet-kérek. Cím ; Gazdasági 
ispán, Paszlaaleóstentíván. 

a. p, Dómsőd* Pest m. $067

> . ™ s»*u»e»*osn »jjanoo ei
öe’ysirkedést keres, Megkért* 
sósok „Fejér megy rí garda 
tisztnek 3716* « kiadók.-v» 
talba kérető« k.

I inteilt-
* - — , a. .rinalh
mutikáában, gazdasági teen

uw»««»« ru-zmei aertie 
Megkeresést „Bőséges 2712 
jeligén s kiadóba.

Gazdatiszt,
kedelmit végzett, mérleg­
képes, 18 évi felvidéki külsö- 
belső gazdasági gyakorlattal, 
perfekt magyar, német ée tót, 
& évt.% nős, gyermektelen, 
róm. kath., obiéber 1-re ál­
lást változtatna. Welofurther, 
Kískunitcháza, Moosáry gaz­
daság, Értesítést ajánlva kér.

2624
végzett,

.--------- ——16 éri
gyakorlattal, 57 éves, róm. 
kath. vallásu, nős, egy csalá­
dos egyén, bármikori belé­
pésre állást keres, más állást 
is elfogad, kaució kívánatra 
1000 pengő, esetleg nőtlen 
állást is elfogad. Cim: Cser 
József, Ssentpéterur, Zala
mogye. ____________ 2646

minden Agában,
------- ---w a tehenészetben,

kertészeiben, ezőlőmfivelée- 
ben huszonnyolc évi, erdő- 
fizemnél, kisvasul gondozás­
nál is mint munkavezető öt 
évi gyakorlattal, 52 évoe, 
katboJikus, nős, kiacaaládu, 
egésze#ge0, szerény ígényfi, 
józan, megbízható, becsületes 
egyén, október elsejére bár­
mily gazdasági szőlő- vagy 

kertkezelői, erdőüzemnél 
munkavezetői állást keres.

„Gazdasági ispán“, 
Hosszuverőpuazta, u. p. Péter- 
vására, Heves megye. 2674

I tinin földművé*!« kólái vég
i*fl0il| zeit, 34 éves, család 
Ulan, hosszú intenzív gya 
korlattal, önállóan is dóigo 
zott, állást keres bármikor: 
belépésre. Edty, Só tét major, 
a. p. Zalaiővő. _________2f

Segédtiszti Ä
pésre, 25 él
iőa*a, bscsfiisitf., szórttal mai 
e«yéo, f81dmfiT«iiie4ol4í .ég 
zstt. gazdaságban aerelkedeti 
nagr bérgazdaaégban szer 
tett 2 ért gyakorlattal, j5 bl 
zonyitTánjukkal. A sertés- 
Sesyéaztéaber ée tehenészet­
ben önéllóan tad dolgozni. 
SzlTCs megkeroaéat „Korén 
kel* 2728* Jeligén e kisdó- 
blratai toribbit. '1122
ílffihh e»«d»«ig zezetésére,
MaOUtt nagyobb g*zd*eég. 
ban i.plnl illésre ajánlkozik 
október 1-re, feltétlen tisz­
tességes, Józan életfi, ref 
vallása, 32 éves. nő., egy- 
családos ispán. KOzí.plekolzi 
ée 8 évi nagyobb gazdaság’ 
ben szerzett kitfinS bizonyít- 
Tánnyal. Vájd» József ispán, 
Aga.egyháza, Ajánlott leve- 
let kér. ___ 2,23

Gazdatiszt
belépésre, » gozdiság min­
den igában jártas, 30 évi 
nagy gyakorlattal híré, 47 
évea, lzr., nőé, egy családos, 
szerény igényű, Jé bizonyít­
vánnyal. Szives megkeresé­
seket Nagy Albert, Battonya, 
Csanid megye. 2734

Próbaidőre BD‘Zr
Vállal Intéző! állást, intenzi­
ven kezelt gazdaságokban 
szerzett nagyobb gyakorlat­

tal rendelkező okleveles 
gazda, azon önbizalmon ala­
puld erős bitben, bogy a 
próbaidő alatt tanúsított mnn- 
kásságával és magatartásá­
val sikerülni fog állását vég­
legesen elnyerhetnie. Meg­
keresést .Önbizalom 2744* 
Jeligére a klódéba kér. 2744
Sárvári tejgazdaságit és
uailell mezőgazdásigit rég. 
tett, nőtlen vojmeater ötévi 

gyakorlattal állást keres. 
Flsohl, Budapest, Fehérvári­
ul 40. 2763

ég- kfláni 6114,1 k®re* bár­
ig, mikori belépéare. hol

mognőeÖlhetne, 38 éve., ké­
ke retztéey, jéian, beeaBletee, 
S58 ‘oeríalmaa egyén.föidmtive«- 

lakói« Végzett, e*y arrdfi 
bb a rád Alomban ,äbb «vi* 
ea, vei« lapén *« ko# held»« 

RAkdlu.**«» finaudan be- 
»- leli, jé bizonyítványokkal 
e. bírt lapin. Megkereséseket 
rz -‘^““irvédmearyel *nad» 
ro- A4»»“ jeligén » kl.dohtv.tal 
el- továbbit. 0|gg

Sg «tttülASAia
A. AlBAiMAtdTfAÄ
Í K All Ast kf»o»U*dn, ki a 
r* nclICdZ, kertészet öaasee 
e- ágaiban nagy easkképeett- 
rB véggel bír, érti » bolgár- 
™ rendazerO konybakertéeeetet,
70 díez^, virág-, gyümölo». é.
£• faiskola létesítését éa keze- 

lését, gombatenyéaztéat, mé 
béezetet *tb. .tb,, több diai 

e, oklevéllel van kittlntetre, b*r- 
z- mikori belépésre illáét keroa. 
b Szivéé megkeresést kér Jani 
», Oábor mükertévz, Cegléd,
0, 1L kerület, Böd-ntea 15
‘ Fötertäsz^Ä1-^

4 zépkeru, » kenéssel minden I 
ágában nagy tapaszíalaital 1 

• bír, hooazu bizonyítványa 
, ran- Dslmady István, Feleő- 
. göd. Kertváros. 24«

t- FfiiffirféS? »»»kképzetl.gver- 
*> * W*°* ttWá mt-ktelen, a kor- p 
e tésset ömzos ágaiban, szőlő- 
1 ée faiskolavezstéeben 15 évi .

gyakorlata van, nagyobb 1 
$: kortgaid*«ágban állandó ál * 
. iáat keres. Megkereséseket 

»Efeőrtsodfi 2436" jeligén a b 
* kiadó továbbit. 2485 ő
- liraCSfii !ßas, harmincnégy- l 

UldSdyi éve,, nőtlen elkap 
mazAs: keres szeptember ej- j

: *ójére, foltetien megbízható, 
r többévé» gyakorlattal, jó bl-
- soey í triujr ok kai, fizetés meg - < 
_ Jelöléaévsl. Szive# meg kér e-

*é*i kér Polgár János, Magyar- í 
genes, Vas »sgye. 2SCS i

: Feiflsjuhász SSr^Z S

IQtí darab növendék ram , 
i hoatBet fajta birkává ok tó- f, 
. é«r elsejére. Ajánlatok .So- « 

mogyl 2507* Jeligén a kiadóba “ 
i kéretnek. 25Ű7 *

(fflfftev 31 éves, kiscraiádos, k 
Iwlluet a kertészti minden m 
ágában teljes gyakorlattal k 
fair, kfilönősen a konybaker- fi 
tőszót és a korai haj tatás ban j 
elsőrendö »zakképzettséggéj k 
fair, állást kere# október egyre, , 
eeetteg előbb is. Óim t Szabó J 
Öábor kertész, Balatonföred, * 
tordö. 2$ is *•

Főgéptezi r,Ä K

nagy dzemi gyakorlattal bír* re 
szakember. Caordie főgépéei. ia 
Bndapeat, latrán at 7. 2528 r0

Hízmester, ~ gT«: 5
gyonőrí iiláet keres meg g 
állapodott, komoly, szór gal- u 
m*s ember, Poeten vagy rí K 
dóken. Cím : Topcaagíe# Mí- 
bá!yt Buclapeat, Havas-u. 7.

2566 8a
Gazakevezötögéptez^:, Ä

gépészt állá»* keres gazda- u< 
«ágban vagy bénwámóválla m 
latnál október elaei belépésre,
36 éves, kiaosAládu, többévi 
gazdasági gyakorlattal. Csat­
lós Gergely gépé»*, Kagy- 
ráta gazdaság, posta Csaba- 
ősöd. Békés megye. £592
Ranászszámaddi Tr»,k

október 1 re. ügy a hlzlalíe- 
bot, mint a fiaataláeboz, me- 
laeneveléebez értek, miről 
bizonyítványaim lanozkod- 

nak. Németh István, Egy 
házsebersezt, u. p. Sikló», 
Baranya megye. 2683

fortét? ®* Oe», nő», któ-
IXBIieOÍ, cealádn, október
1-re illáit keros, a kertészet 
ösazea ágaiban jártas, ho.z- 
azabb kalföldi gyakorlattal 
bír, jelenleg uradalomban 

van alkalmazásban. Cim : 
Wzttmanq Rezső, Kisujezállia,
15. poataozekrény. 259g
Mükertész, tlxraek'

gyakorlattal, » kertészet min­
den ágában jártas, magyarul, 
németül ée románul beezél fl[ 
október 1-ére állást keres. ■ 
Janorlea János, Vésztő. 2630 g|

Műkertész Äm! . f
kertészet összes ágazataiban ■ 
jártassággal bír, 1928. január Ä| 
l-ére állást keres. Szives meg- ■ 
kereséseket Novotny Gyula ■ 
mükertész, Cserepes, u. p. V 
Pusztaeoseg, Szolnok na. 2649 g|

- összes ágazatá­
ban szakképzett, állást keres. 
Dizeán Ferane, Felsőgdd, 2427

Kerekgyártd-iognárhL
I gyermekkel, uradalomba ál 
lá«t keres asoonslra vsgy ok­
tóberre, m-adalomban volt, 
menekült, próbára megv. 

Meghivátt fiseténí foltételek- 
kel kér Kónya Ferenc. Ceg­
léd, IV. kér., SBveg-utca I.

_______  _____________ 2631
Iforfóc 7 31 éve», kíscealA 
IXÖI1BŐÍ, do,t a kertésset 
minden ágában teljes gya­
korlattal fair, különösen a 
konyhakertiétefc ée a korai 
h&jtatftsban elsőrendű szak- I 
képzettséggel bír, elfogad 
oármíly nagyszabású konyha- 
kertészet vezetéséi, állást ke 
rés október egyre, esetleg 
oiőbb la. Cím: Szabó Gábor 
kerté#*, Balatoníüred, fürdő.

2547

ofcfiu/z/í\
p"‘ *1«, JY/imKé~

I <AZAN®g«TAMÉNYSX. . 
-tLAXASOK.I

f magányos
I földbírto

•ssz'my*. Badap.-dt, v., Vi 
»egrádl-u. 39., 1. 14. 264S
ín37ftit Mérté#*, nős "gyér-
yeilJH mekteíen,5íí évi gya­
korlattal, elsőrendö ez&k-

2660
[vagy kolc#ári áüa*t 

óifogadnék bármi-

2352

•api KtMtmcUjtcu. 
. *ÍSlU*r6 KtMgHCÍ* 
1 . guOAPCCT1 euaius st so - r*i

ttz’j gazd- 
aaezonyok,

2651
y ki * kertéeznt
ff Ösazea ágazaté

keresést kér Bkrobanek 
ászló, Kondoros, Békés m.
-■________________ ^59

_______ ue-2
aegődti»stl

F állást keres

fi«vj*u|a reis
reneiákkal, mérlegképesrJtnvaalg 4   i .. . _r .

2676
I ónátló keréfc-
I gyártó mester, nős.

2690
aiAgtároei v*gy 

I gazdái állást ke-

2377
j állást kerss öktó- 
' bér eheji beié-

lr. SZÍSZ Hfl»
r M.-TÄNÄR

LEPFENE
SERTESORBlKC-,

P«C»l*Zl, .«
ojtásra kész folyékony

SEBCE6Ö0SZÚ6-
továbbá

BIPOURIS
SZEPTfKEMÍA-

ÉS EREDETI

BAROMFIKOLERA-
ELLENES

OJTÚANYAGAII
valamint

ESÉRTTPHUS
TENYÉSZETÉT H«r.k,

mezei egerek
I pookék) patkányok 

irtásé««
kizárólagosan 

BUDAPEST, VII., 
Erzsiket liráljreí 

éti« SS.
«z alatti kekterieléfllal 
ét sjtényafilereelí I«- 
tizetékes egyedOI 

**8* termeli 
Tslsfs»! Jézief 371-29 

SürgSeyoim i 
íz Aszal scoapest

Mébész-kerígsz^ttu
méhészt* késelését, állást ke­
res vejévfl, k & kdrteazet 
összes ágiiban gyakorlott 
kertész. Mokertész, T&as. 2660
Mindflfl •,e»t”Al- és 44- 
miiíUÖH tfárinunkábaii
Jártas vagyok, Oktober else­
jére áll árt keresek. Krajcs 
Sándor. Feígyő. 2*7^
lfúk(irtá^7 képzett,
munöllewt| kertészet őasze* 
ágazataiban jlrti., álíui ke­
res. Banké Sándor, FelaőgdiL 

S709

Uradalomba ^k-
ffytrtd, ki kocimunkéí’an 
gyakorlattal bír, fizetés meg- 
jelőléeosl. Cim: Zbík Aladár 

Buda pest, VI., Huogéri». 
körút ItiO, 2789

íp,ti: ScfuúkzJl. OKI .MÉRNÖK

* »SaiWNBITtWK» f»lyiaU4»e a l«se„ »Idáira vra

r;
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KAZANÖKÍ
RADIÁTOROK
KÖZPONTI
FŰTÉSHEZ

BUDAPEST S.GYÖMROI UT 76-78SZÁM

TiRVrVÉB,

ELVÁLUL

MtMQIAAlC

1202
KÖZTKLKK. 1927. AUGUSZTUS 21. 66—67 SZÁM 37-IK FVFon .

J^.\/./|.Gíi TRAKTOR
A magyar királyi állami gépgyár gyártmány
Üzemanyag: petróleum vagy benzin 
Erőkifejtés: 28—32 lóerS 
Nagy teljesítőképesség 
Minimális üzemanyagfogyasztás 
Messzemenő garanciák

Tarlós szerkezet 
Tökéletes üzembiztonság 
Könnyen kezelhető

Csépel! Szánt! Vontat!
Árajánlattal és felvilágosítással szívesen szolgál:

A Many, Kir. Államvasutak Gépgyárénak Vezérügynöksége, Budapest
ö J ___............................ .......... ......... ^^-we* mm m «Hi ■■■V.. "Vllmoe csáezÁrttnt 31 SB. szám

ew Klerlno jirecoee

tenyészkosok
Igen magas gyapjuhozam mellett ál-AU minőség.
Hasai Mezőgazdasági B.-T.

8üáa?9*t, VI,, Aatrissy-et 98, sz.
Telefoaesám: Hl-47 Sttrgftaycitn: eT»bbtitrmnIfiV

Bérbe vennék
100-200 holdas prima talajú birtokot őszi át­
vételre. elegendő és jé gazdasági épületekkel, 
lakóházzal, lehetőleg nagyobb kerttel. Ajánlatokat 
Lichtenstein Pál. Szeeseny, címre kérek. "949

MU nllszzsHi
;eak akkor le»*

Vadászat eiaiö
vadisrujsfigot olvassa és 
amit olvas, azt megszívleli!

Kérjen mutatványszámot I Díjtalanul küld a
kiadóhivatal: Budapest, IX, Ferenc-korul 34.

vas-1

vashidak korlátok, bádogtetők, 
rácsok, valamint minden­
nemű vasszerkezet részére

Jegtartóssabbt.o.«,legolcsóbb

Egyedüli gyértől:

LUTZ EDE és TÁRSA
BUDAPEST Vtt ŐRNAGY-UTCA 4. «

GÁL MIHÁLY
bőrgyártásésbőrkereskedés
Elvállalom mindenféle nyersbőrök kikészíté­
sét, szőrmésen is. Nyersbőröket megveszem.

Gépszijgyár, nyereg, 
é s lószerszám - ipartelep

Budapest, VI., Lázár-utca 13. szám
(Operaház mögött) 7áut! Telefons Lipot 963 9S

Gőzehebérszántásí
őszi és tavaszi szántást, gyeplőrést, k-
faiskolák, erdősítések mély rigolirozását eiwaHafja

Wolff *£■**»»., Buditpcst-KelclifiSId
me Telei«» t 3S*--«S Jiörf&ajdu» ; Welffelte B«t«$ <!>*•<

Tejgazdasági gépeK
Westfalia tejfölösök, tejhütök, fejövödrök, 
tejkannák stb. szelíd kivitelben is árban kaphatók!

Stange József SSÄÄ-“
Szíveskedjék a pontos címre ügyelni! tsm Ajánlatok : ^

A PRAKTIKUS GAZDA
CSBVESlEHSERI-és OUJPOBÁCSA- 

IÖBÖGÍPET HASZNÁL
rí iú Ajánlattal szolgál:

HAHN ARTHUR és TÁRSAI
Budapest, lf„ Kossuth Lajos-utca 12,

TeJefoesi&m: Térti 101-43, Térti 101-44, Téréi 124-45

Tömeggyártás folytán

25°/o-kal olcsóbb ár
Sok ezer darab évtizedek óta Bzerrbee 

Kizárólag szállítja a

Naioai MEZÖ&AZOHIi Szbtgí

8ÜQAPES1, V„ ALKOIHÁNY-OTCá 29,

-PÁTRIA" Irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvény-Társaság nyomása. Budapest, Dí. kerület ÜUfii-nt it. szám (Kültelek) Felelős nvumdeveietö Mésíé-


